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· Senki sem mond.hatja, hogy a magyar keresztény 
ség és katolicizmus ma minden tekintetben ott áll, 
ahol állania kellene s hogy a hit és erkölcsi élet, 
a keresztény szellemi élet, 
törvényhozás és közvélemény terén nagy 
részét elvégeztük volna már. Mégis, ha szemlére vesz­
szük azokat az állapotokat, amelyek a magyar életet 
még csak egy 30-40 év is jellemezték, hálatelt 
szívvel a Gondviselés iránt kell megállapítanunk, hogy 
olyan tettünk, amelyeket a háború 

években nem tarthattunk volna lehet­
ségesnek. 

Igaz, a magyar katolicizmusnak sok tekintetben 
kivételes helyzete volt, amelyet a leghevesebb ellen­
séges támadások is csak lassan másithattak volna meg. 
Volt történeti és közjogi súlya, volt tekintélyes va­
gyona, igen elágazó iskolahálózata. Ezt azonban ép­
úgy, mint a néplélekben nagyfokú, vallásos­
ságot, márís tudatosan kikezdte a leszámolásra 
készülö destrukció. 

A századforduló idején s egészen a háború végéig 
a magyar közéletben és szellemiségben, törvényhozás­
ban és közfelfogásban szinte korlátlanul a szabad­

uralkodott. Nézzük meg az akkori hír­
lapokat, az akkor megjelent könyveket, az akkori par­
lamenti naplókat: a· kereszténységgel s a kato­
licizmussal szemben alig találunk ott mást, mint gúnyt 
és ·lenézést, türelmetlen kirohanásokat s bántó meg­
jegyzéseket. A nyiltan tárgyalta 
a kereszténység likvidálását: a hitoktatás megszünte­
tését, a szekularizációt, a hitvallásos iskolák eltörlé­
sét, a szerzetesek elleni háborút. A budapesti napi­
lapok nagy része szinte kéjelgett abban, hogy ma ezt, 
holnap azt a vallási igazságot, ünnepet, személyisé­
get, intézményt tette vitriolos gúny vagy felháboro­
dott szidalom tárgyává. Az értelmiség csaknem a maga 
egészében távol tartotta magát a vallási a mun­
kásság menthetetlenül a legdurvább fajta szacialista 
izgatáshoz és vallásellenességhez látszott 



a főváros kormányzatában másnak, mint zsidó törzs­
főnököknek s azok engedelmes uszályhordozóinak 
szava nem volt. Ez a helyzet bénítólag hatott minden 
amúgy is gyér katolikus megmozdulásra: aki kato­
likus részról megmozdulni vagy katolikus irányban 
valamit kezdeni mert, arra mint a kutyák a sebzett 
vadra, rávetették magukat azok, akiké volt a sajtó s 
a parlament, a főváros és a vidéki városok vezetése, 
az egész közélet és közgondolkozás. Azt széttépték, 
szétmarcangolták, azon egy ép foltot nem hagytak. 
Emlékezünk, milyen heves és sorozatos támadásban 
volt része a Mária-kongregációk újjáéledésének, ho­
gyan iparkodtak lehetetlenné tenni minden katolikus 
szervezkedést; jaj volt a papnak s világi katolikus­
nak, aki egyszer szászéken vagy. népgyűlésen, elő­

adói asztalnál vagy irodalmilag komolyabban köve­
telni merte a kereszténység közéleti uralmát. (Bar­
kóczy-ügy.) Még plébános is csak az lehetett a főváros­
ban, aki előbb végigkilincselte a nagyrészt zsidó város­
atyák lakásait s nem egyszer szinte kézcsókra kellett 
görnyednie zsidóasszonyok előtt, hogy katolikus plébá­
nos lehessen. A szinházakban ellentmondás nélkül 
folyt az állandó szemérmetlenkedés, amelyet még azzal 
is tarkftottak, hogy időnkint papokat és apácákat vit­
tek a szinpadra, lehetőleg pikáns jelenetek közé. Aki 
ilyesmi ellen felszólalt, ahogy egyszer az Egyetemi 
Mária-kongregáció tagjai megtették a Böském dmú 
felháborítóan cinikus darabba!, azokat mint csend­
háborítókat a rendórség intézte el, kirivó szigorral s 
az uralkodó zsidó-szabadkőműves iránynak való fel­
tűnő kedvezésset Az irodalomban s a könyvkiadás 
terén a legrosszabbfajta, aggressziv és türelmetlen 
zsidó-szabadkőműves irányzat uralkodott. 

Az akkori magyar protestantizmus ennek az ural­
kodó irányzatnak úgyszólva kivétel nélkül falazott és 
segédkezett. Jelszó volt soknál, hogy százszor inkább 
a zsidók uralkodjanak Magyarországon, mint a kato­
likusok. A nevezetesebb protestáns lelkészek szinte 
kivétel nélkül benne ültek a szabadkőműves páho· 
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lyokban; A szabadkőműves napilapok sűrűn közölték 
a teljesen baloldali érzelmű protestáns lelkészeknek 
izzóan katolikusellenes cikkeit és nyilatkozatait. Pro­
testáns hitéleti mozgalmakról, belső misszióról s 
hasonlókról akkor még igen keveset hallottunk. 

A papság maga sem állott mindenütt színvonalon. 
Voltak egész egyházmegyék és szerzetesrendek, ame­
lyeknek erkölcsi hire nem volt a legtisztább. Vezető 
helyen nem ritkán olyan egyháziak ültek, akiket poli­
tikai "érdemeik", egy vallásminiszter kegye vagy 
a puszta születési előkelőség és udvarképesség emelt 
olyan pozícióba, amelyet dísszel és haszonnal betölteni 
nem tudtak. -A püspöki kar tekintélye időnkint vesze­
delmesen aláhanyatlott s a szerzetesrendek egy részét 
a közvélemény katolikus részen sem vette komolyan. 
Az egyházi élet elárvulásának egyik jellemző tünete 
volt a fővárosi templomhiány s az amúgy is rosszul, 
lélek nélkül ellátott, mert egyházias szellem nélkül 
betöltött plébániáknak nevetségesen kicsiny száma. 
A már akkor csaknem egymilliós Budapestnek mind­
össze 16 plébániája volt - például még Zugló és 
Rákos is a terézvárosi plébániához tartozott - s akadt 
ezek közül több, amelyiknek lélekszáma a 80-100 
ezer között mozgott. A legnagyobb ilyen plébánia élén 
Hock János állt. Jellemző, hogy az egyházmegyei 
skematizmus maga évről-évre ugyanazokat a lélek­
számí adatokat mutatta fel, vagyis: hogy senki komo­
lyan nem törődött még a hivek lélekszámának pontos 
megállapításával sem. Ily körülmények között s ilyen 
pasztoráció mellett nem csoda, ha a. hitélet néhány 
szerzetestemplom kivételével végzetesen lecsökkent s 
amint az egyik szabadkőműves ujság akkor diadalma­
san ki is emelte, még a 16 plébániatemplom is feles­
legesen soknak bizonyult. 

A nagyobb vidéki városokban a helyzet hasonló­
kép alakult. A már akkor 130 ezer lakosú, túlnyomóan 
katolikus Szegeden például olyan terrort fejtett ki 
a zsidó-szabadkőművesség, hogy a város egész szel­
lemi, müvészeti és irodalmi élete egy zsidótöbbségü 
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véros benyomásAt keltette. Akkoriban hat napilapja 
volt Szegednek, mind a hat zsidó - s egyik túltett 
a másikon szabadszájúság és egyházgyülölet dolgában. 
Az Urak Mária-kongregációjába sem sikerült Szege­
den 3-4 fiatal tanárnál többet tömöríteni s mikor egy 
szerzetes hitszónok Szegeden az lsten létéról hit­
védelmi előadást tartott, másnap a zsidó lapok durván 
nekitámadtak s annyi szitokkal és gúnnyal halmozták 
el, mintha legalább is nemzetfelforgató tanokat hirde­
tett volna. Még a katolikusok is oly kevéssé vették 
komolyan a kötelességüket, hogy a Katolikus Kör 
elnöke, míg a Kör nagytermében az említett előadás 
folyt, maga is a szomszéd helyiségben tarokkozott. 
A papság sem vette hivatását mindig komolyan. 

Ugyanily állapotok voltak a megyékben, a többi 
vidéki városban, az egész országban. A magyar erköl­
csiségre különös fényt vetett a tény, hogy külföldön 
az idegen származású prostituáltakat sokfelé egysze­
rűen hungarának, vengerkának, "magyar nö"-nek ne­
vezték. A "magyar nö" egyet jelentett a perditávaL 

S ezt az itt csak vázlatosan ismertetett szörnyű 
pusztulást hamarosan mind határozottabb talpraállás 
váltotta fel. Hogyan is történt ez? 

• 
Az első nagy lökést a rekrisztianizáció felé Zichy 

Nándor indításai után főleg Prohászka Ottokár adta 
a magyar katolicizmusnak. Eredményeit tüneményes 
tudásán, szellemiségén, sugárzó erején és magával 
ragadó ékesszólásán kívül jórészt annak köszönhette, 
hogy kezdetben tudatosan óvatos volt. Sokan akkori­
ban rossz katolikusként vádolták Prohászkát s gyak­
ran hangzott a bíráló szó, hogy amit a szószéken mond, 
azt nagyrészben akár egy protestáns vagy zsidó szá­
széken is elmondhatta volna. De Prohászka nagyon 
jól tudta, mit csinál; tudta, hogy félrenevelt hallgató­
sága a teljes igazságot akkor még nem viselte volna 
el s okos alkalmazkodással egyelőre beérte azzal, hogy 
olyan igazságokat hangoztatott s olyan formában, am~-



lyeket a hittől, igazságtól messze eltávolodott kor is 
megérthetett A zsidó ·és szabadkőműves sajtó ujjon­
gott s tapsolt Prohászkának. s őt szívesen játszotta ki 
a határozottabb hangokat pengető többi hitszónokok­
kal szemben. De Prohászka elérte célját: kényszeri­
tette a templomtól elszakott társadalmat arra, hogy 
felfigyeljen a katolikus pap és püspök szavára, hogy 
újra elkezdjen érdeklődni a nagy kérdések iránt, ame­
lyeket ó egyelőre burkoltan, de mégis csak szőnyegre 
hozott s észrevétlenül új nimbuszt, tekintélyt, nép­
szerűséget font az egyházi igehirdető homloka köré. 
Prohászka előtt divat volt a pappal s Egyházzal szóba 
sem állni, viszont Prohászka óta divat lett az Egyház 
és a templomi szószék: ez volt a nagy apologéta első 
óriási diadala és teljesítménye. 

Vele párhuzamosan indult meg az egyetemi ifjú­
ság széleskörű megnyerése és megszervezése, főleg 
a Szent Imre-kör és a Szent Imre-kollégiumok által s 
ugyanakkor a szerzetesek, főleg a jezsuiták akciója, 
nevezetesen a lelkigyakorlatok s a Mária-kongregá­
ciók útján, amelyek egyaránt megfogták a magasabb 
értelmiséget, az ifjúságat s az iparos és kistisztviselö 
világot. A kongregációkban tömörült és szenUmrés 
katolikusokkal csendben és észrevétlenül megindult 
a szervezett világi apostolkodás első térfoglaló tevé­
kenysége, az első, még akkor nem igy nevezett kato­
likus akció. Kongreganista kezdeményezésre egyre­
másra új divat kapott lábra az egyes városokban: 
a hitvédelmi konferenciák és lelkigyakorlatok. Meg­
lepő, egyre gyarapodó eredményekkel, megtérésekkel, 
felbátorodásokkal, nekibuzdulásokkaL Egyik katolikus 
kezdeményezés a másikat érte s a meglévőkbe főleg 
a kongreganisták vittek bele friss és elevenen lüktető 
erőt. A katolikus folyóirat lassankint divatcikk lett, 
a katolikus könyvkiadás nekilendült, a királyi kato­
likus középiskolák lassan megszúntek a szabadkőmű­
vesség tűzfészke lenni s a rég elvesztett pozíciók 
visszahódítása megindult. Az ellenséges csatazaj, 
amely ezt a csendes ébredést követte, nem vette el 
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az ébredők és ébresztök bátorságát. Folyóirataink 
egyre bátrabban és élesebben hangoztatták a teendők 
vezényszavait, ösztönöztek, indítottak, lelkesítettek. 
Belőlük sarjadt ki az újjáéledés további hatalmas len­
ditője: a versenyképes, katolikus irodalom. 

A belső szellemben sorra megújuló szerzetes­
rendek is egyre erőteljesebben vették ki részüket 
a rekrisztianizáló munkában; a Prohászka és Mailáth 
püspökök szellemében láthatólag újjáéledő világi pap­
ság lelkes és hivatását érző gárdája került a liberali­
záló, kényelmes, régimódi papok helyébe. A főpapi 
kar e kezdeményezések s megújulások lánglelkű vezé­
rének s irányitójának bizonyult. 

Isten kegyes gondviselése s megrendítő történeti 
események szerenesés végeredménye volt, hogy 
Magyarországon a hirtelen uralomra jutott forradal­
miság és bolsevizmus hamarosan lejárta magát s most 
az egész ország mint egyetlen menekvést és jövőre 
való biztosítékot a kereszténység uralmát áhítozta. Ez 
utóbbi · sem eredt egyszerűen a dolgok természetes 
menetéból, itt is a tudatos és tervszerű katolikus indí­
tás lendítette az ügyek fejlődését a pozitív keresztény­
ség Jelé. A bolsevizmusból és liberalizmusból kiábrán­
dult magyar tömegek az ellenhatás útján megállhattak 
volna, mint később a német nemzetiszocializmus, 
a pusztán fajilag értelmezett kereszténység, a fajvéde­
lem eszmekörében is. Erre nem is hiányoztak hívo­
gató hangok és törekvések. Szerencsére azonban a 
katolikus agitáció és a körülmény, hogy a baloldali 
radikalizmusnak régtól fogva elsősorban a katolikus 
tábor üzent erős hangon hadat, okozta, hogy a bolse­
vizmus elleni reakció kifejezetten keresztény, nem 
pedig újpogány, vagy vallásilag közömbös faji és nem­
zeti alapon indult. A nemzeti talpraállás vezérei, mégha 
egyes esetekben kevés közük volt is a hivő keresz­
ténységhez, kénytelenek voltak keresztény politikát 
kezdeményezni s a "keresztény nemzeti ébredés" zász­
laja alatt megindulhatott a közéleti és irodalmi keresz­
ténység térfoglalása. Megszületett a katolikus sajtó, 
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bárha· mellette azonnal síkraszállott a meróben nem­
zeti, kényszeredetten "keresztény", sokszor inkább 
protestáns és félliberális, inkább bizonyos általános 
jelszavakban, mint elvi következetességben s hitéleti 
megvalósulásban keresztény irodalom, de mellette 
mégis a katolikus gondolatnak erőteljes kialakulása 
is lehetségessé vált. A hatalmas nemzeti keresztény 
fordulat megtörte a szabadkömúvességet s a zsidó 
egyeduralmat, míg végre ismételt zsidóellenes állás­
foglalások után a legújabb zsidótörvények hatása alatt 
a zsidóságnak nem ugyan gazdasági, de legalább szel­
lemi hegemóniája megsemmisült. A szociáldemokrácia 
még egy ideig a háború után is erőfeszítéseket tett, 
hogy az időnkint elviselhetetlenné fokozódott köz­
nyomort és elégedetlenséget, valamint a "keresztény" 
politikusok egyes mulasztásait felhasználva, újra nye­
regbe szőkjék, míg végre a legújabb fejlemények ha­
tása alatt s főleg a katolikus kezdeményezésü munkás­
mozgalmak: Emszo, Kalot stb. páratlan lendületű tér­
hódítása nyomában csaknem teljesen köddé foszlott. 

Közben a pasztoráció is meglepő erósödést muta­
tott. A keresztény nemzeti ébredés után hamarosan 
megindult az új templomok, lelkészségek és plébániák 
felállítása a tóvárosban s a vidéken, az egyházközségi 
élet megszervezése, új szerzettelepülések, a lelki­
gyakorlatos mozgalom, ami mind a mélyebb katolikus 
lelkiség újabb táplálójának bizonyult. A férfivilágot 
a Credo-egyesületek, az egyetemi ifjúságot az Emeri­
cana, a nép széles rétegeit a Katolikus Népszövetség 
tömörítette s töltötte meg erős katolikus öntudattal. 
A papság és szerzetesség csodálatos belső reformokon 
ment keresztül, mindig több lett a kor szükségleteit 
megértő, amellett mélyen apostoli és vállalkozó kedvü, 
tehetséges és bátor papi egyéniségünk a világi és szer­
zetes papság körében egyaránt, a templomok meg­
teltek, a lelkipásztorkodás a korszeru pasztoráció for­
máihoz igazodott, a szentségek vétele megsúrúsödött, 
az egyházközségi szervezkedés, a Katolikus Akció s 
végül az Eucharisztikus Világkongresszus meglepő 
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vlrágzásba borította a magyar katolicizmust, amelynek 
egyik orgánuma, a déli Új Nemzedék, a magyar sajtó 
egyik legnagyobb példányszámú lapjává küzdötte fel 
magát. Ma már a katolicizmust nem lehet sem elhall­
gatni, sem vérig sérteni, sem kisemmizni anélkül, hogy 
azonnal fel ne zúgna száz meg százezer magyar lélek­
ben a tiltakozó öntudat (Sztranyavszky-eset) s a kato­
likus önérzet felébresztésével kiderült, hogy lap­
pangva, sokáig megfélemlítve mennyi katolikus hit­
és egyházszeretet parázslott még a· közszellem közö­
nyének mindent elborító hamuja alatt is. 

A katolikus vallási ébredés még a protestáns fele­
kezetekre is áthatott, amelyek a forradalmak után szin­
tén ráébredtek régebbi végzetes tévedésükre s most 
már nem a zsidóság és szabadkőművesség támogatá­
sában, nem is a puszta és meddő katolikusellenesség­
ben látták legfőbb szerepüket, hanem hitéletük szorgal­
mazására s a katolikusokkal szemben legalább hang­
ban finomabb és úribb modorra tértek át. A meg­
szeppent zsidóság egy része ugyancsak gondolkozóha 
esett s a megkeresztelkedések nagy száma, nem pusz­
tán a megriadás időszakaiban, hanem szélcsendes idő­
ben is, arra vall, hogy sokan felismerték az igazságot. 
Ha volt is az áttérések közt merőben üzleti és érdeki 
megokolású, sokan mégis őszintén tértek át s érez­
ték, hogy nem Krisztus ellenében, hanem Krisztus 
oldalán kell állást foglalniok. 

A magyar katolicizmus talpraállása, belső fejlő­
dése, virágzása, a romok helyén új erődítményeknek 
építése bizonyíték amellett, hogy egész társadalmak 
és országok gondolkozásának jobbfelé fordulása s 
kereszténnyé tétele nem utópiás délibágkergetés csu­
pán, hanem reális lehetőség, amely valósággá is válik, 
mihelyt az isteni Gondviselés kegyelme és vezetése 
mellett az illetékes tényezők a komoly cselekvés út­
jára lépnek. :es akik a külföld ama katolikus országai­
nak belső életét figyelik, amelyekben a katolicizmus 
ma siralmas bénultságban tesped, úgyszólva nyomról­
nyomra és lépésről-lépésre rámutathatnak azokra az 
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elég lényeges taktikai különbözóségekre, amelyek a 
magyar és egyes külföldi katolikusságok helyzetét 
egymástól elválasztják s ott a sikernek és lendület­
nek, itt a tehetetlenségnek és lemaradásnak közvetlen 
magyarázói. 

Nem lehetetlen tehát az elhatározó értékű cselek­
vés, csak meg kell az útját keresni s a megtalált úton 
bátran előhaladni. 

• 
A magyar katolikusságnak hatalmas életrepezsdü­

tése egyébként példaadásul szelgálhatna arra nézve 
is, min múlik igazában az ilyen munka sikere? A nagy­
számú közrejálszó mozzanat közül itt csak egy-kettót 
emelünk ki. 

Sorsdöntő volt a magyar katolikus ébredés tör­
ténetében a magyar katolikus lélek katonás, harcképes, 
bizonyos fokig militarizált jellege. Nálunk a katoliciz­
mus sohasem mutatta a merő szemlélódésnek és befelé­
fordulásnak azt az egyoldalúságát, amely a vallásos 
életet majdnem kizárólag világtólelvonulásnak és sek­
restyébe zárkózásnak tekinti, ahelyett, hogy a gyakor­
lati helytállásnak és kifelé való hatékonyságnak is 
forrásává tenné. A magyar katolikus ébredést kezdet­
től fogva nem tétlen sopánkodás, hanem férfias hatá· 
rozottság jellemezte. Nem beteges vagy nóies passzi­
vizmus, hanem nagyfokú aktivizmus töltötte el a moz­
galom vezéreit, akik sohasem ijedtek meg a maguk 
árnyékától, nem re~zkettek a harci zajtól, nem zár­
kóztak csendes fészkekbe, hanem kimentek oda, ahol 
leghevesebb volt a küzdelem, bátran összemérték fegy­
vereiket az ellenféllel, azonnal ott termettek, ahol 
a katolikus igazság felragyogtatására s megvédésére 
alkalom nyílott, hallatták szavukat, válaszoltak, érvel­
tek, visszavágtak. A közöny szélcsendjéhez !;Zokott, 
hitében ellanyhult társadalom kénytelen volt fel­
figyelni e hangokra s bár kezdettől úgy látszott, hogy 
az erőviszonyok egyenlőtlensége folytán a katolikus 
tábor csak újabb visszaszorittatásra van ítélve s vol· 
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tak, akik azt hitték, kár az ellenfél haragját ingerelni, 
mikor úgyis gyengék vagyunk ahhoz, hogy gyözelmet 
arassunk, az eleinte közönyös s a vallási harcokat 

· únó közvélemény lassankint mégis kezdte észrevenni, 
hogy itt komoly érdekekról van szó s a katolikus 
követelések tiszteletet igényelnek. Egyre jobban for­
dult a kocka s egyre többen vették észre táborunk 
igazát, csatlakoztak hozzá s lettek maguk is az eddig 
sokszor elhagyott, megtagadott vagy elfeledett és észre 
sem vett zászlónak lelkes harcosaL Igy nótt az ön­
tudatra ébredt és harcképes katolikusok száma évről­
évre, akiket egy kevésbbé harcos és határozott 
irány talán sohasem tudott volna tespedésükböl fel­
gerjeszteni. 

A katolikus tábor másik szerenesés sajátossága 
volt nálunk, hogy sohasem riadt vissza az egyházi 
érdekeknek a közélet terén való képviseletétól St!m. 
A magyar katolicizmus jól tudta, hogy az elvek nagy 
csatájában sok tekintetben a közélet, a törvényhozás 
és kormányzat szelleme határozza meg végsö fokon 
a kimenetelt Tudta azt is, hogy egyesek a közélet 
irányítására célzó minden törekvést azon a eimen uta­
sitanak vissza, hogy az Egyháznak csak belső, lelki 
fegyvE-rekkel kell küzdenie, a politikától a katolikus 
tábornak vagy legalább a papságnak mindenképpen 
tartózkodnia kell; de tudta azt is, hogy különbség van 
önző, kicsinyes, földies célú, szélválasztó és gyúlölP.­
tes politika közt és Krisztus politikája között, párt­
uralmi törekvések vagy egyéni politikai célok kerge­
tése és a katolikus gondolatnak a közélet döntö -fóru­
main való védelmezése között. A kereszténység, sőt 

katolicizmus jegyében folyt itt néha olyan politika is, 
amelyet a Krisztusország közéleti védelmével fogal­
milag azonosítani aligha lehetett. De a magyar kato­
likus lélek igy is különbséget tudott tenni a keresz­
tény nevezetú, de közvetlenül világi jellegú politizálás 
s a kereszténység közéleti védelmének egyetemes 
szempontjai között. Részben éppen a nemkatolikus iré­
nyoknak hatalmas közélett térfoglalása ébresztette ré 

Baqha: ÖIIZOfY0Jt6tt munUJ. XXX. 18 
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a katoiikusokat az elkerülhetetlen szükség' tudatára, 
hogy pártokon belül vagy pártokon felül, de a köz­
hatalom irányításán keresztül is védelmezzék s el­
ismertessék a katolikus gondolat jogait. 

Ennek a meglátásnak alapján a magyar katoliku­
sok csakugyan, ha nem is mindig egyenlő számban, 
egyenlő szerencsével, de mindig ott voltak a nyilvá­
nosság fórumain: a törvényhozás termeiben, a minisz­
tériumi szobákban, a megye-, város- és községházak­
ban, az egyetemeken s más közéletileg jelentős intéz­
ményekben s tartották az örséget mindenütt, ahol a 
szent ügy védelméről volt szó. Ebben is lényeges 
különbséget mutat fel eljárásuk bizonyos más orszá­
gok katolikusainak eljárásával szemben, akik arra 
hivatkozva, hogy a politika nem való a katolikusok­
nak vagy legalább papi embereknek és szerzetesek­
nek, még komoly erőfeszítéseket sem tettek a köz­
életi térfoglalás felé. Ha Magyarországon az Egyházat 
és államot soha teljesen szét nem választották, ha 
nálunk a papságnak, nevezetesen a szerzetesrendek­
nek is egészen más a nimbuszuk és tekintélyük a köz­
életben és közfelfogásban, mint például Francia-, Olasz­
vagy Spanyolországban, Angliában vagy Amerikában, 
ennek egyik főoka kétségtelenül az, hogy nálunk a 
papság mindig különbséget tudott tenni a voltaképpeni 
politizálás és a férfias közéleti helytállás között s nem 
engedte magát a nyilvános életben való irányitó rész­
vétel jogától elütni. 

Harmadik szerenesés mozzanat a magyar kato­
likusság ébredésében, hogy a magyar katolikusság 
mindig szerencsésen egybe tudta kapcsoini a tekin­
télyi elvet az egészséges keresztény demokratizmus 
követelményeiveL Nálunk a püspöki tekintély iránt 
való hódoló tisztelet és engedelmesség semmivel sem 
csekélyebb, mint más országokban, de sohasem lett 
életölő bizantinizmussá, szolgai és léleknélküli sze­
mélytelenséggé. Nem jelentette azt, hogy az alsó­
papságnak, a szerzetességnek, sót a hozzáértö világi 
elemeknek ts ne lehessen joguk az egyházi élet terén 
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eszmék felvetésére, hozzászólásra, helyzetjobbitást 
célzó javaslatok tételére, a bajok szókimondó meg­
jelölésére. Nálunk a hierarchia a jóindulatú és a tekin­
télyi elvhez engedelmesen hozzásimuló felszólalásokat 
és javaslatokat maga is mindig szívesen vette s ha 
azokat helyeseknek találta, nem egyszer saját tekin­
télyével is szentesítette. A magyar katolicizmusnak 
egyik jellemző vonása, hogy amint a magyar lélek 
általában, szeret a közösség ügyeihez jobbítólag hozzá­
szólni, szeret hibákat észrevenni, de azonnal a fejét 
is töri rajta s indítványokat tesz, hogyan lehetne a ba­
jokon közös erővel segíteni. Ezekben az indítványok· 
ban néha jóakaratú hozzánemértés is mutatkozik 
ugyan, de gyakran akad bennük megszívlelésre méltó 
is és ami fő, elevenen tartja a katolikus közösségtuda­
tot, nem enged teret bizonyos mindent egykedvűen 
n_éző egyházi fatalizmusnak. Ezzel szemben tudunk 
olyan katolikus országokat, ahol ez a nálunk oly magá­
tól értetődő elv meglehetősen elfojtottnak látszik, ahol 
jobbitási inditványtételek, hibák felmutatása és szük­
ségletek megjelölése a megfelelő orvoslás sürgetésé· 
vel együtt egészen ismeretlen és szinte már fegye­
lembe ütköző dolgoknak számitanának, s még az egy­
házi szaklapokban vagy kongresszusokon is alig sze­
repelnek. Arra a kérdésre, miért írnak egyházi lapjaik 
úgyszólva csak hitbuzgalmi, dogmatikai és egyéb elmé­
leti kérdésekről, ünnepségekről, ájtatosságokról, jubi­
leumokról s miért nem mutatnak. rá hiányokra, ba· 
j okra, szükségletekre. miért nem ·adnak alkalmat nyilt 
hozzászólásra és javaslatokra, ilyen helyeken azt vála­
szolták nekünk, hogy ez szerintük a tekintélyi elvbe 
ütközik, mert a katolikus ügyekről való gondoskodás 
a főpapok dolga, másnak, mint az elhatározó lépésekre 
illetékes főpapoknak ezekhez a kérdésekhez a nyil­
vánosság előtt hozzászólniok nem illik. Ezért aztán 
sem katolikus nagygyűlést, sem tanácskozó jellegű 
nyilvános kongresszusokat sem tartanak jóformán 
soha; kongresszusaik szinte kizárólag eucharisztikus. 
ájtatossági vagy tudományos jellegűek. 

18* 
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Mindez - ismételjük - semmikép sem jelenti, 
hogy a magyar katolikusság már minden célját elérte 
s minden kötelességét teljesítette, vagy hogy minden 
tekintetben fölötte állana a külföldi katolikus orszá­
gok katolicizmusának. Ellenkezőleg, sajnos, nagyon 
sok dolqg van még, amiben a magyar katolicizmus 
még igen sokat tanulhatna egyes külföldi országok 
katolikusaitóL Ez azonban nem zárja ki, hogy Isten 
iránt hálás elégtétellel meg ne állapitsuk a magyar 
katolikus ébredés folyamatának és előkészítésének sok 
tekintetben példaszerű jellegét s hogy vannak dolgok, 
amelyekben nem egy külföldi nagy katolikus ország 
katolikussága bátran tanulhatna tőlünk. 

Lehet különben, hogy nagyobb országokban sok 
tekintetben bonyolultabbak a viszonyok s nehezebb 
lenne keresztény részról ily hamar célt érni. Viszont 
elvileg a helyzet ott sem lehet lényegesen más. Ott is 
csak azon múlik a dolog: megtalálja-e a katolikus 
tábor a korszeru eszközökkel való társadalomhóditás 
útját. Eppen a francia katolicizmus példája biztató e 
téren: itt igazán fejlett és hatalmas keresztényellenes 
kultúrával s kifejezetten üldöző közhatalommal állt 
szemben a kereszténység s legújabban mégis a kifelé 
való érvényesülésben is meglepő haladás jeleit mu­
tatja. 

Egy kGUöldJ példa. 

Nem azért, hogy a magyar példát egy célzatosan 
kiválasztott, lehetőleg sötétszinü külföldi példával alá­
fessük s ezzel az ellentéttel büszkélkedjünk, hanem 
hogy eddig fejtegetett tételeinket negativ oldalukról is 
igazoljuk, itt közöljük egy távolabbi katolikus ország 
vallási életének néhány jellemzó adatát, mégpedig az 
illető országból magából komoly és megbizható helyek­
ról szerzett, közvetlen tanuságok alapján. Egy kőzép­
nagyságú, csaknem teljesen katolikus országról van 
szó, amelyet itt megnevezni érthető okokból nem kivá­
nunk s amelyból egy körkérdés alkalmával kaptuk az 
alábbi válaszokat. A válaszok nem egy embertól szár· 
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maznak, hanem 15 ott élő külföldi katolikus közlései­
nek összesitései. A válaszok helyenkint zárjelben fel 
is tüntetik, hogy a 15 megkérdezett közül hányan ad­
ták az egyes kérdésekre egymástól függetlenül is 
ugyanazt a választ. 

A kérdések és összegezett válaszok a következők: 

• 
l. El lehet-e mondani, hogy az önök országában a kato­

likus hitélet csakugyan virágzik s _ előmeneteleket tesz? 
Vagy pedig forditva: egy helyben áll, vagy éppen süllye­
dést is mutaU 

N . . . egyházmegyénkben, azt mondhatjuk, csak­
ugyan virágzik a vallás, sőt szembetűnő haladást is 
tesz; a többi egyházmegyében haladásról nem lehet 
szó. Mindössze annyit állithatunk, hogy a régebbi roha­
mos vallási süllyedés újabban meglassúdott, de nem 
állt meg. Egyik-másik egyházmegyében némi kűl­
sőséges szervezkedés tekintetében látszólag haladás 
mutatkozik, valóságban azonban ott is inkább süllye­
dést kell megállapítanunk, főleg a vallásnak a nép 
életére való pozitiv hatása tekintetében. Osszefogla­
lóan azt lehet mondani: ez az ország csak névlegesen 
katolikus ország. 

2. Mi van országuk hitéletében leginkább dicséretre­
méltól 

a) A jórészt külföldi papok és apácák által veze­
tett katolikus iskolák és középiskolák (7 nyilatkozó). 
b) a falusi nép hagyományos tisztelete a Szent Szűz 
és a szentek iránt (3), c) a nők jámborsága (3). 

Mi az, ami legtöbb reményt nyujt a jövőre nézvel 

Az, ha majd katolikusainknak esetleg sikerül ki 
vivniok a törvényhozásban a kötelező iskolai hit­
pktatást (3). 

3. Mi a legkárosabb tényező hitéletükre nézvel 

a) A:z "istentelen" állami iskolák, amelyek miatt 
fiatalságunk s a nemzeti élet vezetői általában meg-
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lehetősen közömbösek es tudatlanok mind a hit, mlnd 
az erkölcs kérdései körül (9), b) az idevaló papság 
egy részének csekély képzettsége, kevés érdeklődése 
s erkölcstelensége (3), c) a szabadkőműves és protes­
táns befolyás és propaganda (2). 

4. Mik önöknél a vallásos előmenetellegfőbb tényezői? 

Vallásos előmenetelről a fentie_k szerint nem igen 
beszélhetünk. Amiben némi jobbulás mutatkozik, abban 
a fő tényezők a következők: a) katolikus iskaláink és 
középiskoláink, amelyek a múveltebb osztályok üjú­
ságába bizonyos katolikus öntudatot visznek bele (5), 
b) bizonyos szűk méretű fakultatív hitoktatás, amelyet 
újabban az állam is megtűr az iskaláiban (3), c) a jól 
szervezett plébániai egyesületek (2). 

5. Mik a fő bajok katolikus szempontból hitéleti, er­
kölcsi, kulturális és közéleti téren? 

Hitéleti téren: a) a hitoktatás hiánya a nyilvános 
iskolákban (9), b) az idevaló papság képzettségének 
és buzgalmának alacsony színvonala (6), c) kevés iga­
zán alkalmas papi hivatás (3). Erkölcsi téren: az ame­
rikai eredetű mozgószínházak és képes folyóiratok 
lélekpusztító hatása s az ú. n. liberális napilapok (41. 
Múvelődési téren: a szabadkőműves-protestáns propa­
ganda és befolyás az állami iskolákban (4). Közéleti 
téren: a) a kormányzat vallásellenes iránya (4), b)a papi 
vezetők egy részében bizonyos érdeklődés- és 
bátorsághiány (3). Altalában gyöngeségünk fő okát 
abban jelölhetjük meg, hogy erős amerikai befolyás 
alatt állunk s ennek a mi népünk nem tanult meg ön­
állóan ellenállni, amint hogy a vallás itt általában és 
régtól fogva is csekély irányító hatással volt az embe­
rek mindennapi életére. 

6. Mikép virágzik önöknél a plébániai lelkipásztor­
kodás? 

A már emlitett N . . . egyházmegyében jól, a töb­
biekben sehogy sem. 
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Keresi-e a pasztoráció uokat is, akik maguktól nem 
jönnek a templomba~ 

Altalában nem. 

Felhasználják-e a korszeru lelkipásztorkodás eszközeit, 
aminök az egyházközségi szervezet, kartotékák, plébánosi 
látogatások, a családok, betegek, szegények gondozása, 
világiak által is stb.? 

Az említett N ... egyházmegyében hellyel-közzel 
igen; általában azonban: nem. 

7. A katolikusoknak hány százaléka teljesiti rendsze­
resen vallási kötelességeit? 

a) N ... egyházmegyében ez a százalék megköze­
lítheti az 50-et, b) a többi egyházmegyékben 10-15 
közt mozog, c) a nőknél a százalék átlag jobb, mint 
a férfiaknál. 

8. Milyen eredménnyel jár önöknél az iskolai hitokta­
tás s ahol nincs, hogyan pótolják azt? 

Katolikus iskoláinkban van hitoktatás, mégpedig 
eredménnyel; a nyilvános iskolákban kötelező hitokta­
tás nincs s az újabban helyenkint behozott magán­
hitoktatás is rendkívül szabálytalan és így csekély 
eredménnyel jár. 

9. Katolikus iskoláik virágoznak-e? 

Az előkelő osztályok számára fenntartott iskolák, 
főleg a fővárosban: igen; a szegények s a vidék isko­
lái: nem. De még virágzó városi iskoláink is általában 
kevés maradandó eredményt érnek el, mert bármily 
kiváló nevelői munka folyik bennük, ezt a munkát 
utólag nem követi az egyházközségekben eleven kato­
likus élet és akció. A szegény és vidéki osztályok kato· 
likus iskolái csekélyszámúak és gyöngék, mert a nép 
nagyon szegény és nem tud jó iskolákat fenntartani. 

10. Van-e befolyásuk az állami és községi iskolAkra. 
valamint az egész közoktatásügyre és milyenl 

Semmi, vagy igen kevés. 



11. Vannak-e magasabb katoliku& kulturé.Ua lntézmé­
nyelk: föiakolé.lk, tudós té.raaaé.gaik, tudomAnyos kiadvá· 
nyaik.1 

a) Van egy szerzetes vezetés alatt álló katolikus 
egyetemünk; ennek szellemi és erkölcsi hatása azon­
ban meglehetösen mérsékelt; a nemkatolikus egyete­
mekre és főiskolákra befolyásunk nincs; b) tudós tár­
saságaink: nincsenek; c) tudományos kiadványaink: 
nincsenek. 

12. Vannak-e templomon- és iskolánkivüli katolikus 
hitvédelmi és eszmeterjesztő intézményeik1 

Említésreméltó fokban nincsenek. 

Milyen szerepet visznek önöknél a katolikusok a saj­
tóban, rádióban, a mozgóazinházak, közkönyvtArak, szín­
házak terén? 

a) Van egy katolikus napilapunk, amelynek in­
kább negatív befolyása van a nyilvános életre, de 
az is elég szűk mértékben. Negatív befolyéson azt 
értjük, hogy meg tudja akadályozni vagy legalább 
mérsékelni a katolikusellenes vagy vallásellenes törek­
véseket a törvényhozásban, propagandában, színház­
ban stb.; b) a rádióban van "katolikus óránk", amely 
pozitív hatást mutat fel; c) a filmekre, közkönyv­
tárakra, színházakra a katolikusoknak számbavehető 
befolyásuk nincs. 

13. Mi történik önöknél a szociális kérdés katolikus 
szellemú megoldására, főleg a munkások lelki és azociAlis 
támogatására? es milyen eredménnyel? 

Némi propagandán kívül s egy szerzetesek veze­
tése alatt álló pápai birtokon kívül: semmi. 

14. Van-e befolyásuk a közéletnek keresztény szel­
lemú irányitásárai A törvényhozásra, kormányzáara, köz­
igazgatásral 

Kevés, vagy semmi. 

15. Virágzik-e önöknél a Katolikus Akciót 

Mint összesítő s állandó mozgalom: nem. Mint 
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alkalmi szervezkedés egy-egy katolikusellenes mozga­
lommal szemben, amely azután a veszély látszólagos 
~lmúltával ismét teljes tétlenségbe temetkezik: igen. 

Ez a Katolikus Akció önöknél bátoritja, táplálja s 
támogatja-e a többi katolikus egyesületeket és kezdemé­
nyezéseket? 

Nem. 

Folynak-e önöknél szakszerű és tervszerü tanácskozá­
sok a katolikus ügy elöbbreviteléröl. 

Nem. 
Vannak-e önöknél katolikus gyülések, nemcsak Ajta­

tossági, hanem tanulmányi és gyakorlati célzattan 

A főváros egyik szerzetes kollégiumában s egy 
jezsuita által alapított fővárosi olvasókőrőkben: igen; 
különben: nem. 

16. Papságuk a szemináriumokban kap-e különleges 
oktatást a korszeru lelkipásztorkodásról s annak mód-
szereiröl? ' 

Kivéve a jezsuiták és Isteni Ige Társaságbeliek 
skolasztikátusát: nem. 

17. Képeznek-e ki világi apostolokat, akik rendszere· 
sen és hivatásszerűen élnek az apostolkodás feladatainak? 

Nem. 

18. Van-e önöknél a katolikusoknak befolyásuk a köz-. 
erkölcsökre? A családi életen belül és azon kivül? Az öltöz­
ködési, fürdózési, szórakozási és táncdivatok terén vagy 
az erkökatelen irodalom visszaszorítása dolgában? 

Nincs. 

19. Van-e önöknél áttéró mozgalom s mi vezeti az 
embereket a katolicizmus felé? 

A protestantizmusból s egy .,nemzeti vallás" eret­
nekségéböl: igen; ennek fö oka a lelkészeikból való 
kiábrándulás. A pogányságról a hegyvidéken: igen; 
ennek oka a derék misszionáriusok kiválósága . 

• 
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Ez az elszomorftó körkép természetesen sehogy 
sem jelenti azt, hogy a katolikus többségú országok 
átlagának kifejezője lehetne. Ellenkezőleg, biztosan 
állfthatjuk, hogy ez a helyzetkép az egyik legszomo­
rúbb s legkevésbbé fejlett katolicizmust mutatja be, 
amely a világon van s amelytől a legtöbb katolikus 
többségű ország nemcsak Európában, hanem más 
világrészekben is messze és előnyösen elüt. A sötét 
kép bemutatása azonban jellegzetes példája annak, 
hová süllyedhet egy valaha virágzó katolikus ország, 
ha nem ismeri fel a veszélyeket s nem siet azoknak 
erőteljesen és céltudatosan útját szegni. 

Megjegyezzük még, hogy az illető országban lelki­
pásztori intézményekben nincs hiány, a templomi funk­
ciók rendszeresen folynak s nem hiányoznak a zarán­
doklatok s néha fényes egyházi (pl. eucharisztikus) 
ünnepségek sem. 



HARMADI.l{ FEJEZET. 

A hódító munka alanyi feltételeL 

PeltQnő aránytalanság és egyoldalúság személyi és anyagi eröink 
megoszlásában. - A gyalogság és lovasság mellett tüzérségre és 
légvédelemre is szükség van. - Szabad-e az arcvonalnak csak egy 

részét építenünk kl? 

Áttekintettük a krisztusi hódítás roppant feladat­
körét, a szükségességeket és lehetőségeket, amelyek 
előtt ma az Egyház áll. Megállapítottuk, hogy rend­
kívüli teendők egész láncolata fekszik előttünk, ame­
lyeket puszta hagyományos módszerekkel megoldani 
nem lehet, amelyekre sem a lelkipásztori vagy köz­
vetlenül hitterjesztői, sem a nevelésügyi módszerek 
és intézmények magukban véve nem elegendők. 
A rendkivüli feladatok tehát rendkívüli eszközöket 
igényelnek s megdöbbenve kell kérdeznünk önmagunk­
tól: rendelkezünk-e ezekkel a rendkívüli eszközök­
kel? Ha hiányoznak, gondoskodunk-e arról, hogy elő­
teremtsük? S általában, ráébredtünk-e teljes mécték­
ben az újszerű feladatok által követelt újszerű mód­
szerek intézményes igénybevételének parancsoló szük­
ségességére? 

Ha ezeket a rendkívüli feladatokat nem vesszük 
kellőkép figyelembe s nem keresünk rájuk megoldást, 
szükség esetén egészen rendkívüli eszközökkel is, 
könnyen úgy járhatunk, mint egy hadsereg, amely 
a háborúban a frontnak csak egyik szakaszára össz­
pontosítja erőit s eltűri, hogy a többi vonalrész jó­
formán fedetlenül maradjon s legföllebb egyéni kez­
deményezéseknek, buzgó önkénteseknek s elszórtan 
jelentkező csoportoknak szelgáljon kísérletező terüle­
tül. Ma a katolikus erők tevékenységél talán 70 szá· 
zalékban a pasztoráció köti le, további 20 százalékát 



az iskolaügy, a többit a karitász, az admlnlsztrácl6 s 
hasonlók, mig a talán nehezebb, de époly égető mun­
kára, amely nélkül az egész front állandóan veszély­
ben forog, alig szolgál személyi és anyagi erőinknek 
egy-két százaléka. Nem kell-e félnünk, hogy ez az 
aránytalanság súlyos katasztrófákba vezethet? S nem 
vezetett-e máris súlyos katasztrófákba? 

Oly nagyok ez újszerú feladatok, hogy azoknak 
elvégzésére az Egyháznak a meglévő erőkön kívül 
valósággal még egy második hadseregre lenne szük­
sége: azon kívül, amely a lelkipásztori és nevelői mun­
kát végzi, még egy másikra, amely a lelkipásztorko­
dáBon kivüli, egyházvédő, propagandisztikus és 
kultúraalakit6 leladatokra vállalkozik. Megdöbbentő 
gondolat, hogy amikor erre a második hadseregre ép­
oly szükség volna, mint az elsőre, annak ma még szinte 
csak első előörseivel találkozunk erre-arra. 

MENTS:eGUL EZZEL SZE1\1BEN arra szokás hivatkozni, 
hogy hiszen lelkipásztorkodást téren is nagyon sok még 
a megoldatlan feladat. Igaz. De itt mégis vannak jelen­
tős számmal intézményeink: templomaink, plébániáin.k., 
iskoláink, zllrdáink, kórházllink, egyestlleteinki mfg a 
szélesebb sugarú katolikus kultúrmunka terén sokkal 
kevesebb kezdeményezést mutathatunk fel. Van-e pél­
dául ugyanannyi s ugyanoly felkészültségii hiterö­
sítő központunk, egyházvédó, népfelvilágosftó, apolo­
gétikus eszmeterjesztéssel foglalkozó intézményünk, mint 
amennyi lelkipásztori intézmény áll már a rendelkezé­
sünkre? Van-e ugyanannyi katolikus nyomdá.nk, könyv­
kiadó vállalatunk, szerkesztóségünk, mint amennyi zár­
dánk, kórházunk vagy középiskolánk? Van-e ugyanannyi 
szociális központunk, mint amennyi karitativ alkotásunk? 
Van-e elegendő számú és élettartalmú kulturális szer­
vünk? Imponáló bölcseleti, természetudományos, törté­
nelmi, szociológiai és belletrisztikai irodalmunk? Amint 
vannak nagyszeru hftszónokaink, gyóntatóink, nép­
misszionáriusaink, lelki vezetőink és hitbuzgalmi fróink, 
vannak-e ugyanakkora létszámú s hasonló szellemi fel­
készültségii egyházvédő rohamcsaptaink, csatáraink, pro­
pagátoraink, tömegmozgatóink, sajtószervezóink, rádió-
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és fil.membereink., irányitó hatású közéleti bajnokainki 
Kicsinyben: községenkint, városonkint, egyházmegyén­
kint; és nagyban: országonkint és világviszonylatban? 

Vannak, kétségtelenül vannak kiváló embereink és 
érdemes kezdeményezéseink ezeken a téreken is, de sok­
szor inkább a szerenesés véletlen ajándéka folytán s rit­
kán látunk intézményes gondoskodást afelől, hogy az 
Anyaszentegyház barcaiban az ilyen harcosok és harci 
intézmények soha és egyetlen jelentős ponton se hiá­
nyozzanak. 

Ezért sem állhat meg a kifogási minek verjük félre 
a harangokat, hiszen elég újszerű kezdeményezés van 
márt Van katolikus sajtónk, még némi filmünk is, kül­
földön még rádióleadáok is, sót vannak missziós repülö­
gépeioki O, hogynel Vannak: mutatóul egy-kettó. De 
sem elegendő számban, sem kifejtett, teljes, intézményes 
szakszerúségben. Itt pedig erről van szó. 

Igen, de az Egyháznak nem is ez az elsó s igazi 
teendóje, mondják sokan. További tévedés. A lelki 
élet ápolása sajátabb, de nem egyedüli feladata az 
Egyháznak. Ha a többiról is nem gondoskodunk intéz· 
ményesen, ha az élet és kultúra nagystflú meghódi­
tását s keresztény alakitását nem tartjuk époly fontos­
nak, mint a lelkipásztori munkát, ha az ellenséges 
gondolattüzérség szakadatlan támadásainak kivédé­
sére nem fordítunk ugyanakkora gondot, mint a belsó 
hitápoló munkára, könnyen úgy járunk, mint egy had­
sereg, amely kitúnóen megszervezte ugyan a gyalog­
ságát és a lovassá~át, de közben megfeledkezett a 
tüzérségének és légvédelmének megstervezéséről. 
Enélkül pedig gyözelmet aratni s az ellenséget fel­
tartóztatni nem lehet. Igy sem elóre nem juthat a se­
reg, sem biztonságban nem érezheti magát s a gyalog­
ság és lovasság minden elméleti s gyakorlati felkészült­
sége maga is minden pillanatban összeomolhat az 
ellenséges támadások tüzében. 

Nem láttuk-e ismételten, hogy az ellenség hirte­
len birtokába kerithetett egész országokat, amelyek­
ben pedig kitúnóen megszervezett lelkipásztori és isko­
lat intézmények virultak? Nem láttuk-e, hoi}' hatal-
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mas méretü katolikus fellendülés s nagyszerd részlet­
eredmények ellenére az ellenfél mégis diadalmasan 
tehette rá a lábát a porba gyúrt katolicizmus nyakára? 
Ilyenkor aztán későn kaptak észbe az egyházi ténye­
zök: mint fészkükból kivert, riadt madarak tanácsta­
lanul rebbentek ide-oda az otthonukból kiűzött, meg­
kínzott, becsületükben megtépázott papok és szerze­
tesek. Am ha aztán egy szerenesés fordulat nyomán 
az üldözés elmúlt sa normálisnak látszó helyzet vissza­
tért, ugyanezek az egyházi tényezők vajmi gyakran 
megint csak ott folytatták, ahol az előbb abbahagyták: 
megint csak buzgón miséztek, litániáztak, temettek és 
kereszteltek, pasztorálták a híveket, tanították az ifjú­
ságot, gondozták a szegényeiket és betegeiket: de gyö­
keres programmrevizióra és programmkiegészítésre, 
stratégiájuk korszeru átállítására legtöbb esetben me­
gint csak nem gondoltak. Ha a veszély néhány évtized 
multán ismét visszatér, majd époly készületlenül találja 
öket, mint azelőtt. Feldúlt templomaikat most nagy 
fáradsággal kitatarozzák., de arra ismét nem gondol­
nak eléggé, hogy védőtorlaszokat is emeljenek temp­
lomaik és intézményeik köré. 

Ennek a nagyon egyoldalú s következményeiben 
könnyen végzetessé váló gondolkozásnak megváltoz­
tatása, a pasztoráción kivüli katolikus kultúrmunka, 
egyházvédelém és egyházfejlesztés megszervezése s e 
célra erőink megkettőzése, ha kell, egy egészen új 
hadseregnek talpraállítása az a sorsdöntő feladat, 
amelyre a katolicizmusnak fel kell gyürkőznie, ha nem 
akarja sorsára bízni .a Krisztusország jövőjét. 

• 
Am nem fantasztikumok ezek? Lehet-e arról szó, 

hogy a Krisztusország védő és hódító hadserege meg­
kettőzze erőit? 

ErlUnk fokozása. 

Ha egy állam azt látja, hogy valamely fontos és 
szükséges hadimüvelet elvégzésére hadserege s gaz­
dasági felkészültsége nem elegendő, mindenekelőtt 
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körül kell néznie, van-e rá mód, hogy erőforrásait 
lényegesen gyarapítsa. Maga az Udvözitő figyelmez­
tet minket arra, hogy addig ne fogjunk se hadviselés­
hez, se toronyépítéshez, míg leülvén, számot nem 
vetettünk magunkban, van-e elég erőnk tervünk ki­
vitelére. (Lk. 14, 28.) Ha feladataink roppant sokféle­
ségét és nagyságát fontolóra vesszük, hamar megálla­
píthatjuk, hogy ma rendelkezésre álló erőink és esz­
közeink e feladatok megoldására elégtelenek; de sze­
rencsére épúgy megállapíthatjuk azt is, hogy a Gond­
viselés nagyszerű tartalékokat halmozott fel szinte a 
kezünk ügyében, amelyeket még éppen nem merítet­
tünk ki. Egyik legfőbb feladata tehát hódító vállalko­
zásunknak az, hogy egyfelől a hiányokat, másfelől 

a hiányok pótlására kínálkozó eszközöket komolyan 
vegyük szemügyre. 

A hódító munk.a alanyi feltételei során meg kell 
állapítanunk, hogy minden nagy feladatnál elsősorban 
két dolog szükséges: megfelelő számú munkaerő és 
a munkaerők meglelelő minósége. Nekünk is kettőre 
kell mindenekelőtt gondolnunk: a krisztusi hódító had­
sereg létszámának emelésére és teljes1tóképességének 
fokozására. 

Hogyan állunk mindenekelőtt a rendelkezésre álló 
munkaerők mennylségével? 

A) Mennytségt er6szaporftás. 

1. Papi és szerzetesi er6k. 

A papi létszdm teljes elégtelensége. - Hány lélek esik egy papra 
s hány papra volna szakség? - A papság aránytalan eloszlása. -

A hivatások számának gyarapftása. 

Az apostolkodás munkaterén mindenekelőtt tiszti­
karra: megfelelő számú papságra van szükség. 

Hogyan állunk ma a papi létszámot illetőleg? 
Sajnos - és egy kicsit jellemző is -, pontos ki­

mutatásunk a papság létszámát illetőleg nincsen. Egy 
badsereg vagyunk, amelynek tiszti létszámát szabato­
san nem ismerjük. HozzAvetőleges számitá.s szerint 
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mégis körülbelül 320.000-re tehetjük a katolikus ·papok 
számát a földkerekségen. 

320.000 pap l Hány ember számára szolgál ez a 
papság? 

Az emberiség létszámát ma több mint kétmilli­
árdra teszik. 2.000,000.000 ember: olyan óriási lélek­
szám ez, amelynek apostoli ellátására a papi eröknek 
egész nagy hadseregére volna szükség. 

Ha nagy általánosságban azt mondhatjuk, hogy 
1000 ember lelkipásztori gondozására legalább 1-1 
lelkipásztor kell, akkor az egész emberiségnek, vagyis 
kétmilliárd léleknek ellátására kereken kétmillió lelki­
pásztor kellene. A valóságban pedig a katolikus pap­
ság létszáma csak 320.000. A fenti számítás alapján 
tehát a szükséges papi eröknek csak mintegy heted­
része áll rendelk~zésre. Minden katolikus papra ma 
körülbelül 7000 lélek esik; mégpedig egyenlö elosztást 
véve alapul, mintegy 1400 katolikus, 700 keleti-szaka­
dár, 800 protestáns, 60 zsidó, 900 mohamedán és több 
mint 3000 pogány. Minden egyes papral Teljességgel 
lehetetlen, hogy ekkora embertömeget egyetlen pap 
lelkipásztorilag kielégítöen ellásson. Itt valóban a papi 
létszám megtöbbszörözésére volna szükségl 

AM A V ALÚSÁGBAN még ennél is rosszabb a helyzet. 
A lelkipásztorkodással foglalkozó papság száma jóval 
kevesebb, mint 320.000, mert le kell számitanunk belőle 
egyfelől azokat, akiknek tevékenységél a tudományos 
és iskolai munka, egyházi adminisztráció s hasonlók 
kötik le, másfelől akiket betegség, aggkor vagy mAs 
körülmények emelnek ki a teljesértékú munkaerök közül. 
Azonkivül 1000 lélek lelktpásztori ellátására egy lelki­
pAsztor legföllebb kivételesen szerenesés körülmények 
között lehet elegendő, ahol t. i. csupa hivő és hitéletet 
élő katolikusról s egyszerú lelki alkatú emberekról van 
szó. A valóságban a legtöbb mai embernek lelkisége 
annyira bonyolult, annyira tele van vallási és erkölcsi 
irányban problémával. bajjal, ezer kérdezni és eligazftani­
valóval, hogy helyes vezetése s megőrzése csak intenziv 
és egyéni lelkipásztori gondozás mellett lehetséges, ami­
nőt egyetlen pap 1000 léleknek nyujtani teljességgel kép-



telen. Megnehezíti továbbá a lelkipásztori ellátist az 
emberek múveltségi fokának; életkörülményeinek és fog­
lalkozásának nagyfokú különbözósége, amely sokszor 
egészen különleges lelkipásztori utánjárást és gondozást 
igényel. Számítsuk ide még az emberek fizikai életkörül­
ményeit és földrajzi szétszórtságát, megközelíthetőségült 
nehézségeit, sokaknak a lelkipásztori intézményektól 
(templom, iskola stb.) való távollakását A lelkipásztori 
ellátás szempontjából egészen különleges nehézségeket 
jelent végül a tény, hogy az emberiségnek még csak 
körülbelül egyötöde katolikus s annak is csak egy bizo­
nyos hányada aktív; a többinek: az elhidegült, névleges 
katolikus tömegnek visszahódltása, főleg pedig az Egy­
házon kivül álló több mint 1.600,000.000 léleknek foko­
zatos megközelítése - ami szintén apostoli kötelesség -
olyan óriási feladat, amely megint különlegesen képzett 
s nagyobb. számú papi munkaeróket, ezeknek az erők­

nek egész új légióit tenné szükségessé. 

Mindezek alapján azt az általános számítási ala­
pot, amely 1000 lélekként 1-1 lelkipásztori erőt vesz 
fel szükségesnek, irreálisnak kell tartanunk. A való­
ságban legföllebb 500 lelket lehet egy lelkipásztorra 
számítani, ami kétmilliárd léleknél éppen 4 milli6 pa­
pot tenne szükségessé- a mai 320.000 helyetti Vagyis: 
nem hétszerannyi papra volna szüksége a Krisztus­
országnak, mint amennyivel ma valóban rendelkezik, 
hanem tízszer-húszszor többre. Csak akkor végezhetne 
ez a papság teljes munkát: lelkipásztorit, ha hivőkről 
van szó, térítóit, ha hitetlenekról vagy az igaz hiten 
kívül állókról,l 

1 A mai Magyarországon az 1930-i magyar, illetőleg cseh nép­
számlálás szerint 10,315.683 az összlakosság száma; ebból 67'2•/o a 
katolikus, 19'5°/o kálvinista, 5'6°/o luteránus, 5'8Dfo zsidó. A kato­
likus papság száma az 1935-i összeirás szerint az akkori Magyar­
országon 4212 latin és 196 körög szertartású volt; ehhez járul az 
1939-ben visszacsatolt teriileteken még kb. 600 latin és 450 görög 
ezertartású pap. Ha tehát összes papjaink számát ma kb. 5400-ra 
tesszük, akkor a mai Magyarországon 1-1 katoliku& papra átlag 
1900 lélek esik, mégpedig 1280 katolikus, 373 kálvinista, 110 zsidó, 
108 luteránus, 29 egyéb. Ha 1000 lélekre egy lelkipásztor szük­
séges, akkor Magyarországon nem 5400, hanem 10.315 pap kellene, 
500-as alapon pedig 20.630. 

Bauaba : összeay(lJtOtt munU!. XXX. 19 



Hasonlót mancihatunk a szelzetesi és szerzetesnöi 
munkaerók elégtelenségérőL Ha· a szerzetes-testvére­
ket és nővéreket ugyanakkora számban vesszük fel, 
mint a papokat, vagy ha akár meg is kettőzzük ezt a 
számot, még mindig meg kell állapítanunk, hogy ez az 
imponáló segitő hadsereg már számánál fogva is csak 
egy töredékét végezheti el azoknak a feladatoknak, 
amelyek a le~kipásztori mun.ka közvetlen kiegészítése­
ként várnak rájuk, akár az ifjúság nevelése, a betegek, 
árvák, szegények és aggok gondozása, akár a hit­
terjesztési segédmunkálatok, akár az egyházi intéz­
mények anyagi ellátása körül. Rendkivül értékes s 
nagyjelentőségű munkák, lélekmentő s egyházépítő 
teendők maradnak megtétlenül ezeknek a szerzetesi 
és szerzetesnői segítőerőknek elégtelen létszáma 
folytán. 

Ehhez járul, hogy mind a papságnak, mind a szer­
zetesi intézményeknek eloszlása a munka roppant me­
zején éppenséggel nem egyenletes, sem területek, or­
szágok és földrészek tekintetében, sem a lelki szük­
ségletek és feladatok nagysága és sokfélesége szerint. 

Régi panasz, hogy még itthon, a keresztény orszá­
gokban is sokszor milyen aránytalan a papságnak s 
a szerzetesi intézményeknek eloszlása. Városainkban 
a papság jókora része a belterületeken dolgozik, míg 
a külterületek lelki ellátása sokkal szórványosabb sza­
kott lenni, pedig itt talán nagyobb a munka és a ve­
szély, mint odabent. Európa egyes országaiban a pap­
ság száma olyan nagy, hogy soknak közüle már szinte 
komoly munkája is alig akad, viszont például Közép­
és Dél-Amerika katolikus országaiban egy minden el­
képzelhetőt meghaladó paphiány gátol minden komoly 
katolikus fejlődést. Ugyanez az aránytalanság mutat­
kozik a szerzetesi intézmények eloszlásában is. Ter­
mészetes viszont, hogy bizonyosfokú összpontosításra 
a papi és szerzetesi életben szükség is van, főleg ott, 
ahol a papi és szerzetesi utánpótlás, valamint bizonyos 
lényeges és csak központilag végezhető apostoli fel­
adatok kőrül folyik a munka. -
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Még nagyobb az aránytalanság a papi munkaerók 
felosztásában az itthoni s a hithirdetői munk.amezők 
ellátását illetőleg. Amig például Európa katolikus 
országaiban néhol 5-6, sőt 10 pap esik ezer lélekre, 
sót egyes papi intézetekben 10--20-30 pap múködik 
egy helyben, aránylag kicsi munkatéren, addig más 
vidékeken és országokban 5-6 ezer lélekre alig esik 
egy pap s főleg éppen a legnehezebb munkaterülete­
ken, a pogány missziókban legtöbbször 100.000 vagy 
500.000, sőt egymillió lélekre alig esik 1--1 pap. 
A mohamedán kultúrvilág 250 milliós tömege meg 
éppen szinte teljesen nélkülözi a katolikus pap lélek­
mentő munkáját. Ha a pogány missziókban, amelyek­
nek belső problémái sokkal súlyosabbak, mint a 
mieink, ugyanolyan sűrűséggel alkalmaznánk papokat, 
mint ahogy őket :Európában néha egyetlen intézmény 
körül súrítjük, akkor a pogány missziókra nem 15 vagy 
20 ezer, hanem talán néhány százezer papi embert kel­
lene mozgósítanunk. Fantasztikus számok, amelyek 
mögött pedig igen reális kivánalmak és lelki szükség­
letek rejlenek! 

Mindezek szerint a Krisztusország komoly fejlö­
désének egyik legelső teendője: a papok és szerzete­
sek létszámának lényeges emelése. lenne. 

ISMERETESEK AZOK az igen komoly és sikeres · erő-
feszftések, amelyek a hivatások számának növelése 
érdekében az egyházi felsőbbeégek s az egyes szerzetek 
sokfelé folytatnak. Ezeknek az erófeszftéseknek ered­
ménye természetesen még nagyobb lenne, ha az illetékes 
tényezök megtalálnák a módját annak, hogy olyan orszá­
gokban és vidékeken is rendszeresen folytassák a hiva­
tésok ébresztésének munkáját, ahol közvetlen pap- vagy 
szerzeteshiányról nincs szó s azután az ilykép jelentke­
zóknek fölöslegét valamikép olyan területekre irányíta­
nAk, ahol hiány van. 

Külön ki kell emelnünk annak fontosságát, hogy 
középiskoláinkban ne habozzunk, főkép a hittanórán, 
alkalommal egyenesen ls sz6t ejteni a papi és szerze­
tesi hivatás fönségéről és szépséeéről, ismertetve a 

19• 



292 

papság és szerzetesség nagy érdemeit a történelem s 
jelenkor áldásos mozgalmaiban s rámutatva az egyes 
papi vagy szerzetesi intézmények jellegzetes voná­
saira. Ez sok komoly fiatalembert ejthet gondolkodóba 
s vezet esetleg a papi vagy szerzetesi életcél felé, aki 
egyébként talán soha el nem gondolkozott volna 
ilyenrőL Nem árt utalni arra is, hogy mennél szigo­
rúbb, tevékeny szerzetbe lép valaki, annál teljesebb 
lelki megnyugvást és annál gyümölcsözöbb apostolko­
dást remélhet. Hasonló felvilágositás volna helyén­
való a leányiskolák felsöbb tagozataiban. Itt is, ott is 
hangsúlyozni kell, hogy senkit sem akarunk rábeszélni, 
annál kevésbbé, mert egyéni kedv és hivatás nélkül 
szerzetbe lépni vagy papnak menni a legnagyobb esz­
telenség lenne. Tapasztalás szerint az ilyen okos, fel­
világosító előadásoknak s a megfelelő egyéni irányí­
tásnak eredményekép értékes hivatások egész sora 
szokott jelentkezni. 

Különösen kívánatos ez a szelíd és mérsékelt, de 
mégis céltudatos toborzás a missziók érdekében. Saját­
ságos vonás: ma éppen a távoli missziók gondolata, 
a tulajdonképpeni hithirdetői hivatás az, ami ifjaink 
s leányaink körében sokszor igen hamar szikrát vet, 
ha van, aki öket ennek a hivatásnak páratlan szépsé­
geire, hősisége mellett nagyszerű lehetőségeire figyel­
mezteti. Mily kár, ha indítások híján értékes hivatá­
sok száradnak magban! 

Azokat a fiatalembereket, akik papok szeretné­
nek lenni s erre a pályára _egyébként alkalmasak is, 
de a papnevelö-intézetekben elhelyezkedni nem tud­
nak, szintén vagy a szerzetek vagy a missziós-szemi­
náriumok felé kellene irányítanunk. Külföldön vannak 
olyan missziós-szemináriumok és szervezetek is, ame­
lyek világi pap-hithirdetöket képeznek ki s helyez­
nek el. Hazai szigorúbb szerzeteink sem utasitottak 
vissza létszámbeteltség eimén még egyetlen alkalmas 
szerzetesjelöltet sem. 

A szerzetesintézmények mellett ma sokfelé egyre 
inkább kialakul a szabadabb szerkezetü, de azért lel-
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kileg s apostolilag ugyancsak kiválóan fegyelmezett; 
szerzetszerűen vagy internátusszerűen együttélő val­
lásos szervezetek típusa, aminő nálunk női ágon az oly 
áldásosan fejlődő Jézus Szíve Népleányai Társasága 
intézmény. Nagy előnyük a bizonyos hagyományszerű 
szerzetesi megkötöttségektől független, nagyobb és 
korszerűbb apostoli mozgásszabadság. Az ilyen intéz­
mények, de a hagyományszerű szerzetestársulatok 
előtt is, amennyiben elevenek s az apostoli alkalmaz­
kodás elve elől el nem zárkóznak, a tevékenységnek 
csodálatos távlatai állnak nyitva. 

Külön figyelmet érdemel azoknak a szegénysorsú, 
de kiváló tehetségű s papi pályára vágyó fiataloknak 
kitanittatása, akiktól sokat lehet várni az Isten orszá­
gában, de akik megfelelő támogatás híján nem fejlőd­
hetnek. Egyes országokban megfelelő hurzák alapítá­
sával segítenek ezen a bajon vagy pedig felszólítják 
a jobbmódú katolikus családokat, vállalják el egy-egy 
ilyen kiváló adottságú gyermek neveltetési költségeit. 
Egyes szerzetek apostoli iskolái vagy püspöki fiúszemi­
náriumok is segithetnek ebben az irányban. 

A hivatásébresztésnek és hivatásfejlesztésnek az 
az esetlegességekre és véletlenekre bizása, amelyet 
ma még sokan az egyetlen természetesnek képzelnek 
el, kell hogy lassan eltűnjék és helyet adjon a terv­
szerű ébresztő és előmozdító munkának. Itt sem sza­
bad úgy hagyatkozni rá a Gondviselésre s a kegye­
lemre, hogy magunk szinte kisujjunkat se mozditsuk 
az érdekében. 

Nem ritkán az a fő akadálya a papi létszám gyara­
pításának, hogy nincs elég papi óllós megszervezve s 
a főpásztorok félnek több növendékpapot taníttatni és 
felszentelni, mint amennyit a meglévő papi állások­
ban biztosan elhelyezni s ahánynak nyugodt megélhe­
tését biztosítani tudják. Ilyen esetekben a papságnak 
s a világi apostoloknak, de az egész katolikus közélet­
nek is egyik sürgős köt_elessége volna a papi állások 
s intézmények olyan szaporítása, amely a lelkek s a hit­
élet valóságos szükségletének megfelel s annak az 
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érzületnek meghonosítAsa és fellenditése a katollkus 
hivek köreiben, amely a katolikus papség ellAtéséról 
minden áldozat árán gondoskodni kötelességének 
tartja, tekintet nélkül arra, hogy a meglévő alapitvá­
nyak és dotációk mennyi papi erő létfenntartását biz­
tosítják. 

A PAPI es SZERZETESI HIVATASOK alacsony számát sok­
felé az okozza, hogy az egyházi és szerzetesi pálya egyes 
országokban és körökben éppen nem áll közbecsülésben. 
Ahol a papot vagy szerzetest úton-útfélen támadják, vádol­
ják és megalázzák, s ahol egy nyilt vagy burkolt egyház­
üldözés szinte koldussorsra nyomja le s teljesen bizony­
talanná teszi a papság életszfnvonalát, ott emberileg ért­
hető, hogy csak egészen hősi lelkek vállalkoznak e leg­
szentebb pályákra s maguk a szülők és a környezet ts 
mindent elkövetnek, hogy főleg a mdveltebb csalAdból 
származó és tehetségesebb fiatalsiigot e pályAktól vissza­
tartsák. eppen ezért mAr e hivatások kivAnatos növelé­
sének szempontjából is fontos, hogy olyan közhangula­
tot teremtsünk, amely a vallást és Egyházat általában, 
de névleg a papi és ezerzetesi pályát is tisztelettel és 
népszerűséggel veszi körül. A közhangulatnak ez a 
keresztény szellemben való átitatása azután anyagi téren 
is lényegesen csökkentheti azokat a nehézségeket, ame­
lyek a hitéleti intézmények kifejlesztését általában s név­
leg a fokozottabb papnevelést s újabb és újabb papi 
állások megteremtését oly fájdalmasan azokták akadá­
lyozni vagy lassltanl. 

A papi és szerzetesi hivatások tervszerd szaporitá­
sának is külön irodalma van már s azért a részletekre 
itt nem kell kitérnünk. 

2. A vlldgi apostolok elfeledett hadserege. 

Nem vagyunk csak papok egyháza. - A vlldglak mozgdsltdsának 
szakségessége. - Mlk a világlak ielhasználhatdsdgának lel tételei? 

A papi és szerzetesi munkaerók mellett még egy 
harmadik hatalmas hadserege lehetne az Anyaszent­
egyháznak, ha sikerülne a világi apostolok számának, 
felképesítésének és munkábaállitásának nagyarányú 
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és ·intézményes fejlesztését olyan értékben meg­
szervezni, ahogy az egyfelől a cél nagyszerQségének, 
másfelől az Anyaszentegyház ezirényú szükségleteinek 
követelménye. 

Mennyire megfelel ez az elgondolás annak a sok­
felé nagyon is elhomályosult, pedig valójában alap­
vető tannak, hogy a mi Szentegyházunk nem papok 
egyháza, hanem főképpen világiak egyháza, mert a 
világiak nem ugyan hierarchiai fokon, de általában 
époly teljesjogú tagjai és szerves r-észei Krisztus titok­
zatos testének, mint a papok, sőt számbelileg a vilá­
giak vannak az Egyházban többségben! Hogy a vilá­
giak nem ugyanoly fokon és módon apostolkodhatnak, 
mint a papok, senkit se vezessen arra a téves fel­
fogásra, hogy tehát nekik az Egyház kevésbbé legyen 
a szívük ügye s kevésbbé kivánja szerető és cselekvő 
gondoskodásukat, felvirágoztató közreműködésüket, 
mint a papokéti Az ősegyház példája, amelyre XII. Pius 
is utal a Katolikus Akcióról szólván, ugyanezt erősiti. 

A VILAG! APOSTOLOK E HADSEREGeNEK munkAbaAlli-
tAsa jórészt nem egyéb, mint a Katolikus Akció kiépíté­
sére vonatkozó pApai sürgetések teljesitése. Hiszen a 
Katolikus Akció lényege éppen a pApai körlevelek eze­
rint nem más, mint a vilAgiak szerves bekapcsolAsa az 
apostolkodáaba a hierarchia vezetése mellett. Alapelve 
kettős: egyrészt az AnyaszentegyhAznak szüksége van 
a papság munkája mellett a világi katolikusokéra is, mert 
az Egyház csupAn a papsAggal minden mai feladatát meg­
felelöen megoldani nem tudja s másrészt a viiAgiaknak 
is joguk és szent kötelességük, hogy ne hagyják a keresz­
ténység ügyének ellátását s előmozdítását pusztán a pa­
pokra, mintha az csupán egy kaszt vagy osztály érdeke 
lenne, vagy mintha ök a hitélet s a katolikus müvelödés 
védelme, terjesztése és fejlesztése terén nem volnának 
cselekvő közremüködésre hivatalosak és alkalmasak. 

Ma a világiak segítő munkájára kétszeresen szükség 
van, mert amig a papság kellő világi segítség nélkül 
marad s a közvetlen teendők körül is úgyszólva egyedül 
küzd a porondon, addig a nagyobbstilü hóditó s behatoló 
munka megszervezésére egymaga egyáltalában aligha 
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gondolhat. Az Egyház és a kereszténység addig nem 
érhet jobb napokat, nem teljesitheti tökéletesen felada· 
tát, amig a világiak apostolkodása úgyszólván csak jel­
szó és exhortativ szóbeszéd s a világiaknak az eddigi­
nél sokkal nagyobbarányú bevonása az apostolkodásba 
szervesen meg nem történik. Ettől pedig ma még nagyon 
távol vagyunk! 

Majdnem minden országban felhangzik a panasz, 
hogy nagy a paphiány s még ahol (mint nálunk) a pap­
jelölteket néha tucatszámra utasítják is vissza, mert 
hogy a szemináriumokban nincsen több hely s több 
papi állás sincs megszervezve, kétségtelen, hogy ren­
geteg feladat marad az egyházi életben megoldatlan, 
megfelelö munkaerö hfján. Hiszen meg kellene olda­
nunk a szarosan vett pasztoráció mellett a modern 
eszmeterjesztés és egyházvédelem óriási súlyú fel­
adatait is, amiben a papságnak mindig vezetö lesz 
a szerepe; a társadalmi szervezkedést, a sajtót és iro­
dalmat, a tudományos intézményeket, a rádiót, filmet, 
színházat, múvészetet, a törvényhozás eszmei irányí­
tását, a kereszténységnek a szociális téren való érvé­
nyesítését, a munkásmozgalmakat, a társadalom szo­
ciális újjászervezését. Ezeknek a munkálatoknak ma 
kilenctized része vagy egyáltalában hiányos még, vagy 
olyanok fáradnak benne, akik erre csak mellesleg ér­
nek rá, akiknek ezer más munkájuk mellett alig ma­
rad erejük és figyelmük ezeknek a feladatoknak meg­
felelö mozgatására. Nem önként kínálkozik-e itt a 
világi segítség gondolata? 

V ANNAK AZONBAN ORSZÁGOK, amelyekben a papok 
száma még a szarosan vett lelkipásztori munkákra is túl­
ságosan kevés. Nemcsak Dél-Amerikának valamennyi 
állama ilyen, nemcsak a missziós területek mind ilyenek, 
hanem Európában is számos ország, bizonyos . fokig 
Magyarország is; hiszen nálunk még az Alföldön, a Tiszán­
túlon, a Dunántúlon is nagyszámú olyan község van temp­
lom és pap nélkül, amelybe nemcsak néhány száz, hanem 
néha ezer és ezernél több katolikus hivő tartozik. Az 
ilyen országokban a papság számának lehető szapori-



tása természetesen elemi parancs volna. Azonban még 
a azorosan vett lelkipásztorkodás terén is sokkal keve· 
sebb pappal lehetne beérni, ha legalább azokat a munká-

. kat, amelyeket nem okvetlenül papnak kell végezni. 
amelyeknek elvégzése sem cölibátust, sem teológiai tu­
dást, sem felszentelést nem igényel, az eddiginél jóval 
nagyobb mértékben vállalnák el a világi apostolok. Ilyen 
munkák volnának: a szervezés, családlátogatás, egyesü­
leti vezetés, oktatás, beteggondozás, a betegek lelki elő­
készítése a szentségek vételére, sajtóterjesztés, népműve-

. lés, sót az adminisztrációnak és egyházi vagyonkezelés­
nek nem egy gondja, ami ma legtöbb esetben az amúgy 
is kevés számú papságra háramlik. A világiak nagyobb­
fokú közremúködése fóleg három okból marad el: vagy 
azért, mert nincs elég lelkes, világi vállalkozó, vagy mert 
ezek a világiak lelkületileg és szakszerűség szempontjá­
ból nincsenek eléggé kimúvelve, vagy mert fóleg anyagi 
okoknál fogva ténykedésük az egyháZi élet kereteibe 
szervesen nem illeszthetó bele és fgy kisegító tevékeny­
ségük minimális, sót inkább csak alkalmi, átmeneti s 
rendszertelen. 

Ez a helyzet a világi katolikusokra nézve is meg­
alázó és nyugtalanító. A jobbérzésű világi katolikusok 
látják, hogy az egyházi életnek és a keresztény eszme 
megerősítésének társadalmi és közéleti téren ezer 
hiánya van s hogy ök ezeken a bajokon jelentékeny 
fokban segíthetnének. Tudják, hogy a pápák épp azért 
sürgetik a Katolikus Akciót, mert a világiak rend­
szeres bevonását az apostoli munkákba szükségesnek 
tartják. Nekik is fáj a sok hiba és visszaélés, amely­
nek leküzdésében segíthetnének s nyugtalanítja, meg­
alázza őket az a tudat, hogy íme, az Egyház mégsem 
nyúl utánuk, nem reflektál az ő rendszeres közreműkö­
désükre. Beéri azzal, hogy alkalmilag, esetenkint 
valami kis közreműködéssel, itt egy jópéldával, bátor 
szóval, ott egy alkalmi segítéssei tegyenek valamit 
ők is a nagy ügyért; de rendes és rendszeres, komoly 
és egész munkát ritkán mer rájuk bízni. 

Viszont a másik oldalon az is tény, hogy a vilá­
giak rendszeresebb bevonása az egyházi életbe sok-



szor nehézségekbe ütközik, sőt sok esetben cs6döt 
mondott már <és szinte . kompromittélta a viiégi a pos· 
tolkodást magé.t. A viiAgi apostolok ugyanis komoly 
egyházsegitő munkát csak úgy végezhetnek, ha lel· 
kületileg és szakszerúen alaposan felkészültek erre 
a munkára; épúgy, mint ahogy a papot is hosszú sze­
mináriumi éveken át képezik ki a hivatására. Ezenkivül 
természetes, hogy ha hivatásszerűen végzendő, egész 
munkát kívánunk a világi apostoltól, akkor életfenn­
tartásáról is gondoskodnunk kell épúgy, mint ahogy 
a papság életfenntartásáról gondoskodunk. 

Ma is vannak ugyan hivatásszerúen apostolkodó 
világi segítők: kántorok, katolikus tanftók és tanárok, 
egyházközségi alkalmazottak, katolikus intézmények 
gondnokai, k.atolikus kórházak orvosai, katolikus la­
pok szerkesztói és munkatársai, kiadóvállalatok és 
nyomdák vezetói és alkalmazottai és ide tartoznak 
bizonyos fokig az egyházi vagyon kezelői, intézői, 
gazdatisztjei, alkalmazottai is. Ma is tehát egész kis 
hadsereg dolgozik többé-kevésbbé az Anyaszentegy­
ház szolgálatában. Azonban ki mondhatná, hogy ezek 
mind apostolkodásnak tekintik a feladatuk teljesítését? 
És ezeket valahol előzetesen kiképezték, megnevel­
ték-e az apostolkodásra, vezeti-e, továbbképezi-e, szi­
lárdítja-e őket valaki az apostolkodás szellemében? 

Ezeken a hivatásszerűen segéd-apostolkodásra 
rendelt embereken kivül azonban még rengeteg kato­
likus volna alkalmas a világi apostolkodás munkála­
taiban való rendszeres segítésre. Vajjon ki gyüjti őket 
össze? Ki foglalkozik az egyes egyházközségekben 
mutatkozó jóakaratok összefogásával, az illetök rend­
szeres lelkiéleti, hitvédelmi és hittani, valamint gya­
korlati (szónoki, szervezói, írói stb.) kiképzésével? 
Legtöbbször senki. Azok után nyúlunk - ha nyú­
lunk-, akik önként kinálkoznak- ha kinálkoznak. 
Igy azután előadódik, hogy néha éppen a legalkal­
matlanabbak, a méltatlanok és legkevésbbé arra valók 
tolakodnak a katolikus közmunkák terén az előtérbe, 
esetleg önzó csúszó-mászók, anyagi vagy hiúsági eló-
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nyöket lesók, tudatlanok és s(tlytalanok, s viszont az 
Igazán értékes és segítésre alkalmas erők háttétbe szo­
rulnak vagy el ls kedvetlenednek. 

Ime, a teendők egész sora, oly területen, ahol 
eddig kevés rendszeres munka folyt. 

B) Mln6ségi er6gyarapftás. 

A munkaerők számának szaporításánál nem kisebb 
fontosságú azoknak fokozott felképesítése az apostoli 
harcra. A minőség sokszor lényegesebb, mint a meny­
nyiség s azért a krisztusi hódítás hadseregének lehető 
tökéletes kiképzése egyik legfőbb feladatunk. 

Három irányban kell ennek a képzésnek folynia, 
Jelkületi, értelmi és gyakorlati irányban. 

1. Lelkületi képzés. 

A gy6zelem elazdnt aluuata, mlnt mlnden hadsereg munkaképes­
aégének ela~ leltétele. - Akarati lángelmék a k6zéletben s az 
egyházt6rténetben. - A három emberosztály. - Az apostoll lel-

kület kQI6nléle tfpusal. 

Minden hadsereg teljesítőképességének egyik leg­
első feltétele a harcrakész lelkület, a győzelem kivivá­
sának elszánt akarata. Aránylag kicsiny sereg is cso­
dákat múvelhet, ha lobogó harcivágy tölti el min­
den tagját s viszont amely seregnek tisztikarában s 
legénységében ez az akarat nem tüzel eléggé, ahol 
kishitűség, megalkuvás és kényelemvágy ver gyöke­
ret a lelkekben, ott sem hősies erőfeszftésről, sem 
igazi győzelemről nem lehet többé szó. 
A KOZI:LETBEN es TÁRSADALMI TeREN éppen napjaik­

ban látjuk az akarat dinamikájAnak valóságos csodatet­
teit, látunk politikusokat, akik akaratuk példátlan teszitó­
erejével egész országok sorsát tudták megváltoztatni, 
sokmilliós népeket a maguk eszméinek diadalszekere elé 
fogni, akik gyémántkemény, dacos, győzelmi vágyuk 
gigantikus erejével sziklákat robbantottak és világtörté­
nelmet csináltak. Ez a halálosan elszánt, semmiféle ki­
búvót nem ismerő lendület alacsony sorból népek diktá-
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toraivá emelték fel öket s olyan kvalitások kialakítására 
adott nekik erőt, amelyeket multjuk és neveltetésült alap.­
ján senki sem tartott volna lehetségesnek. Mi több, győ­
zedelmes akaratuknak ez a sugárzó energiája a munka­
társak és szakemberek egész légióját vonzotta oda mel-. 
léjük, akik olyan részletfeladatok megoldását is lehet­
ségessé tették, . amelyekre a vezetök maguk semmikép 
sem terjeszkedhettek volna ki. lrányuk lehet téves és 
sikerük mulandó, de hogy akaraterejük csodákat müvelt, 
tagadni nem lehet. 

Az egyháztörténelem lapjain sem ritkák ezek a min­
den nehézségen győzedelmeskedni tudó, minden akadályt 
elsöprő akarati lángelmék. A Szent Pálok, Athanázok, 
Chrysostomusok, Nagy Szent Gergelyek és VII. Gerge­
lyek mellett ilyenek voltak a középkor nagy hithirdetói 
és egyházterjesztói mind: a Szent Patrikok és Ág.ostonok, 
Remigek és Bonifácok, Szent Henrik és Szent István 
királyok, akik egész népeket vezettek be Krisztus orszá­
gába; ilyenek voltak a Szent Bernátok, Assziszi Ferencek, 
Domonkosok és Loyolai Ignácok, akik az egész egyházi 
élet megújításában hatalmas tevékenységet fejtettek ki, 
elsősorban azért. mert lobogó láng és rettenthetetlen 
akarateré tüzelt bennük. 

A lelki életben főleg Szent Ignácnak a "három 
emberosztályról" szóló ismert elmélkedése emeli ki 
klasszikus éllel az akarati elhatározás döntő jelentö­
ségét. Vannak, mondja ez az elmélkedés, emberek, 
akiknél az akarás alig több, mint a célnak bizonyos, 
meddő és elméleti igenlése; inkább tétlen óhajtás, mint 
komoly lelki megmozdulás. Vannak aztán, akik tud­
nak ugyan akarni, akarják is a célt, de nem végső 
odaadással és elszántsággal; akaratuk lengó-hajló inga­
dozása mindig újra megakadályozza az elszánt cselek­
vést. És vannak végül, akik nemcsak áhítoznak a cél 
után, nem is csak immel-ámmal akarják azt, hanem 
komoly és végleges elszántsággal, meg nem alkuvó 
áldozatkészséggel, katonás következetességgel és tel­
jes odaadással. Ezek az emberek nem riadnak vissza 
semmiféle külsö akadálytól vagy belső ellankadástól 
s igénybe tudnak venni minden eszközt és módot, hogy 
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céljukal abszolút biztonsággal elérhessék. Az akarás­
nak csak ez. a harmadik foka érdemli meg az igazán 
elszánt akarat nevét s egyedül ez vezet biztos ered­
ményekre. 

Ez a különbségtétel nemcsak az aszkétikus elhatá­
rozásokra általában, hanem az apostoli akarásra is 
vonatkoztatható. Vannak katolikusok, talán papok is, 
akik éppen csak hogy "nem bánnák", ha Krisztus ügye 
jobban állna a világon, mint ahogy áll, de már tenni 
érte, fárasztó s áldozatos munkára vállalkozni érte az 
érdekében nem hajlandók. Beérik a legkevesebbel, 
a szigorúan kötelezövel, de megriadnak, mihelyt nehe­
zebb feladatok elé kerülnek. Vannak aztán, akik alka­
lommal tesznek is valamit a katolikus ügyért, szíve­
sen ott is szerepeinek a katolikus mozgalmakban, főleg 
ahol· ezért ellenszolgálatot, elismerést, kitüntetéseket, 
befolyást, előmenetelt remélhetnek. Inkább a katoli­
cizmusból, mint a katolicizmusért élnek. Orülnének 
Krisztus diadalának, csak az ujjukat ne kelljen nagyon 
megmozgatui érte s legföllebb akkor tevékenyek, ha 
ugyanakkor hiúságukat és anyagi céljaikat is kielégít­
hetik. Kívánják a katolicizmus diadalát, de úgy, hogy 
a maguk kényeiméból s élvezeteiböl, főleg pedig a 
maguk zsebéből lehető keveset kelljen feláldozniok. 
Esetleg arra még szívesen vállalkoznak, hogy szép 
nyugodtan, kényelmesen elszántsanak-vessenek az úr 
száll ő jében, lelkipásztorkodjanak, prédikálgassanak, 
tanítgassanak és adminisztrálgassanak, vagy a világi 
apostolkodás terén alkalommal egyet-mást megkísé­
reljenek. De visszalépnek s ezer kibúvó mögé bújnak, 
mihelyt a Krisztusország eredményesebb szolgálata 
rendkívüli erőfeszítéseket, komoly fejtörést és állandó, 
alázatos munkát követel tőlük. 

Ezzel az akarattal a társadalom Krisztusnak való 
visszahódítása útján sokra jutni természetesen nem 
lehet. Az igazi apostoli elszántság ott kezdődik, ahol 
az Isten- és az emberszeretet oly lánggal lobog ben­
nünk, hogy nem tudunk belenyugodni egyetlen lélek 
elvesztésébe, ha azt bármely erőfeszítés árán Isten-
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nek s- az örök életnek megmenthetnők. Nemcsak tenni 
akar valamit ez a lelkület az Egyházért és a lelkekér:t, 
hanem mindent meg akar tenni érdekükben, minden 
erejének megfeszítésével, minden szeretetének és lele­
ményességének latbavetésével. Mindenkit aggódó sze­
retettel zár szfvébe, minden felebarátjában Isten képét 
látja, az örök életre meghívottat, a kárhozat veszedel­
mében forgót, a sürgős segitségre szorulót. Senkit nem 
zár ki gondoskodásából, senkire nem tekint közömbö­
sen, senkit el nem hanyagol, még a tőle távol élő, ide­
gen országokban, messze földrészeken lakó ember­
társakat sem; mindenkit Krisztushoz szeretne emelni s 
az örök élet útjára vezetni. Ez a világot átfogó szere­
tet nem meddő érzület csupán benne, nem elméleti 
vágy és tétlen sóhajtás, hanem tettekre sarkalló nyug­
talanság, minden eszközt felhasználó, teljes megoldást 
sürgető akarat. 

Sajnos, nem mindnyájunkban lobog ez az apos­
toli lelkesedés egyenlő hőfokon. Hadsereg vagyunk, 
amelynek nem minden tisztje, altisztje és közkatonája 
akarja a célt olyan szívóssággal, olyan feltétlenül 
győzni akaró elszántsággal, aminő egy ilyen nehéz 
és bonyolult területen egyedül vezethet teljes és döntő 
eredményre. Azért nem győzünk a világnézeti fronton, 
mert nem eléggé akarunk győzni. Azért nem tudjuk 
a kereszténységet régi fényébe visszaállítani, az ellen­
séges támadásokat győzelmesen kivédeni, a világot 
Krisztusnak visszahódítani, mert nem eléggé izzik ben­
nünk a kérlelhetetlen, meg nem alkuvó, semmitól 
vissza nem rettenő apostoli lángolás. 

HA IGAZI APOSTOLI LANG :eGNB BENNUNK, nem marad­
nának sürgős feladatok néha évtizedeken keresztill meg­
oldatlanul, rendezetlen és zilált állapotok, poshadás és 
visszaélések nem terpeszkednének tovább eligazitatlanul. 
Embereink nem térnének ki oly könnyen a legsürgősebb 
s legnehezebb feladatok elöl sokszor keveset mondó ürü­
gyeken, társadalmi kötelezettségekre, egészségi állapo­
tukra, túlterheltségükre s hasonlókra való örökös hivat­
kozással. Nem szerepelne oly nagy mértékben minden· 
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felé a lté:ilyelemilzetetet, az egyéni nagyravágyás, az 
anyagiasság szempontja ott, ahol lélekbevágó érdekek 
védelméről van szó s ahol evilági, sőt Krisztus-ellenes 
célok szolgálatában álló emberek gyakran megszégyeni­
tenet minket ügybuzgalom, fürgeség és áldozatkészség 
dolgában. Több lenne sorainkban az a krisztusi lelkület, 
amelynek csak egy a fontos: lsten országa s a lelkek 
megmentése s az a szentpáli gondolkozás, amely elmond­
hatja magáról: "Slek én, de már nem én, hanem Krisz· 
tus él bennem". 

Mély és teljes értékű apostoli lelkület nemcsak 
papokban és szerzetesekben lehet meg, hanem viiA­
giakban is. Amint a pap és a szerzetes a maga hiva­
tAsában, úgy a világi katolikus a maga viiAgi pályA­
ján is minden szabadidejét, gondját és szeretetét az 
Isten országának szentelheti. Igaz, a családi élet s a 
világi foglalkozás kötelességei bizonyos határokat 
szabnak buzgóságának, de e mellett még mindig ma­
radhat több-kevesebb ideje, érkezése és szellemi rugal­
massága arra, hogy a Krisztusország terjesztésének és 
fejlesztésének hasznos munkása lehessen. A vagyonos 
ember is lehet lelkileg szegény, a családos ember is 
gyakorolhat lemondó önuralmat s a világ szabad leve­
gójén mozgó katolikus is apostoli fegyelmezettségnek 
vetheti alá magát. 

Helytelen, ha sokszor legderekabb katolikusaink 
is csak éppen a maguk bajával törődnek s az Egyház 
lélekmentő harcaiból érzéketlenül kivonják magukat. 
Lelki életet élnek, de minden iUJOstoli tűz nélkül, imád­
koznak, de csak magukért és maguknak. Meg kellene 
értetni híveinkkel, hogy meddő az az · Isten-szeretet, 
amely nem mutatkozik az apostoli lélekmentés vágyá­
ban s nem hajlandó Krisztus országának ügyéért a küz­
delmek és fáradalmak porondjára is leszállani. Nem 
igazi buzgóság az, amely legföljebb bizonyos inaktív 
örömben vagy fájdalomban mutatkozik az Egyház dia­
dalaival vagy szenved~seivel szemben. Néha talán 
igehirdetésünk is hibás, ha nem mer a világi hivektól 
többet követelni a minimumnál s nem meri megértetni 
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velük,. hogy. Krisztusország szeretete nemcsak befelé 
élő jámborságot követel, hanem az áhítat átlendülését 
a lélekmentő cselekvésbe is. Nem szabad nyugodnunk, 
míg az apostoli tettvágy minden komoly hivót magával 
nem ragad s valóságos szent szenvedéllyé nem tüzese­
dik bennük, akárcsak a hazaszeretet lángolása a kato­
nák lelkében. 

Fel kell mutatnunk elóttük az Anyaszentegyház 
roppant feladatait s nehézségeit, itthon és a missziók 
világában s hogy az Egyház rájuk is számít, mégpedig 
nemcsak írnáikra vagy anyagi adományaikra, hanem 
gondolataikra, szellemi és technikai közremúködé­
sükre, rendszeres és nagyarányú rnunkavállalásukra. 
Meg kell értetnünk velük, hogy lényeges hódító és 
védelmi feladatok maradnak ma a Krisztus országa 
körül elvégezetlenül, mert a papság maga vagy nem 
elegendő hozzá, vagy nem is mindig alkalmas reá. 
Hogy tehát itt világiak, de képzett, hittanilag s gyakor­
latilag kiművelt s a mellett olthatatlan apostoli láng­
ban égő világiak egész hadosztályaira lenne szükség. 
Emberekre, akik szent lelkesedéssel és Krisztus-szere­
tettel, fegyelmezetten és felkészülten, egységesen és 
szervezetten vetnék rá magukat a ma még el sem kez­
dett, át sem gondolt, merő problémás állapotban go­
molygó feladatokra, itthon és világviszonylatban egy­
formán. Hogy tehát a világi apostolkodásra ma való­
sággal történelmi feladat vár: százados, eddig megol­
datlan kérdések feldolgozása és megoldása, az Egyház 
munkájának kiszélesítése, az egy helyben megrekedt 
s az arcvonalnak csak egyik szakaszát ellátni tudó be­
szúkültségból való kilendítése, új érvényesülési és 
hatólehetőségek kihasználása, a katolikus munka egye­
temességének s nagyvonalúságának kiteljesítése. 

Mi a világi apostolkodás szerepköre s jelentősége 
ezek alapján? Úriási, szinte végiggondolhatatlanul szé­
les távlatúl Olyan hivatás ez, amely ma fontosság dol­
gában bizonyos fokig a papságéval vetekszik s ha nem 
éri is el azt szentségi jelleg, belső méltóság s közvetlen 
isteni küldetés dolgában, mégis hatóerejének széles 
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arányait, sokszerúségét s történeti jelentóségét illetó­
leg bátran állítható melléje mint vele egyként szent és 
·emberfölötti hivatási . 

MIL Y úRIASI FELLENOtlUST hozhatna például csak a 
missziók ügyének, ha erre alkalmas, hivatott, nagystllü 
világiak egyszer kezükbe vennék a kalolikus hitterjesztés 
anyagi megalapozásának megszervezését! Ha akár itthon, 
akár a missziós országokban hatalmas gazdasági vállala­
tokat létesitenének - nem a missziók cégére alatt, mert 
ennek sok egyéb mellett a Szentszék tilalma is útjában 
áll, hanem magán- vagy egyesületi kezdeményezésben, 
úgyhogy e vállalkozások anyagi hozama (vagy hozamá­
nak egy része) a missziók javára szolgáljon, véget vetve 
a missziók mai koldusi helyzetének, sokszor teljes anyagi 
tehetetlenségének s annak a rendszertelenségnek, hogy 
a misszió állandó gyüjtésből és tőkeemésztésből tengődik; 
emellett biztositva a széleskörű keresztény behatolás és 
eszmeterjesztés anyagi feltételeit is. Mit hozhatnának itt 
létre erre alkalmas és ilyen irányban egyéb helyen ki· 
tdnően bevált világi emberek, ha egyszer elevenné pezs· 
dülne lelkükben az a meggyőződés, hogy a Krisztu~­

Ol 'izágnak az egész világon való elterjesztésére vagy l eR· 
alább ennek az elterjesztésnek előkészítésére és anyagi· 
lag lehetövétételére ök épúgy vannak hivatva, mint a 
papok, püspökök és maga a pápai 

A világi apostolkodás korszerúségének és szinte 
korlátlan lehetőségeinek átérzése tenné egyedül lehe­
tövé azt is, hogy világi katolikusaink örömmel s állha­
tatosan vállalkozzanak az apostolkodáshoz szükséges 
különleges tudás és felkészültség elsajátítására. Akkor 
majd nem kell azon panaszkodnunk, hogy világnézeti 
· tanfolyamain.k., tanulmányi köreink s hitvédelmi iro­
dalinunk a világiak körében aránylag csekély érdeklő­
désre találnak. 

AZ APOSTOLI V ALLALKOZÁST sokszor az a pesszimista, 
félénk és /áradt lemondás szúkiti be és bénítja meg káro­
san, amely szinte eleve beletörődött már s beleszokolt 
a katolikus ügy inferioritAsi helyzetébe s nem tud a tel· 
jes győzelem komoly lehetőségében bízni Ez a pesszi~ 

mizmus rendesen nemcsak mil~ában a pesszimistában öl 

Dangba: összegylljtOtt munkil. XXX. 20 
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ki minden bátor kezdeményezést, hanem vajmi gyakran 
bizonyos fagyos légkört terjeszt maga körül is, mások7 
nak is elveszi a kedvét, hóbortnak, kalandos kísérlete· 
zésnek tekint minden lendületesebb tevékenységet s maró 
kritikájával elkeseríti a kisebb-nagyobb csalódásba jutott 
lelkesebb munkásokat. Ez a pesszimizmus talán annak 
az iriferioritási érzésnek természetes eredöje, amely az 
Egyház sorozatos újkori visszaszorfttatásaiból s veszte­
ségeiből magyarázható; de része lehet benne a katolikus 
lelkülettel természetszerűen együttjáró bizonyos szerény 
alázat és lemondásra való készség túlzásanak is. Ennek 
az lnferioritási érzésnek és pesszimizmusnak bátor és 
bízó leküzdése a komoly apostoli akarásnak szintén fon­
tos követelménye. 

Természetfölötti erőgyarapítás. 

Természetfölötti szándék és lelkiség. - A kérő ima apostoli je· 
lentősége. - Imádkozó vllághadjárat. - Aidazatos szellem. -

Apostoli életstflus. 

Az apostoli lelkületnek természetfölötti alapon 
kell állni s mindenekelőtt a kegyelmi erők gyarapítá­
sával nővelni a saját belső értékeit. Abból a meggyő­
ződésból kell kiindulnia, hogy a mi harcunk nem em­
beri harc, hanem isteni szándék engedelmes teljesítése. 
Nem érvényesülési küzdelem, hanem istenszolgálat, 
amelyre csak az élő hit ama lobogó lelkesedése indít­
hat el minket, aminövel a középkor vallásos buzgalma 
a kereszteshadjáratokra vállalkozott, terveinek fogla­
latja- s igazolásaképen ezt a jelszót hímezve zászlaira: 
"lsten akarja!" 

1. Ennek okáért mindenekfölött a jelzett termé­
szetfölötti szándékot kell magunkban s embereinkben 
kimúvelnünk. 

A tudatot, hogy J.sten művét végezzük s az ó aka­
ratának eszközei vagyunk. Hogy a harc, amelyben 
állunk, szent és isteni küzdelem, amelyet szentül is kell 
végigharcolnunk. "Sancta sancte tractanda." · Isten 
ügyeit elmélyült, természetfölötti lelkiség nélkül elő­
mozdítani nem lehet. Lelki alapozottság híján a föld 
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sava könnyen megromolhat s ahol tegnap még szent 
lelkesedés tüze lángolt, ma búnök és botrányok bur­
jánozhatnak fel, világias hiúság, törtetés és anyagias­
ság kerül elötérbe. Ellanyhul az élö hit is s aki tegnap 
másoknak prédikált, ma maga rohan vesztébe. Isten­
kísértés, ha valaki az Isten munkáját Isten nélkül 
akarja végezni. 

A természetfölötti szándék ma is nélkülözhetetlen 
apostolkodási feltétel, amely nélkül bármily tanult, te­
hetséges és tevékeny az ember, csak a levegót verdesi. 
Nem elég Isten múvét akarni, hanem azt lsten lelké­
vel kell akarni; nem elég Krisztus országát védeni és 
építeni, hanem ezt a védekezési és építési munk.át is 
Krisztusba forrottan, Krisztus kezébe kapaszkodva, 
állandóan Krisztusra szegezett szemmel kell végezni. 
E nélkül nincs állhatatosság s önzetlenség, nincs ter­
mészetfölötti ihlet és maradandó lendület. 

SZÁZ Pl:LDA MUTATJA AZ EGYHÁZTORTJ:NELEMBEN, 
hogy nem a hirtelen fellobbanó buzgalom viszi előbbre 
a vallás ügyét, hanem a komoly, természetfölötti elmélyü­
lés. A subiacói, alvernai és manrézai barlangmagányak 
csendjéböl, az imádság és elmélkedés gejzfrjeiböl árad 
ki mindig az Egyházat megújító energiafolyamok özöne, 
amint már a kereszténység első századaiban, Szent Pál, 
Jeromos és Bazil idejében az apostoli kezdeményezések 
termékeny elindítója az időleges magánybavonulás és 
imábamerülés volt. Az Egyház nagy apostolai, hithirdetői 
és újjáélesztói nemcsak a külsö munka emberei voltak, 
hanem a lelkiség hősei is, nemcsak nagy alkotók, hanem 
nagy imádkozók, nemcsak a küzdelemben, hanem lelkük 
aszkétikus áttüzesítésében is atléták. "Nálam nélkül sem­
mit sem tehettek" (Ján. 15, 5), hangzott szakadatlanni 
a fülükben, valamint az apostol szava: "Nem azon múlik, 
aki akar vagy aki törtet, hanem a könyörülö Istenen" 
(Róm. 9, 16). S épp az a tudat, hogy leglázasabb munkál­
kodásuk közben is nem ök az igazi erötényezók, hanem 
csak eszközök az Isten kezében, adta meg egész lényük· 
nek azt a földöntúli varázst, amely minden cselekedetü­
ket átlelkesítette és megaranyozta, minden munkájukat 
valósággal Isten munkájává avatta. 
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Természetfölötti lelkületünk tisztaságát állandóan 
kikezdi és veszélyezteti bennünk, papokban és vilá­
giakban egyformán, az evilági szellem, az önzés, az 
anyagiaknak, hiúsági szempontoknak, előremeneteli 
vágynak és kényelemszeretetnek belejátszása legszen­
tebb törekvéseinkbe is. Nem kívánhatjuk mindenk.itől, 
hogy szerzetes legyen s minden mégoly jogos földi ki· 
elégülésről eleve lemondva, egyedül és kizárólag csak 
az Isten nagyobb dicsőségét tartsa szem előtt. De arra 
mindnyájunknak törekednünk kell, hogy az Isten di· 
csőségének szándéka legalább is legelső helyen álljon 
a lelkünkben és soha azt egyéni szempontjainknak 
úgy alá ne rendeljük, hogy ezek miatt éppenséggel kárt 
szenvedjen. Uldözzük ki önmagunkból még a rejtett 
önzés és világiasság cselvetéseit és önámításait is, 
amelyek hol az okosság, hol a rendszeretet, hol a za­
vartalanabb jámborság eimén akadályozzák meg egész 
lelkünknek s minden képességünknek Isten igájába 
való beállítását! Máskülönben megtörténhetik, hogy 
azt hisszük, lstennek szolgálunk s lstennek élünk s 
valójában nem az Isten, hanem a saját kedvteléseink, 
talán szent és nemes mezbe bujtatott önzésünk az, ami 
legmélyebb elemzésben igazít minket. 

Helyt kell állnunk azokon a munkaterületeken 
is, amelyekről nem vonható kétségbe, hogy már ter­
mészetüknél fogva az elvilágiasodás és külsőségekbe­
veszés veszedelmeivel járnak. Jaj, ha éppen miattuk 
halványul el bennünk az Istennel való benső egye­
sültség fényes oszlik el melege; ha végül a csupa lótás­
futásban, lázas külső tevékenységben meglazul ben­
nünk az élő kapcsolat, amelyben a minden kegyelmek 
Adójával maradnunk kell, hogy külső tevékenységünk 
valóban szent szolgálat, Isten müve, igazán apostoli 
teljesítmény legyen! 

HOGY AN IS ~ GEZHET tökéletes apostoli munkát az, aki 
nem közeledik állandó lelki önmúveléssel a Krisztus· 
ország nagy feladataihoz? Aki irtózik az eröfeszltéstól 
és áldozattól, akinek egész gondolkodása s érzületvilága 
meróben evilági s akinél az apostolság többé-kevésbbé 



csak k1llsö máz vagy póz? Hogyan hóditson önmagán 
keresztül Krisztusnak az, akin egyéni hibAlt egész sora 
ütközik ki állandóan, akinek türelmetlen, tapintatlan, fölé· 
nyeskedó s fegyelmezetlen modora csak elriasztja az 
Egyháztól az embereket? Aki csak önmagát tartja bölcs· 
nek s mások tanácsát semmibe sem veszi? Aki csupa 
kényelemszeretetból vagy fölényes kicsinyeskedésből 

semmitmondó dolgokkal vesztegeti idejét s minden len­
dületesebb munkaütemet megakaszt? Csak az állandó 
Krisztus-figyelés és Krisztus-utánzás őrizhet meg hivatá­
sunk munkamezején a jobbról is; balról is fenyegető 
elsiklásoktól. Attól, hogy se kapkodók, elsietók és erő­
szakoskodók ne legyünk, se késedelmeskedők s örökké 
tanakodók. Hogy ne essünk se a túlságos közlékenység 
hibájába, se a túlságos zárkózottságéba. Hogy alázatosak 
tudjunk lenni szolgaiság nélkül. Elvhúek ridegség és me­
revség nélkül, takarékosak fukarság nélkül. Diplomaták, 
de nem kétszínúek; udvariasak, de nem udvaroncok; vidá­
mak s mégsem csapongók; méltóságteljesek s mégsem 
gőgösek; optimisták s mégsem fantaszták; bizakodók s 
mégsem könnyelmúek; józanok, de nem epések. Bátrak 
és szerények. Ki egyeztetheti össze e látszólag ellentétes 
s az apostolkodásban mégis oly fontos kívánalmakat 
természetfölötti élet és öniskolázás nélkül? 

2. Névleg nem szabad megfeledkeznünk az apos­
toli erőgyarapítás vonalán a kérő imádság nagy jelen­
tőségéről. Ha éppen szeretet és kötelesség parancsolta 
munkásságunk nem enged is hosszas és rendkívüli 
imagyakorlatokat, legalább az állandóan ápolt imád­
ságos lelkület, az Istenbe kapcsolódás, a kegyelem 
röpimaszerú kérése soha el ne maradjon bennünk. 

Mi, akik hiszünk abban, hogy Krisztus nélkül 
.,semmit sem tehetünk", hisszük a kegyelem erősítő 
hatásának korlátlanságát (Fil. 4,13) s az imádság csalat­
kozhatatlan hatását (Mt. 21, 22 stb.) nem utasíthatjuk a 
puszta, jámbor szólamok közé, másod- vagy harmad­
sorba, az apostoli kegyelmekért esdő ima szorgalmazá­
sát. Az imádság nemcsak az önmegszentelésnek s egyéni 
tökéletességvágynak első eszköze, hanem az apos­
tolkodásé is: az apostol általa forr eggyé a természet-
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fölötti hatékonyság sikján az Első Mozgatóval. Ez az a 
lélek.zetvétel, amely nélkül hamarosan elálina minden 
keresztény élet. 

VIGASZTALO TUDAT, hogy nemcsak a katolik.us Egyház­
ban, sőt nem is csak a kereszténységen belül, mindennap 
sok mély és gazdag imádság száll az éghez. Egyházunk 
imaéletét különösen gazdaggá teszik ennek az imaélet­
nek üde változatosságban patakzó formái s belső értékét 
páratlanul megnöveli ennek az imaéletnek eleven kap­
csolata az Egyház liturgiájával, a szentségekkel és főleg 
a szentmiseáldozattal, tehát a legértékesebb imádkozó­
nak és áldozónak, Krisztus Jézusnak végtelen értékű 
imádságával. Ez a katolikus imaélet azonban egész mivol­
tában egyúttal apostoli célzatú s az egyén megszentelé­
sén túl a világ, a lelkek megmentésére, lsten országának 
terjesztésére irányul. Ahogyan már a Miatyánk első fele, 
főleg a "Jöjjön el a Te országod", kifejezésre juttatja a 
leghatározottabban apostoli gondolatot, úgy ruélyen apos­
toli egyetemes célzatú főleg maga a szentmise, Krisztus 
örök, világmentő s lelkeket üdvözitő áldozatának ez a 
soha meg nem szti.nó megújitása. Ugyanezt a szellemet 
leheli a liturgia, sugározzák a katolikus ünnepek, hirdeti 
a szentek gyönyörűséges és elragadó példája. Az Egy­
házban mindenütt a lelkek megmentéséért, Isten meg­
világosító s üdvözítő kegyelméért való imádság áll elő­

térben. 

Nem állapítható-e meg mégis bizonyos mulasztás 
ott, ahol az Egyháznak imaéletébe belekapcsolódunk 
és azt a hívekkel is utánoztatnunk kellene? Nem mu·· 
lasztjuk-e el gyakran túlságosan, hogy magunkban s 
híveinkben megfelelő mértékben tudatossá tegyük 
ennek az imaéletnek apostoli, természetfölöttien al­
truista, az egyénen túl mindíg az összességre is, egy 
egész világ megmentésére s a Krisztus-ország világ­
diadalára irányuló jellegét? Nem kár-e, ha híveink még 
az imaéletükben is gyakran túlságosan önös és anya­
gias gondolkodásúak? Hogy elsősorban mindíg csak jó 
egészségért, esőért és jó termésért imádkoznak, beteg­
ségek elhárításáért, esetleg lelki előmenetelükért is, de 
e mellett az apostoli vágyak és kérelmek az imaéle-
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tükben -meglehetösen elhomályosulnak 'l A hivek leg­
nagyobb resze szakszerű és hivatásos apostoli munkát 
úgysem y állalba t, viszont _imádkozni az Egyház nagy 
apostoli céljaiért valamenyi képes: miért ne állítsuk 
az Ecclesia orans hatalmas seregét mint egyik leglé­
nyegesebb -kegyelmi forrásozást az apostoli munka 
szolgálatába 1 

NEM HIBA-E AZ IS, ha sokszor még Istennek szentelt lel­
kek vagy a világban élö, de komoly, aszkétikus törek­
vésű hívek is az imádságban beérik egy bizonyos önös­
ség igényeivel s a maguk lelki elömenetelét szűkkeblűen 
különválasztják Krisztus nagy imádkozó szándékainak 
áhitásától? Ez a kissé önzö, kissé elferdült, csak önmagára 
gondoló aszkétizmus aztán nem párhuzamot és kölcsö­
nösséget állit fel az egyéni tökéletesedés és az apostoli 
buzgalom között, hanem ellentétbe helyezi e két, lénye­
gileg elválaszthatatlan érdekkört Pedig hiba: akár a 
kegyelem esőjétől meg nem öntözött külsö tevékenysé­
get tartani egyedül fontosnak, akár fordítva, áhitatgyakor­
latainkat félteni a .,túlságos" apostoli buzgalomtóL 

Még kevésbbé beszélünk itt arról a lelkiségről, 

amely megreked egy formaságokba merevedett, mes­
terségessé ridegült, öncélú aszketizmusban s nem len­
dül át a tevékeny szeretet cselekedeteibe ott és akkor, 
ahol s amikor erre mód és alkalom kínálkozik. 

A krisztusi világhódítás munkájának egyik fontos 
lépéseként tehát tudatosabbá kell tenni híveinkben az 
apostoli ima szépségének s jelentőségének elvét s 
aztán meg kell szervezni a világ megmentéséért imád­
kozó világhadjáratot Híveikben fel kell ébreszteni a 
meggyőződést, hogy az igazi imádság sohasem önző, 
szükkeblü és egyoldalúan földies szándékú, hogy meg 
kell tanulnunk úgy imádkozni, ahogy Krisztus Szíve 
állandóan imádkozik értünk: egy világ üdvösségét 
tartva szem előtt s egy világ számára esdve le a kö­
nyörülő Isten megvalósító, serkentő s életretámasztó 
kegyelmeit. Meg kell értetni s kedvettetni velük az 
Ecclesia oransnak, az imádkozó Egyháznak s a litur­
giának fölségesen egyetemes és apostoli célzatú ima-
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szándékait s rá kell nevelni öket arra, hogy imádsá· 
gukba mindíg foglalják bele a felebarát ·lelki szüksé· 
geit is, a bűnösök megtérését, Krisztus és az Egyház 
diadalát. 

UGYANEZT AJANUA mér a pasztorális és aazkétikus 
szempont is; hiszen az imádság maga megtermékenyül, 
megelevenedik, szinessé, válto~:atossá, mélytúzúvé lesz 
azáltal, hogy nagy apostoli szándékokért imádkozunk: 
egyszer a betegekért és haldoklókért, másszor az ártatla­
nok megőrzéséért, harmadszor a ·hitetlenek és búnösök 
megtéréséért, majd a pogányokért, zsidókért, az Egyház 
egységén kivülállókért; majd ismét a pápáért, a püspó­
kökért, papokért, szerzetesekért, világi apostolokért, or­
ságunk, városunk, rokonaink és jóbarátaink, főleg család­
tagjaink lelki javáért és üdvözüléséért, és igy szinte vég­
telen sorban· tovább. Ennek az imagyakorlatnak a ke­
gyelmi hatáson túl az a haszna, hogy hiveinkbe szinte 
észrevétlenül beleneveli a természetfölötti gondolkodás 
és apostolság szellemét, az Egyház egyetemes gondjaiért 
való lángolást, a világ üdvéért aggódó Krisztussal való 
együttérzést és együttcselekvést. Mennyi apostoli kész­
séget hány papi vagy világiapostolt hivatást ébresztbet 
az ilyen apostoli imaszellemi Hozzá kell azoktatnunk 
a hiveket ahhoz is, hogy a szentmisében szintén elsősor­
ban a lélekmentés és kegyelemszerzés nagy eszközét lás­
sák és szivesen mondassanak vagy hallgassanak misét 
azokért a nagy apostoli szándékokért, amelyek lelküket 
eltöltik. 

Az apostolkodó imádságnak egyik legimponálóbban 
megszervezett serege az Imaapostolság (Apostolatus ord­
tionis), amelyet nálunk inkább a Jézus Szfve Szövetség 
néven ismernek. Az Imaapostolság a maga 30 vagy 40 
millió csatlakozott tagjával, még ha ez a csatlakozás 
természetszerúleg elég laza jellegú is, kétségtelenül igen 
számottevő hadsereg. Egyik legfőbb érdeme magán az 
imádkozásan kivül éppen az, hogy a hivek tizmillióit 
megtanítja apostoli szándékkal imádkozni, kiemelkedni 
a maguk szúk, egyéni érdekköréböl, imádságaikat s áldo­
zataikat hónapról-hónapra azokért a mindig világtévln­
tokban mozgó célokért ajánlani fel, amelyeket maga a 
Szentséges Atya hagy jóvá. Kivánatos volna, hogy az 
igehirdetés és pasztoráció egész vonalán hasonlókép 
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sdrdn hangozzék fel a sürgetés, hogy az egész világ 
hivei éllandóan egyesüljenek a pápa éltal megéldott 
apostoli szAndékokért való könyörgésben. 

A:L imádsággal kapcsolatban az önfelajánlás és 
áldozatos szellem apostoli célú gyakorlására is fel kell 
hívnunk a hívek figyelmét. Testi-lelki szenvedéseiket, 
lemondásaikat, a szegénység sujtó gondját, a szeretet 
gyakorlatait áldozatként ajánlják fel egy-egy nagy 
apostoli szándékra: a kínai, indiai, afrikai, óceániai 
missziókért s hasonlókra. · 

A KATOLIKUS KARITÁSZ SS BETEGGONDOZÁS előtt 
ezen a vonalon különösen szép tevékenység lehetősége 
nyílik. Magának a szenvedönek, a szegénynek s a beteg­
nek is elviselhetőbb lesz a szenvedése, ha lelkében ott 
él a fölemelő tudat, hogy ennek a kínos órának itt, annak 
az álmatlan éjtszakának ott látja majd hasznát az lsten 
országa s hogy összetörtségünk és sebeink által, ahogyan 
az izaiási lsten-Szolgájáról mondja az Irás, sokan meg­
gyógyulnak és élnek. 

Maga a kegyelmi élet, a példaadás s az egész lé­
nyünkön elömlő természetfölöttiség ugyancsak jelen· 
tós eszköz az apostolkodás terén, mert egyfelől Isten 
termékenyítő kegyelmét vonja le ránk, másfelől mint 
élő apologétika és néma prédikáció magában is apos­
toli tett. Nagy keresztények és szentek életében olvas­
suk, hogy pusztán Istenbe merült egyéniségüknek kisu­
gárzásával hatalmas apostoli eredményt értek el s Isten 
nem ritkán feltünó eredményekkel jutalmazta azoknak 
életszentségét is, akiket körülményeik és hivatásuk 
nem állított egyenesen az apostoli arcvonalba. Lisieux 
bájos, világtól elvonult szentjének tündöklő pél­
dája maga is tanúsítja, hogy nem mindíg a kifelé aktív 
apostolkodásnak van legnagyobb lélekmentő hitele az 
Isten előtt. Ez természetesen nem annyit jelent, hogy 
teljesmértékű külsó helytállásra nincs szükség, de bi­
zonyos, hogy az apostoli harc síkján is a legerósebb 
hatások a lelkiség mélyeiból forrásoznak . 

• 
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. A papság és szerzetesség lelkületi képzésének 
tökéletesitése három tényezön múlik: a szemináriumi 
vagy noviciátusi nevelésen, az elölJárói gondoskodá­
son és magán a papságon. Ha egyik is fogyatékos, a 
hiányt egy egész papi életnek s rajta keresztül az egy­
házi fejlődésnek s a hódító munkának is meg kell szen­
vednie. Elég egy gyenge pont a pap vagy szerzetes 
lelkületében, hogy az ellenség besurranhasson rajta s 
meggyengítse Krisztus bajnokának egész harcát. Rész­
letekre itt nem kell kitérnünk, e kérdéseknek egész 
irodalmuk van már. 

A világi apostolok lelkületi képzésének ismert s 
bevált eszközei: az alkalomnyujtás a szentségek gya­
kori vételére s ezzel a lelki élet technikai megkönnyí­
tése, a vallásos társulatok (Mária-kongregációk, Cre­
dók), főleg pedig a zárt szentgyakorlatok. E részben is 
tiszta és világos a teendők útja, pusztán a megvalósitás 
lendületét kellene még sokszorosan fokozni. 

NSVLEG KIV ANATOS VOLNA, ha papok és mélyebb lel­
kiségre s apostoli tevékenységre alkalmas világiak időn­
kint nemcsak 3, hanem 8, 10, sőt 30 napos szentgyakor­
latot végezhetnének. A Szent Ignác-féle hatalmas exer­
ciciumos lélekalakitás tulajdonképpen egyhónapos egy­
szeri elvonulást és meditálást igényel s a 3 napos kis 
izelitö legföllebb némi felfrissülést jelenthet: rövid, futó 
záport ott, ahol csak lassúbb, mélyreható eső hozna teljes 
termékenyülést Az újkori nagy katolikus megújhodást 
a lelki alapozás síkján, mint a Gondviselés egyik legfőbb 
ajándéka, a Szent Ignác-féle lelkigyakorlat hozta; az is 
fogja megújítani, ha megint egyszer annak eredeti, teljes 
formáira nyúlunk vissza. 

Lelkipásztori üzemünknek egyik nagy fogyatékos­
sága, hogy uniformizál s ugyanazt nyujtja buzgónak, 
lanyhának egyaránt. Ha más nem, a világi apostolkép­
zés rendkivüli fontossága arra kell hogy inditsa lelki­
pásztorainkat, hogy külön is vegyék kezelésbe azokat, 
akik többre készek s apostoli téren is többre vágynak 
az átlagosnál. 
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A HEL YES APOSTOLI ONK!P~S nem feledkezhetik meg 
azoknak az erényeknek mdveléséról sem, amelyeket már 
a természetes erkölcstörvény is megkövetel s amelyek· 
nek az emberekkel való apostoli érintkezésben különós 
jelentőség jut. Hiba lenne például, ha külsö áhitatgyakor­
latokban szigorú aszkéták volnánk, de jellemre, szava· 
tartó, úriemberi viselkedésre nem törekednénk. Ha a vég­
letekig törvénytisztelők, valóságos paragrafusimádók len­
nénk, de a legfőbb törvényt, a szeretetet, kevésbbé tar­
tanők fontosnak. Ha kitíinóen ismernók és szigorúan 
alkalmaznők az egyházjog elöírásait, de az evangéliumi 
törvény szellemét nem tennók igazán magunkévá. Szé­
gyen, ha gyónó-áldozó katolikusok, sót aszkétikus hirben 
álló papok emberi jellemesség és úri becsület dolgában 
néha el-elmaradoznak hitéletet nem éló, de közismerten 
jellemes emberek mögött. 

2. Elméleti képzés. 

Alaposság a hitvédelmi kimüveltségben. - Egyetemesség és sok­
oldalúság. - Az önképzés gyakorlatlassága. 

A krisztusi hódító munkának legnagyobb része 
értelmi síkon mozog s azért az ebben tevékenykedő 
munkaerőknek komoly elméleti felkészültségre van 
szükségük, hogy a hódító harcban helyüket megáll­
hassák. 

A hitet védeni, a begyökeresedett tévedésekkel a 
harcot felvenni, az igazságot hatásosan képviselni s 
keresztény kulturális légkört teremteni csak azok tud­
nak, akik egyfelől kitünően ismerik a hitvédelemtant, 
keresztény bölcseletet, egyháztörténetet, a dogmatika 
és morális főbb kérdéseit, legalább azokat, amelyek 
nagyobb korszerűséggel bírnak, másfelől a katoliciz­
musnak a mai élet problémáival való kapcsolatait. Eh­
hez természetesen nemcsak igen behatá és sokoldalú 
tanulmány szükséges, hanem az is, hogy az idevágó 
tudásanyagat valósággal át- meg átéljük, a saját lel­
künkön százszorosan átszűrjük, egyetlen hiánytalan 
világképpé, hatalmas gondolati dómmá és erődítmény­
nyé fejlesszük. Csak akkor tudjuk a vallási igazságot 
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k.ifelé is úgy képtiselni, oly biztosan, világosan és ver­
hetetlenül, hogy az embereket magunkkal tudjuk ra­
gadni s meg tudjuk győzni. A hitvédelmi kimüveltség­
nek és tudásnak ez a vértezete nemcsak a papnál szük­
séges, hanem a világiaknál is, legalább vezető s kiemel-
kedő pozíciókban. · 

Nevezetesen kettős adományokkal kell ma min­
den komoly hitvédői múveltségnek rendelkeznie: ala­
possággal és egyetemességgeL 

a) Alapossággal. Minél szélesebb s exponáltabb 
körben kíván dolgozni, annál alaposabb ismeretekre 
kell szert tennie a katolikus igazságok terén. Minden 
apostolnak, a világinak is, kivétel nélkül meg kell tud­
nia helyesen felelni a ma leginkább hánytorgatott vi­
lágnézeti kérdésekre, kielégítően meg kell tudni oldani 
a divatos ellenvetéseket, visszaverni a vallási alap­
igazságok kézenfekvő bizonyítékait. Nem apostolkod­
hatik ma az, aki pl. nem tudja legalább egészen egy­
szerú oldejtések alapján bebizonyítani a lélek létét és 
halhatatlanságát, Isten létét, Jézus istenségét, a kato­
likus Egyház isteni eredetét s lélekkormányzási jogát, 
az Egyház jogát az ifjúság nevelésére, a házasságjog 
rendezésére s hasonlókat. Magasabb fokon természe­
tesen sokkal behatóbb katolikus ismeretekre van szük­
ség, máskülönben munkánk üres szalmacséplés lesz, 
általánosságban mozgó és felületes; vagy pedig előáll­
hat az a helyzet, hogy az ellenfélnek egy csavaros 
ellenvetésére nem tudunk megfelelni, vagy tehetetle­
nül ötölünk-hatolunk körülötte. Vezetőpozícióban meg 
éppenséggel elengedhetetlen, hogy csak olyan vilá­
giak képviseljék a katolikus ügyet, akiknek egyéni 
feddhetetlenségén s hitbuzgalmán kívül a tudásuk és 
szellemi felkészültségük is imponáló, nemcsak profán 
téren, hanem katolikus vonatkozásban is. 

EGesz MA URALKODO KUL TURANKON, gondolkodás un­
kon, irodalmunkon és közoktatásunkon, de néha az apos­
tolkodásan is ugyancsak megbosszulja magát a skolasz­
tikus elmeképzés hiánya. Az újkori •.,felvilágosodásnak" 
és liberalizmusnak nem ok nélkül volt szálka a szemé-
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ben ez a módszer, a végsökig elmélyedé, logikailag ver· 
hetetlen gondolkodás iskolája, . a bizonyitás dönthetetlen· 
ségének s a cáfolás kivédhetetlenségének az a rendszere, 
amely előtt a hazugság s a tévedés nem állhat meg. 
A skolasztikus gondolkodási fegyelmezettség a világos 
eszmefűzésnek s az igazság biztos kifejtésének egyariint 
egyik legfőbb feltétele. Valósággal apostolképzö, gon­
dolatközlési iskola is, mert arra szoktat, hogy a hittan· 
nal állandóan kétféle szempontból foglalkozzunk egy· 
szerre: a magunk és a mások szempontjábóL Kétféle célt 
tartsunk szem előtt: a magunk kiművelését s ugyanakkor 
azt a művészetet is, hogy a hit tételeit másokkal is vilá­
gosan és biztosan közölni tudjuk. Amióta a skolasztikus, 
formai elmeképzés megszűnt a közoktatás hivatalos mód· 
szere lenni s jozefinista hatásra részben még a szemin.í­
riumok tantervében is háttérbe került, ezt a formai elme· 
képzést, sajnos, legtöbbször csak magánúton, elmélyedés 
és sokszoros megvitatás útján sajátithatjuk el. Meg kell 
tanulnunk, hogy minden felmerülő, világnézetileg fontos 
kérdésben azonnal kiérezzük. a probléma velejét, jelen­
tóségét és hátterét, a nehézségeket s a fogalomzavar okait 
s mindenben megkeressük a végső bizonyosság útját. 
Ennek egyik soha el nem évülő eszköze az önmagunkkal 
s másokkal való baráti, elmélyedő megvitatás. 

Neveléssel és tanítással foglalkozó szerzetesnöinknél 
is elengedhetetlen lenne a magasabb katolikus szellemi 
élettel való szorosabb kapcsolat. A modern állami elóirá­
sok szerint apácáink világi egyetemeken s főiskolákon 
tanulnak és vizsgáznak, ott szükségkép bizonyos nem 
éppen katolikus szellemű tudással telitödnek meg, viszont 
katolikus művelódési vonatkozásban gyakran meglehe­
tösen középiskolai szinvonalon maradnak s a két külön­
bözó szellemi irány és szlnvonal egyeztetését majdan el­
végezni alig tudják. Ezt a mindenkép káros hiányt okvet­
lenül pótolni kellene, mégpedig nemcsak tudományos 
katolikus könyvek és folyóiratok tanulmányozásával, 
tehát önképzö úton, hanem intézményesen is. 

A formai önképzésben rejlik az előad6művészetnek 
is legmélyebb titka, amint viszont ennek fogyatékossága 
okozza, ha sok előadásnak és nagyhangú beszédnek gyak­
ran oly feltiinöen szegényes a hatása. A modem embert 
nem azért nem vonzza a templomi prédikáció vagy az 
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egyesületi eszmehirdetés, mert talán nem érdeklik a val­
lási kérdések - ennek ellenkezője áll -, hanem mert 
kevés szónok tudja ezeket az igazságokat olyan logiku­
san előadni, hogy hallgatóságát elejétől végig lekösse 
vele, birtokba vegye, meggyőzze s a krisztusi igazság 
mellett fellelkesítse. Vannak nagyszerű adottságú szóno­
kaink, stnusmúvészeink, akiknél ötletességben és ügyes 
fordulatokban nincs hiány s akik mégis kevés haszon­
nal dolgoznak, míg viszont aránylag csekély szónoki 
készséggel megáldott előadók lekötnek, meggyőznek és 
tettre indítanak. Minden ügyeskedés és álpátosz mögül 
ugyanis menthetetlenül kiérzik a gondolati bizonytalan· 
ság ügyefogyottsága, míg tán a másiknál minden száraz­
ság és hűvösség mellett diadalmasan tör elő az eszmék 
világossága s logikai kapcsolata. Ha aránylag kevés iga­
zán jó hitszónokunk vagy világi előadónk van, ennek 
talán nem annyira a retorikai készség hiánya az oka, 
mint inkább az, hogy a szónok nem telt el igazán a hir­
detett igazsággal, nincs igazi mondanivalója; talán sokat 
tanult és tud is, de amit tanult, nem vált benne vérré, 
s nem elmélkedte át eléggé azt, amit tud, az embertársak 
szemszögéből is, az ő bajaik, gondjaik, balhiedelmeik, 
félrevezetettségük és lelki veszedelmeik szemmeltartá­
sával. 

A hitvédői beleélésnek feltétele a folytonos erre­
gondolás, tanulás, eszmélődés, önképzés. Ne csodálja 
senki, hogy beszédje s írása üres és lebilincseini nem tud, 
hogy szempontjai egyoldalúak s fegyvertára szegényes, 
ha figyeimét évek során át minden más leköti inkább, 
mint a keresztény igazságkincs belső forgatása és átélése. 
Rendesen úgy van: amily fokban egy pap vagy hivatott 
világi apostol szakember a sportban, gazdászatban, poli­
tikában, zenében, gyógyteákban és a tarokkban, ugyan­
annyira nem szakember a hit dolgaiban s azoknak okos, 
ügyes, körültekintő s minden eszközt felhasználó feltála­
lásában. 

• 
b) Az alaposság mellett nem nélkülözhető a tudá,;; 

egyetemessége sem. Műveltségünk nem ·állhat meg a 
puszta hittani ismereteknél, hanem ki kell terjednie 
azokra a tudáselemekre is, amelyek a hit kérdéseivel 
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kapcsolátban állnak,· tehát a termész·ettüdomány, az 
trodalom, ·a kultúra és világtortérielem fontosabb fe­
jezetéire. A· mai irodalom és sajtó elég nagyfokú át­
lagműveltséget vitt bele a tömegekbe, amelyek épp 
ezért a katolikus eszme képviselőjétól is joggal el­
várnak legalább olyan gazdag és tágkörű átlagtudást, 
aminővel a szellemi élet egyéb területein mindennap 
találkoznak. A mai hitvédőnek valóságos enciklopé­
dikus tudásra kell szert tennie s ismernie kell azokat 
a tudományos megállapításokat, az irodalom, s az élet 
ama mozzanatait, amelyeket a keresztény igazság 
védelmében és megvilágításában eredményesen fel 
lehet használni. Az ilyen enciklopédikus tudás nem­
csak azért fontos, mert az olvasottság és műveltség 
imponáló benyomását kelti, hanem mert általa elö­
adásunkat, érvelésünket, sót társalgásunkat gazdaggá, 
színessé, tartalmilag változatossá tehetjük. 

EZT A SOKOLDALÚ TUDAST csak szorgalmas tanulással, 
olvasással s a felhasználható mozzanatok megjegyzésével 
vagy feljegyzésével érhetjük el (,.sil~a rerum", egyéni 
anyaggyüjtés). Olvasmányainkat is helyesen kell tud­
nunk megválogatni. Időnket, pénzünket és figyelmünket 
elsősorban a csakugyan értékes irodalom beszerzésére 
és feldolgozására fordítsuk. E tekintetben néha elszomo­
rftó egy-egy pap vagy világi katolikus könyvtárának 
átvizsgálása. Regények, költemények, csekélyértékű al­
kalmi múvek s egy kis szakirodalom mellett gyakran 
hiába keresnők itt azokat a klasszikus munkákat, ame­
lyek a hittudomány és hitbuzgalom, hitvédelem és egyház­
történet valóságos fegyvertárai, vagy azokat a folyóirato­
kat, amelyek a katolikus tudományosságot az időszerű• 
ség és közérthetőség kereteibe foglalják s azonkivül ma­
gasabb nézőpontból ismertetik a katolikus mozgalmakat 
is. Hogyan tudjon az, aki nem olvas és nem tanul? Ho­
gyan győzzön, aki fegyvertárát nem gyarapitja s nem 
érdeklődik a harc állása s az ellenfél támadásai felőU 

Az Egyház joggal tiltja a . hiveinek a vallásellenes 
könyvek és lapok olvasását, de ez nem jelenti azt, hogy 
akik az Egyház védelmére vannak hivatva, kellő óvatos­
sággal és lelki felkészültséggel s a szükséges engedélyek 
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beszerzése mellett ne ismertedhessenek meg a vallás· 
ellenes támadásokkal.. A harcban való le!llaradásunknak 
talán egyik nem utolsó oka, hogy a mi sorainkban sok; 
szor a lelkileg és szellemileg legjobban felkészült elemek 
túlságosan kevéssé ismerik a való életet, a hit, az Egy­
ház, az erkölcs ellen intézett támadásokat. :eppen a ki­
egyensúlyozott, Istenbe merült lelkek természetesen nem 
szívesen forgatják a vallásellenes irodalom lapjait, nem 
érdeklódnek szindarabok és filmek iránt, nem igen hall­
gatnak rádiót, nem járnak kültelki munkásgyúlésekre 
vagy szabadgondolkodó felolvasásokra, nem látják közel­
ról az egyházellenes tüntetéseket és nem vesznek köz­
vetlen tudomást mindarr61, ami ma bálteremben és 
fövenyfürdón, mulatóhelyeken és szépségversenyeken 
végbemegy. Ennek az eld.rkózásnak következtében azon­
ban gyakran éppen a segitésre hivatottaknak alig van· 
fogalmuk azokról a veszedelmekról, amelyek közt mlt. 

a lelkek forognak s az ellenintézkedésekról, amelyekkel 
e bajokkal szemben védekezni kellene. A világtól való 
elvonulás mellett is meg kell őriznünk a tisztánlátást s 
figyelnünk kell az ellenséges hadmozdulatokat Rajta kell 
tartanunk kezünket a társadalom ütőerén s érdeklódnünk 
minden iránt, ami Krisztus országának károsadását jelent­
heti. 

3. Gyakorlati klképzés. 

Az apostolképzésnek harmadik kelléke és cél­
pontja a gyakorlatiság. Aki apostolkodni akar, annak 
meg kell tanulnia a művészetet, hogy az emberekkel 
bánni tudjon, ismerje bajaikat, gondolataikat és té­
vedéseiket s tudjon úgy szólni hozzájuk, hogy meg­
nyerje s helyes irányba vezesse öket. Azonkivül jár­
tasnak kell lennie ·a katolikus szervezkedési mozgal­
makban, hogy tevékenysége hasznosan illeszkedjék 
bele ezeknek keretébe. 

Az előadás művészete, akár szóbeli, akár irásbeli 
előadásról van szó, a formai és tartalmi önképzésen 
kivül magának az előadói stilusnak csiszoltságát is fel­
öleli. Azt a stilust, amely világosan, élesen tudja elő­
térbe állitani a főkérdést, okosan tud érvelni és cá­
falni s ért a megnyerés, buzditás és lelkesítés mester· 
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fogásaihoz. · A:r. írónak és szónoknak meg kell tanul­
nia, hogyan lehet az örökké változatlan igazságot a 
mai ember lelkéhez közel hozni, a hitnek a mindcn­
napi élet problémáin győzedelmeskedő erejét szoknak 
a nyel vén kimutatni, akikkel éppen dolga van. Ezt a 
múvészetet csak az tanulja meg, aki nyilt szemmel 
forog az emberek között, éles figyelemmel kiséri az 
ó problémáikat és észjárásukat, szenvedéseiket és 
vágyaikat, olvasmányaikat és környezetüket, s azon­
kívül az idősebb és tapasztaltabb -apostoltársak mun­
kamódjából szargalmasan ellesi azt, amit egyéniségé­
nek károsodása nélkül maga is felhasználhat. 

NE MONDJA SENKI, hogy ezek olyan követelmények, 
amelyekre csak kivételes tehetségek alkalmasak. Kellő 
szargalommal és figyel~mmel bizonyos fokig még köze­
pes erők is jelentős eredményt érhetnek el, mig viszont 
a legjobb adottságok vajmi gyakran parlagon maradnak, 
ba a komoly önnevelés és önkritika hiányzik mellőlük. 
Ami a szónoknál a tartalom mellett kétségtelenül fontos 
segédeszköz: a jó megjelenés, kellemes bang, ötletesség 
és tüzeini tudás, vagy az trónál a választékos stllus, azt 
természetesen megfelelő adottságok nélkül puszta szar­
galommal elérni nem lehet. De kellő önképzés és tanulás 
mellett annyit mindenki elérhet, hogy szóbeli és Irásbell 
elöadómúvészete elfogadható s élvezhető legyen, az 
embereket lekösse, szfvesen hallgassanak rá és fl~yel­

·Jenek fel érvelésére. Az altató, unalmas szócséplés, a 
szögletesség és laposság, a tapintatlanság és nyerseség 
legtöbb esetben igenis leküzdhető akadály épúgy, mint 
ahogy leküzdhető hiány lenne mondanivalóink belső 
homályassága és tartalmaHansága is. Ebben az önképzés­
ben jelentős szerep jut a testvéri figyelmeztetésnek és 
baráti bfrálatnak, amelyet kikérni és jó néven venni 
ugyancsak az apostoli buzgalom kötelessége. 

Gyakori hiba, hogy embereink nagy tudással rendel­
keznek ugyan, de tudásukat hasznosítani, másokkal ügye­
sen s megnyerő formában közölni nem tudják. A gyakor­
lati apostolképzés egyik fontos feladata tehát, hogy erre 
a hibára figyelmeztesse s belöle kigyógyítsa az apostoli 
hivatás jelöltjeit Föllebvalói, vagy baráti szóval figyel­
meztesse a szónokot, előadót, lrót, szervezöt arra, ami 

Banalla: OuaeniiJtOU muoUI. XXX. 2 t 
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különösen jó és helyes a teljesítményében s mutasson 
rá arra is, amit még javítani s tökéletesiteni kell benne. 
Okos ember az ilyen jóakaró, jobbitó megjegyzéseknek 
csak örül és tanul belőlük, mégha esetleg alacsonyabb 
rendűektől jönnek is. 

A gyakorlati kiképzéssei kapcsolatos, hogy a lel­
kileg és elméletileg felkészült erőket az apostoli tevé­
kenységbe gyakorlatilag is be kell vezetnünk. Az a 
cél, hogy ne puszta elméleti tudósokkal és gyakorlati 
dilettánsokkal dolgozzunk, hanem egész szakembere­
ket állítsunk be a világi apostolkodás minden kor­
szerü feladatába, tehát: az ifjúsági mozgalmakba, 
egyesületek vezetésébe, munkásmozgalmakba, kul­
turális ügyekbe (film, könyvtárak, népmüvelő elő­

adások stb.), a karitász, beteg- és szegénygondozás 
ellátásában, az egyházközségi nyilvántartás, házassá­
gok és családok gondozása s hasonlók terére, vala­
mint legfőbb fokon: embereket képezzünk ki a nyil­
vánosság előtt való helytállásra, a nagyarányú egy­
házvédelem és propaganda munkáira. Ezért az elmé­
letileg már kimüveltek mindegyikének alkalmas 
munkateret kell kijelölnünk - egyiknek a paszto­
ráció segédmunkálatai, tehát az egyházközségi munka 
körül, másiknak szélesebb síkon, a hódítás és kultúr­
alakítás mezején - s megadnunk nekik főleg kezdet­
ben a gyakorlati útmutatásokat. Minden akcióvezetö­
nek egyik kötelességévé kell tennünk, hogy munka­
társakat neveljen maga ni.ellett, lássa el azokat jóta­
náccsal, anyaggal, állítsa bevált küzdők mellé, szere­
tettel figyelmeztesse hibáikra s növelje megnyilat­
kozó értékeiket, ismertesse velük az egyes problé­
mák, helyzetek, eszközök jelentőségél s a lélektani 
hatás müfogásait, adjon alkalmat tehetségük kifutta­
tására. Sok türelmet, bölcseséget, beleélést igényll> 
munka, de nélkülözhetetlen s gyümölcsöző. Hányszor 
bizonyult már a fáradságosan megnevelt tanítvány 
utóbb mesterénél is kitünőbbneki 

Mind a lelkületi, mind az elméleti és gyakorlati 
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kiképzés terén különösen a világi apostolok képzése 
meglehetősen megoldatlan probléma s azért ezzel kü­
lön kell foglalkoznunk. 

A világi apostolok képzése. 

Honnan vegyünk tökéletes felkészültségű világi apostolokat? - A 
világi apostolkodás szervezellensége. - Atmeneti megoldások. 

A papot az ő apostoli müködésére hosszú éveken át 
e:zernyi gonddal készítik elő. A lelki életre való neve­
lésen kívül öt-hat évi filozófiai és teológiai stúdiumon 
kell keresztülmennie, komoly és szigorú viz~gálatokat 
kell tennie, amellett gyakorlatilag is állandóan képe­
zik, az elöljárói gondoskodás és rávezetés százféle 
fogásával iparkodnak őt a lelkipásztori munkára al­
kalmassá tenni. Később is ott van felette állandóan 
elöljáróinak szeme, a püspök atyai felügyelete, a pap­
társak testvéri figyelmeztetése és példája s maga a 
folytonos gyakorlat. A világi apostoljelöltnél mindez 
hiányzik. Magának az elmélyült lelkiségnek rendsze­
res kialakítására csak ritka, szerenesés esetekben van 
alkalma; elméleti s gyakorlati felkészültsége legtöbb­
ször merőben az egyéni buzgalom s ügyesség dolga 
s jóformán csak véletlenül kedvező külső körülmé­
nyek között lehetséges. Még a papból sem válik 
mindig kiváló apostol, még szinvonalas szeminá­
riumi képzés s nagyfokú felső ellenőrzés mellett sem, 
csoda-e akkor, ha a világi katolikus, még ha tele van 
is jószándékkal, hamarosan megtorpan, elkedvetlen­
kedik vagy helytelen irányba fordul? Ha az elméleti 
és gyakorlati felkészültség hiánya újra meg újra fáj­
dalmasan kiütközik a munkáján? Ha éppen ezért az 
Egyház csak félve állítja be s ő maga alig mer nehe­
zebb feladatokhoz nyúlni? Alkalomszerű, mindennapi 
feladatokban így is hasznos munkát végezhetnek 
laikusaink, de önállóbb munkakörben s exponált 
helyen sürgölődniök ilyképen nehezen lehet. 

Pedig ma szükség van olyan tökéletes felkészült-
21• 
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ségű világi apostolokra is, akikre a legnehezebb s 
· legfelelősségteljesebb munkákat is nyugodtan rá 
lehet bízni, névleg a pasztorációnkívüli hódító mun­
kálatok és vállalkozások egész sorát. Kellő felkészült­
ség mellett a világiak bátran vállalhatnák az oroszlán­
részt a gyakorlati egyházvédelem, a propaganda, a 
kulturális és közéleti munka terén, még a missziók 
világában is, hiszen ezekhez a munkálatokhoz sem 
felszentelés nem okvetlenül szükséges, viszont ami 
szükséges: lélek, odaadás, tudás és rátermettség, való­
ban nem kizárólagos papi tulajdonságok. 

Itt azonban rendszerint az a komolyabb felkészü­
lésnek az akadálya, hogy a jóért lelkesedő vilógi erők 
rendszeres beóllítósa az egyhózvédó munkóba nincs 
megszervezve. A világi hivő talán szívvel-lélekkel 
vágyik az apostoli munkára, esetleg nagyszerűen ki is 
képezi magát s aztán mégis hoppon marad: nem talál 
alkalmaztatástl Hány menne szívesen misszióba is: 
Kínába, Afrikába, mint orvos, mérnök, gazdász, tanító, 
szervező, mechanikus, ha a missziók alkalmazni tud­
nák, s hány akadna közte olyan is, aki éppen a misz­
sziók gazdasági megszervezésén, önellátó és teherbíró 
képességének növelésén is sikeresen dolgozhatnék, 
úgyhogy újabb és újabb kiküldetést tenne lehetővél 
Amíg azonban a hivatásszertl világi apostolkodás meg­
szervezve nincsen, nagyrészt még itthon sem, maga a 
komolyabb felkészülés is vonzóerő nélkül marad és 
céltalannak látszik. 

Senki sem tanul szívesen, ha nem tudja, hogy ta­
nulmányának hasznát is látja s munkájára szükség 
lesz. A kispap azért tanul a szemináriumban szorgal­
masan, mert egész életét a papi pályára tette fel s 
abban hivatást, de egyúttal megélhetést is lát. Amíg ez 
a szempont a világi katolikusoknál a legtöbb esetben 
hiányzik, szükségkép hiányzik a természetes indíték és 
biztosíték is az elmélyedő felkészülés tekintetében. 
Viszont ahol az Egyház szolgálata egyúttal kenyeret 
is jelent, mint a katolikus iskolák tanárainál, tanitóinál, 
a kántoroknál, katolikus lapok íróinál és munkásai· 
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nál, az egyházközséRi alkalmazottaknál, az egyházi 
birtokokon múködö gazdasági tisztviselöknél stb., ott 
jelentkezőben s a kívánt képzettség megszerzésére 
irányuló készségben sincs hiány. 

Itt tehát céltudatos fejlesztésre van szükség. Egy­
felől csak olyan világiaknak kellene egyházi kenyeret 
adni, akik nemcsak kifogástalan katolikusok, hanem 
őszinte apostoli érzületet is tanúsítanak s az apostol­
kodásra módszeresen fel is készültek, erröl esetleg 
vizsgát is tettek; másfelől fokozatosan szaporítanunk 
kellene azokat a vállalkozásokat, amelyekben mód 
nyílik dotálható, hivatásszerű világi apostolkodásra. 
Ilyen vállalkozások s intézmények teremtése egyéb­
ként maga is világi apostoli feladat lehetne. Nem kell 
azonban elfeledkeznünk azokról a világiakról sem, 
akik egyéb oldalról lévén ellátva, anyagi javadalma­
zás nélkül is örömmel vállalkoznak apostoli közremü­
ködésre s hajlandók a szükséges felkészültséget is 
megszerezni, ha biztos reményük van arra, hogy tudá­
sukat és munkájukat az Egyház csakugyan igénybe is 
veszi. Akcióink fejlödése egyre jobban növelheti 
annak lehetöségét is, hogy erre kiválóan alkalmas vi­
lági eröket teljesen is kiemeljünk a meróben világi 
jellegü munkakörökból s époly teljesen az apostoli 
munkamezőre állítsuk be őket, mint ahogy azt a pap­
sággal tesszük. Hány pompás katolikus erő vész el ma 
az Egyházra nézve, aki szívvel-lélekkel az apostolko­
dásnak szentelné magát, de mert annakidején vagy nem 
érzett papi és szerzetesi hivatást, vagy körülményei 
nem engedték, hogy e pályákra lépjen, kénytelen el­
merülni világi foglalkozásában, mert hiszen ettől kapja 
kenyeréti Mekkora lendületet nyerne a katolikus ügy, 
mennyivel több ideje maradna a papságnak a paszto­
ráció kiépítésére, ha intézményesebben válogatnánk 
ki, iskoláznánk s állitanánk munkába olyan világi,hi­
vatásszerú apostolokat, akik erre különösen alkalma­
saki Mily szép lenne, ha a püspöknek a papságon ki­
vül teljes vértezetú laikus munkatársakból álló egész 
tábor ajánlaná fel szolgálatai_t s a püspök ugyanúgy 
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oszthatná be öket nagyfontosságú, korszerü munkákba, 
mint ahogy ma papjait a lelkipásztori feladatokra disz­
ponáljal 

A világiak tervszerü kiképzése terén az apostoli 
célú vallásos egyesületek s a tevékenységüket az is­
kola falain túlterjesztő katolikus tudományos intézmé­
nyek mellett főleg az Actio Catholica van segítésre 
hivatva, ahogy azt nálunk programmjába fel is vette. 

A Katolikus Akció szerepe. 

A Katolikus Akció s annak különléle formál. - A világi apostol­
kodás három tipusa s ezek kiképzése. 

A szervezett és tervszern világi apostolkodás ösz­
szefogó s a pápák által melegen ajánlott kerete: a 
Katolikus Akció. Hivatalosan talán valamennyi ország­
ban megvan már, de még nem mindenütt találta meg a 
szervezkedés mezején a helyes és erőkifejtésre igazán 
alkalmas ügymenetet. Vannak országok, ahol a Kato­
likus Akció alig egyéb papiros-szervezetnél; vannak, 
ahol az A. C. a meglevő s eddig jól bevált katolikus 
szervezetek megokolatlan félretolásával mint mindent 
magába olvasztó új szervezet próbál müködni, de ezzel 
ódiumot szerez s értékes munkaerőket elkedvetlenít, s 
vannak helyek, ahol fordítva: a meglevő szervezetekre 
és egyházközségekre támaszkodva valamennyijének 
meglendítésére, termékenyítésére, közös feladatok ér­
dekében való összefogására szolgál. Szerencsére ilyen 
a magyar Katolikus Akció is, amely sohasem az elnye­
lést és magábaforrasztást, megsemmisítést és újrakez­
dést tekintette céljául, hanem a meglevő értékeknek 
felpezsdítését, közös célok elé állítását s a hiányzó 
mozgalmak szorgalmazását. 

NEM MINDEN KATOLIKUS CSELEKv:E:S "katolikus akció", 
nem is minden szervezett világi apostolkodás az, hanem 
csak: amelyik a hierarchia vezetése mellett szervezetten 
működik. A katolikus apostolkodás és tevékenység 
fogalomköre tehát jóval tágabb, mint a Katolikus Akcióé, 
mert beletartozik egyfelől a magánkezdeményezések tág 
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területe is, má.sfelöl azok a szervezett katolikus munkll· 
latok,· amelyek a hierarchiAnak inkább csak á.ltalá.nos 
ellenőrzése, de nem kifejezett vezetése alatt folynak, 
vagy a Katolikus Akció különleges munkatervébe nem 
illeszthetök bele, - ilyen lehet például a katolikusok 
politikai tevékenysége. A Katolikus Akció tehát a kor­
szerű apostoli tevékenységnek nem az egésze, de minden­
esetre gerince s legkimagaslóbb része s ezen az alapon 
bizonyos apostolképzésre beá.llított egyesületek mellett 
a világi apostolok kiképzésére is egyik leghivatottabb 
tényező. 

A Katolikus Akció helyi, egyházmegyei és orszá­
gos· keretű, vagyis: munkáját helyi, egyházmegyei és 
országos szervei révén folytatja s a konkrét teendőket 
a helyi, egyházmegyei és országos szükségletekhaz 
szabja. Nemcsak végrehajtó szerv, s e tekintetben 
kissé egyoldalúnak látszik, amit egyik országos Kato­
likus Akciójának szabályzatában olvasunk, hogy a 
.,Katolikus Akció nem egyéb, mint a hierarchia ren­
delkezéseinek világiakból álló végrehajtó szerve"; 
mert bár az A. C. természetesen teljességgel a hierar­
chia utasításai alá rendeli magát, viszont a maga ré­
széről is tehet kezdeményező lépéseket és indítványo­
kat; sőt egyik legfőbb értéke az, hogy a szükségletek 
és teendők szakszerű megbeszélései alapján konkrét 
cselekvési programmokat dolgoz ki s terjeszt a hierar­
chia elé, hogy aztán annak utasításai keretében öntevé­
kenyen vigye végbe kijelölt feladatait. 

A MAGYAR KA TOLIKUS AKCI O ELNOKSI!GE példá. ul 
hetenkint tart megbeszéléseket a felmerülő országos jel­
legű katolikus kérdésekről, fontosabb ügyekben a püspöki 
karnak jelentést tesz s javaslatokkal szolgál. Ezt a szinte 
permanens tanácskozó s helyzetellenőrzö munkát orszá­
gos vonatkozásban a hierarchia maga el sem végezhetné, 
hiszen lehetetlen, hogy egy egész ország püspöki kara 
szinte bétról-hétre gyűlésezzék. Másfelől a hierarchikus 
elv sem zárja ki az alsópapság s az erre alkalmas vilá­
giak bevonását a tanácskozás és kitervezés munkájába. 
A döntés a katolikus Egyhá.z alkotmányának szellemében 
igy is a püspöki karé marad. Ugyanez a munkabeosztás 
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érvényesülhet az egyhAzmeifei és helyi A. C. vonalAn. 
S éppen azért, mert az A. C. ezen az úton nálunk bósé­
ges munkaalkalmat talál, nem szorul rá arra, hogy az 
egyes testületek és egyesületek munkakörét próbálJa. át­
venni s magát azok helyébe mintegy behelyettesíteni. Az 
A. C. nem új egyesület a régiek mellett, vagy éppen: min­
dent elnyelö egyetemes szervezet, hanem összefogó csúcs­
szervezet, közös tetó, amely alatt minden katolikus szer­
vezet megörzi a maga önállóságát, tekintélyét és mozgAs­
szabadságát a hierarchia akarata szerint. 

Ezen az alapon talán azokban az országokban is 
hamar fellendülne a Katolikus Akció, amelyekben 
eddig nem találta meg az erőteljes fejlődés útját. 

A helyes munkaprogrammhoz azonban emberek is 
kellenek s az A. C. ezeket is nagy mértékben kiképez­
heti az egyházközségek és egyesületek bevonásávaL 

• 
Háromféle világi apostolkodást ismerünk: alkal­

mit, rendszerest és hivatásszerút 
Az alkalmi apostolkodásra minden valamirevaló 

katolikus hivatott, viszont a rendszeres és hivatás­
szerű apostolkodásra csak a kiválasztottak. 

A lelkipásztorkodás feladata, hogy templomban és 
templomon kívül állandóan ébressze és szítsa a hívek­
ben az apostolkodás általános kötelességtudatát s 
annak általános kellékeit. Az eddiginél sokkal általá­
nosabban kellene ellöltenünk a hívek szívét apostoli 
tettvággyal, a kívánsággal, hogy az. Anyaszentegyház 
ügyeit valamennyien előmozdítsák imádsággal, jó szó­
val, példaadással, gyermekeik és alantasaik helyes irá­
nyításával, sajtóterjesztéssel, a missziók iránt való ér­
deklődéssel, stb. Az általános apostoli lelkület feléb­
resztésére kiválóan alkalmasak az apostolkodásról s 
annak indítóokairól szóló szentbeszédek; az apostoli 
célzatú szentgyakorlatok, megfelelő kiadványok olvas­
tatása, az ellenfél megszégyenitő előhaladására való 
gyakori rámutatás, apostolkodási vállalkozásaink élénk 
ismertetése, stb. 
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TANULSÁGOS E RaSZBEN, amit a mlsszlós lelkesedés fel· 
élesztéséről a missziós ügy egyik legkiválóbb ismerője, 
Ledóchowski Mária Terézia grófnő ismételten hangozta· 
tott: Nem kell az embereket arra nógatni, hogy a misz­
sziókra áldozzanak; elég, ha élénken beszélünk nekik a 
missziókról s felkeltjük bennük a missziós érdeklődési; 
majd akkor maguktól jelentkeznek s felajánlják adomá· 
nyaikatl Ugyanez elmondható az egész vonalon: a kato· 
likus apostolkodás szükségleteinek, kísérletezéseinek, si­
kereinek és hiányainak érdeklődést keltő feltárása maga 
a legjobb lelkesítő az apostoli közremúködésre. 

Ha egyszer az apostoli lelkesedés általános lesz, 
bizonnyal akadnak majd olyan világiak is, akik nemcsak 
átmeneti B alkalmi, hanem rendszeres, beosztott, köte· 
lességszerúen vállalt munkára is jelentkeznek; sót ezek 
közül kinőnek majd olyanok is, akiket hivatásszerű mun­
kára érdemes alkalmazni, akár javadalmazás ellenében, 
akár anélkül is. Mily szép lenne, ha minden nagyobb 
egyházközségben 40-50 rendszeres munkatárs segédkez­
nék - ez hetenkint egy délután, az naponkint 1-2 óráig 
- valamely kijelölt egyházközségi munkábau B ugyan­
akkor 3-4 hivatásos világi állna fófoglalkozásképpen I'IZ 

egyházközség szolgálatára. Mily szép lenne, ha országos 
vagy egyházmegyei vonatkozásban is kiváló világi segéd­
erők bocsátanák erejüket és szabadidejüket a papság 
vagy az egyházmegyei és központi A. C. szolgálatáral 

Hogyan emeljük ki tehát ezeket az eróket? 
Hogyan képezzük ki öket s vezessük be a gyakorlati 
munkába? Röviden ezek itt a teendók, három csoportba 
foglalva s mindegyik csoportban három /okot külön­
böztetve meg: 

t Lelkületi síkon: a) általában szorgalmazni kell a hivek 
apostoli érdeklődését; b) magasabb fokon: a jobbakat 
tömöríteni s magasabb lelkiségre, apostoli lángolásra ve­
zetni (szentgyakorlatok); c) legfelső fokon: az egészen­
kiválókat, a teljes önátadáara készeket az apostoli tett­
vágy legmagasabb erőkifejtéseire ösztönözni. 

2. Ertelmi vonalon: a) általában növeini kell a katolikusok 
vallási érdeklődését s értelmi tájékozódását; b) a kivá­
lóbakkal kurzusokat, olvasmányokat, tanulmányokat vé­
geztetni, c) a legjobbakat vizsgAkra hívni, vitaesteken, 
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tanulmányi körökben teljesvértü . debatterekké, irökká, 
szónokokká, akció-szakemberekké képezni. 

3. Gyakorlati téren: a) mindenkinek megjelölni az apostol­
kodásnak számára is mindig nyilt munkaterét; b) a jobbct­
kat rendszeres munkába fogni; c) a legjobbakat belevinni 
az akció és akciószervezés hivatásszerű szolgálatába. 

Az A. C. ilyképen egy világi gárdát nevelhetne, 
amely három tagazatot foglalna magában: 

l. az alkalmilag közremúködő lelkes és buzgó ka­
tolikusokat, 

2. a kiforrottabb lelkületű s rendszeres kiképzést 
nyert, épp ezért rendszeres apostoli segédmunkára 
kész világiakat, 

3. a hivatásszerűen, teljes odaadás és kiváló kép­
zettség alapján apostolkodásnak élőket, mondhatnók: 
az Anyaszentegyház s az A. C. modern oblátusait, akik 
csak abban különböznének a papoktól és szerzetesek­
től, hogy nem végeztek rendszeres teológiát, nem tet­
tek fogadalmat s nincsenek felszentelve; egyébként 
odaadás, buzgalom és felkészültség dolgában, kiki a 
maga területén, teljes értékű munkása a Krisztus­
országnak. 

Mindhárom tagozatban lesznek közepes, jó és ki· 
váló munkaerők, akiket egyszerűbb, önállóbb felelős­
séggel járó, vagy egészen nagystílű feladatkörben al­
kalmazhatunk. 

Egy ilyen kiképzett s szarosan összefogott világi 
gárda valóban új hadsereget jelenthetne a krisztusi 
hódítás csatasíkján és sok papot is szabadíthatna fel 
a hódító munkára. 

C) Tervszerfi.ség. 

A helyzetekhez simul6 munkaterv s a megszokós gót/ó ereje. -
A késlekedés okai. 

A hatóképesség minőségi gyarapításának egyik 
feltétele: a tervszerű tevékenység, vagyis az, amely 
komoly helyzetismereten s ébcrségen alapul s a vató 
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helyzetben okosan hozzásimulva jól megfontolt s tgye~ 
temesen elfogadott programmok szerint dolgozik. 

Helyzetismeret, éberség és simulékonyságl Nem 
kapkodás és a hagyományoknak, a szokásos munkának. 
szinte elvi félrelökése, de igenis bölcs alkalmazkodás 
a körülményekhez s az a na~~·le.lkű elszántság, amely 
azonnal hajlandó akár a megszakott és megkezdett 
munkamódok feláldozásával is a jobbhoz és célra­
vezetőbbhöz szegődni. 

I!Z AZ ONAT ÁLLIT AS nem mindig könnyü dolog. Emberi 
vonás, hogy szívesebben folytatjuk a tegnap megkezdett 
munkát s cipeljük tovább a megszekott kereteket, sem­
hogy új feladatokon törjük a fejünket s revízió alá ve­
gyük eljárásunkat, vajjon ma is ugyanoly hasznos-e, mint 
valamikor lehetett; ez vagy az a munkakör nem veszí­
tett-e a jelentóségéból, nem köt-e le feleslegesen sok erót 
és idót, nem vált-e esetleg eszközből akadállyá, jótéte­
ményból nehezékké? Igy az apostolkodásban is hajlan­
dók vagyunk elhinni, hogy minden úgy a legjobb ma 
is, ahogy tegnap jó volt. Mert régen a katolikus eszme­
terjesztés és térfoglalás problémája nem jelentett külön, 
bonyolult kérdéshalmazt, hát ma is kitérünk a nehezebb 
kérdések útjából s belemerülünk az örök tegnap mun­
káiba. Mert valamikor az Egyház tökéletesen elérte a 
tömegeket, ha meghúzta a harangjait s az emberek ellent­
mondás nélkül jöttek szószéke köré, ma is szeretjük hinni, 
hogy ez így van s nem akarjuk észrevenni, hogy a temp­
lom harangja ma már a legtöbb embernek semmit sem 
jelent, legföllebb az ebéd vagy vacsora idejére való 
figyelmeztetót, s hogy a túlságosan hagyományos mód­
szerekkel a társadalomnak már csak kicsiny töredékét 
érjük el. 

Sokan minden bajért csak a korszellemet vagy pedig 
ellenfeleinknek legendás ügyességét és szerencséjét okol­
ják. :epoly mértékben okolhatnák a saját helytállásuk, 
leleményességük és bátorságuk fogyatékosságát. Tele 
vannak jószándékkal, de arra már nem tudják rászánni 
magukat, hogy őszintén és elfogulatlanul megkeressék a 
bajok forrását s tervszerúen kutassák azok megoldásá­
nak és megelőzésének módját. 

Nem a FOgrammnéJküliség jele-e, ha minden ba-
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junk és szorongattatásunk. elle11ére meglehetősen el· 
mellőzzük a modem egyházvédelem s eszmeterjesztés 
eszközeit s erőinket egyoldalúan a pasztorációra s isko­
lára fordítjuk? Hogy bizonyos tapogatódzó s kezdemé­
nyező kísérletezéseken kivül ez irányban alig teszünk 
sokat? Az irodalom és sajtó, közület és közművelődés, 
&:.-:ociális tevékenység és nemzetkö~i mozgalmak teri-r• 
ugyan ott sürögnekami embere;nk és kezdeményezé­
seink, de inkább ese-k egyéni és sokszor 1.t·rvtelen kez:­
deményezéssel, míg egyetemes, átfogó és elhatározó 
jellegű mozgolódásról, az idevá~:ó feladatoknak terv­
S2.erű és nagyarányú munkab.wéte!éről alig beszéllie­
tünk. Tevékenyr:.égünk egy roppant kilerjedésű é3 
rendkívül sürge!ó munkamezőt e:eddig csak csek<é?y 
mértékben ölelt Jel, a tömegek visszahódításának, a 
kultúra újra-mP.gkt:resztelésének, a KrisztusorszAg 
világterjeszked ~sénck modern mddszereit még csak 
most kezdi beiktatni a maga egy.=-temes akciótervébe. 

Mi ennek a késedelemnek a magyarázata. Csak az 
lehet, hogy embereink nem közelitenek az újszerű tő­
meghódítás módszere!hez tervszetüen s épp azért nem 
is bíznak az ily1ranyú munka e~n f-temes sikerében. 

Itt tehát sürgósen kell a hiányt pótolnunk s a Je­
lenkor apostoli munkáiban a progra:nmszerűséget el~ö 
szabállyá tennünk. A nagy egységekben épúgy, mint 
a kisebb szakaszokon. Míg ez utóbbiakon a tervszerű 
munkaterv megállapítása a helyt tényezőké, addig a 
katolikus összmunka tervének alapvonalait a katoli­
cizmus egészének, leghivatottabb erőinek közös igye­
kezettel s összmüködéssel kell megállapitaniok a hie­
rarchia legfőbb irányitása s ellentirzése rr1ellett. 

EGY NEMZETKOZI NEVO szacialista vezér azt mondta egy­
szer egy püspökünknek: Mit tennénk mi, ha nekünk olyan 
hatalmi eszközeink volnának, mint a katolikusoknak van­
naki Templomaink, szószékeink, iskoláinkl Ha nekünk is 
minden faluban akadémikus képzettségü ügyvivónk volnal 
Ha mi rendelkeznénk az egyházi vagyonnaU S ha olyan 
világszervezet állana a rendelkezésünkre, mint önökneki 

Mások, idegenek, ellenségek irigylik a mi erőnket. 



Szégyen lenne, ba a tervszeriiaég hiánya folytán ez az 
Istentól származó, csodálatos, lélekmentő erő részben fel· 
basználbatatla.nul maradnal 

1. Szakt~loerús('g 

Szakemberek és szakszerű megbeszélések. - A tanácskozások és 
azoknak intézményesitése. 

Tervszerűség jórészt annyi, 'Llint szakszerűség. Ha 
tervszerűen akarunk dol~n1ni, szr.kembereket és szak­
intézményeket kell segítségül hívnunk és szakszerü 
tanácskozások s megbe .. 4.clések a;apján kell cselek~d­
nünk. 

A szakembereket hajlam, tanulmány és tapasztalat 
termeli ki. Kívánatos, hogy minden egyházközségben 
külön hozzáértó referen&e !f'gyen az egyhá2.község jogi, 
kulturális, karit:ttív, ifjú~áF,i, szo-:iális, stb. ügyeinek s 
ugyanez magasa~b fokon legyen me-g minden egyház­
megyében s minden országban. Legyenek országos 
szakembereink és szakintézeteink az iskola- sajtó-, film­
s hasonló kérdi-sek, a:l egvházvP.dt•lem, ku:túrpolitika, 
szociális mozg1lmak, kö.z:erkölci. n.emzetk5:o.i kapcso­
latok nyilvánt"'· tására. 

Annyit jelent ez, hogy az egyházi élet és tevékeny­
ség terén mindinkább kétféle szervezésre lesz szük­
ség. Az egyik, ha úgy tetszik, a függőleges irányú lesz, 
amely a pápától a püspökökön át, espereseken s plé­
bánosokon keresztül a világi hívekig terjed, s a másik 
a vízszintes irányú, amely minden fokozaton külön 
megteremti a parancsnoki, a szaktanácsosi s a végre­
hajtó tényezák sorrendjét. E második nélkül a szak­
szerűség hiánya elóbb-utóbb fájdalmas következmé­
nyekben jelentkezhetik. 
AMINT AZ ÁLLAMI ADMINISZTRACIOBAN lehetetlen, 

hogy a miniszter vagy a miniszterelnök mindent maga 
intézzen s minden részletkérdésben szakember legyen, 
hanem minden kérdéscsoportra külön osztály van meg­
szervezve valamelyik minisztériumban, amely ·minden 
idevágó kérdésben azonnal teljes felvilágosítással s eset­
leg inditvényokkal szolgál, 11gy valószfnQleg az lesz az 



334 

egyházi szervezkedés jövő irányvonala is, hogy nemcsak 
a lelkipásztorkodásra, hanem az egész katolikus kultú:c­
munkára vonatkozóan megfelelő szakközpontok létesül­
nek az irányadó tényezök mellett. Ha pl. az angol poli­
tikában felmerül egy egyiptomi, egy indiai vagy kana­
dai kérdés, akár hadügyi, tengerészeti, politikai, vagy 
gazdasági természetű, mindegyiknek megvan egy-egy 
londoni minisztériumban a maga szakreferense és szak­
osztálya, amely azonnal minden felvilágosítást megad, 
rendszeres jelentéseket tesz és javaslatokat terjeszt elő. 

Semmiféle püspöktől vagy rendfőnöktől nem lehet jó­
zanul azt kívánni, hogy az egyházigazgatás és lelkipász­
torkodás hatalmas területén kívül még egyenlőkép szak­
ember legyen a sajtó és irodalom, kultúrpolitika, az ifjú­
sági és munkásmozgalmak, az iskolaügy és szociális kér­
dések vagy ·az úniós és missziós ügyek terén s ne vegye 
szívesen, ha ezeken a különleges területeken különleges 
felkészültségű szakerők állnak rendelkezésére. 

Ha minden fontosabb egyházi központban a ve­
zető tényezők mellett szakemberek és szaktanácsok 
működnek, ezek nemcsak az egyházi felsőbbségeknek 
tehetnek hasznos szolgálatokat, hanem az ő megbízá­
sukból esetleg az alárendelt tényezóknek is szakszerű 
tanáccsal szolgálhatnak, munkálataikat szakszerűség 
szempontjából felülbírálhatják, jelentést és szükség 
esetén javításra vonatkozó indítványokat tehetnek. 
Ez a szakszerű felülvizsgálat az egyházi élet és tevé­
kenység egész vonalán voltaképen époly kívánatos, 
mint ahogy az állam vagy a hadsereg szükségesnek 
tartja az alárendelt helyek folytonos ellenőrzését meg­
felelő szakemberek és vizsgálatok {évén. Számos jel 
szerint maga a római Szentszék is arra törekszik, hogy 
magában Rómában a megfelelő bíborosi kongregációk 
keretében vagy azok mellett a szakcsoportokat mind­
inkább különválassza s minden feladatkör legfőbb 

ellenőrzésére és intézésére megfelelő szakembereket 
vonjon be. 

A katolikus tevékenységnek ilynemű továbbszer­
vezésén semmikép sem kell felesleges centralizálást 
érteni, sem a szükséges szabadmozgás s a helyi viszo-
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nyakhoz való alkalmazkodás beszűkitését. Ellenkező­
leg, ez a továbbszervezés az egyes munkacsoportok és 
munkatényezők tevékenységél csak megkönnyíteni s 
ahol kell, meglendíteni lenne hivatott. 

Hasonlókép kívánatosnak mutatkoznék - s ma 
még bizonyos hiányokat mutat fel - a rendszeres ta­
nácskozások és megbeszélések intézményesitése azok 
részén, akik az egyházi és apostolkodó munkát végzik 
és irányítják. Ezek a megbeszélések a tervszerű és 
egységes eljárásnak rendkivűl hasznos, szinte nélkü­
lözhetetlen feltételeL Máris tapasztaljuk, hogy nem­
csak az egyházmegyei zsinatoknak vagy a lelkipász­
torkodó és tanító papság módszeres tanácskozásainak 
van igen nagy haszna és jelentősége, hanem kiváló 
eredményekkel jár az is, ha pl. egy-egy nagyobb vá­
ros vagy akár egy egyházmegye vezetői, papi és világi 
tényezöi rendszeres és szakszerű tanácskozásra gyül­
nek össze bizonyos gyakorlati katolikus kérdések 
körül. 

AMILYEN MAGATOL ~R TETODO ez a kívánalom, épol y 
meglepö, hogy vannak országok, amelyekben a katoliku­
sok ezeket a szaktanácskozásokat jóformán nem ismerik, 
sót azoktól szinte elvileg húzódoznak. Egyes országokban 
még a katolikus nagygyúlések, sót a közös püspökkari 
tanácskozások is ismeretlenek. Ebben bizonnyal helyi vi­
szonyok játszanak közre, de aligha kétséges, hogy ez az 
állapot magában véve meglassítja az egészséges kato­
likus munkafejlódés ütemét. Ezekben az országokban még 
az egyházi folyóiratokban sem igen találunk átfogó, gya­
korlati inditványokat, a hitélet hiányaira s az újabb szük­
ségletekre rámutató megnyilatkozásokat. Csak dogmati­
kai, kazuisztikai, történelmi és liturgiai cikkeket. Mintha 
fegyelemsértést látnának még a helyzetjelentések meg­
tételében s az indítványozásban is. Mindenesetre szembe­
szöké viszont a katolikus öntudat és katolikus szervez­
kedés fellendülése éppen azokban az országokban, ahol 
ezek a szaktanácskozások és cikkezések régóta gyakor­
latban vannak, mint ahogy pl. Németországban voltak s 
ahogy Belgiumban, Hollandiában, az Egyesült Államok­
ban s nálunk is régtól fogva szokásosak. 
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2. Munkaleloszttű. 

Osszelog6 szervelc élJ munlcalcözpontok. - Alland6 akel6caopor• 
tok minl a hódlló munka közvellen uervel. 

A tervszerű cselekvés további kelléke a munka­
felosztás. Mindenre kell gondolnunk, ami a cél érde­
kében szükséges és minden munkarészletre külön erő­
ket beállítanunk, különben megeshetik, hogy· egyik 
frontszakasz minden hősi erőfeszítése összeomlik a 
többi frontszakaszok kihagyásos múködése folytán. 

HÁBORÚBAN egy-egy frontáttörést vagy diadalmas elónyo-
mulást csak egy minden oldalról egyszerre megindított, 
koncentrikus múvelettel lehet elérni. A világnézeti hó­
dítóhadjáratban is csak úgy érhetünk teljes sikert, ha 
egyszerre indítunk tervszerú s nagyvonalú tevékenysé­
get a pasztorációban s azon kívül a tudományos téren, a 
nagy tömegek mozgatásában, iskolában, sajtóban, kultú­
rában, közéletben, szociális mozgalmakban és nemzetközi 
vonatkozásokban. 

!:pp ezért helytelen dolog lenne az idevágó kezde­
ményezéseket teljesen az egyesek jóakaratára, ötletére 
vagy a véletlenre bízni. Meg kell hagyni mindenkinek 
az erői kifejtéséhez szükséges mozgásszabadságot, nem 
szabad mindent egy keretbe szorítani s kényszerzub­
bonyokat alkalmazni, de a fejetlenségnek sem szabad 
teret engedni. Kívánatos tehát, hogy minden ország­
ban, minden egyházmegyében, minden nagyobb város­
ban legyenek a hierarchia legfőbb irányitása mellett 
működö összelogó szervek, munkaközpontok, szinte 
vezérkarok, amely~k nem ragadnak ugyan magukhoz 
minden tevékenységet, nem kárhoztatnak semmiféle 
magánkezdeményezést, nem kívánnak a katolikus te­
vékenységi központok, pl. egyesületek s intézmények 
felett joghatóságot gyakorolni, hanem mint az egyházi 
felsöbbség által felállított irányitó szervek kérés, indit­
ványtétel, bizonyos akciókra való felhívás, tanácsadás 
és segélynyujtás útján igyekeznek az egész katolikus 
tevékenységet bizonyos magasabbrendű egységbe 
fogni össze. Ilyen munkaközpont a jól vezetett A. ~· is, 
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amely azonban a politikai tevékenysé2et a ma2a fel­
adatköréból kizárja. 

A gyakorlatban ezek a munkaközpontok bizonyos 
szakcsoportok keretében fejthetnénk ki fokozottan ér­
tékes tevékenységet. Ilyen csoportok alakulhatnának 
a következő feladatcsoportok körül, esetleg jórészt az 
A. C. keretei köz t is: 

a) Szellemi és tudományos élet: annak mozgalmai, 
intézményi és képviselői; tudósok, gondolkozók; tu· 
dós társulatok és tudományos testijletek; egyetemek és 
főiskolák; tudományos kongresszusok, tudományos­
irodalmi kiadványok. 

b) Közérdekü irodalom: a népszerűsítő-tudomá­
nyos, szépirodalmi és szórakoztató, ifjúsági és népies 
kiadványok; könyvkiadóvállala tok, nyomdák és könyv­
kereskedések; könyvterjesztő vállalatok; köz- és köl­
csönkönyvtárak; irodalmi egyesületek, irodalmi elő­
adások és ünnepségek. 

c) Folyóirati, heti- és napisajtó: katolikus sajtó­
orgánumok, szerkesztóségek, kiadóhiyatalok, lapter­
jesztő-vállalatok, olvasókörök; a nemkatolikus, de ko­
moly és tisztességes irányú folyóiratok és lapok s az 
ellenséges és kártékony orgánumok szemmeltartása. 

d) Rádióügy: katolikus leadóállomások, a szinte­
len rádióban is katolikus órák, előadások, egyházzenei 
s hasonló produkciók szorgalmazása; a nemkatolikus 
rádióelőadások ellenőrzése. 

e) Film, színház, múvészet, zene: gondoskodás ka­
tolikus tárgyú vagy legalább kifogástalan irányú dara­
bokról: a múkedveló szinház-ügy s az egyesületi film. 
A közömbös vagy ellenséges filmek, szinházak stb. el­
lenőrzése s megfelelo óvóakciók azoknak katolikuselle­
nes vagy erkölcsellenes tevékenységével szemben. 
. f) A tömegpropaganda egyéb eszközei: képek, fa:J­
ragaszok, fényreklámok, röpiratok, népgyúlések, felol· 
vasások és előadások, szórakoztató összejövetelek, 
ünnepélyek és tömegmanifesztációk. 

g) Iskolaügy: katolikus, más felekezetú vagy nyil­
vános jellegű elemi-, közép, szak- és főiskolák; tan-

Bangha: O'ue~rUJtOtt munUI. XXX. 2! 
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könyvek, tantervek; iskolaügyi kormányz-at és törvény~ 
hozás; a kötelező hitoktatás és a katolikus tanulóifjú,.. 
ságnak kötelező vallásgyakorlatai; tanárok és tanítók 
képzése, mozgalmai és szervezetei. 

h) Ifjúsági ügyek és mozgalmak: gyermekek, ki­
sebb és nagyobb ifjak, iskolás vagy az iskolát elha­
gyott ifjúság valláserkölcsi, kulturális és nemzeti gon­
dozása; vallásos egyesületek, cserkészet, leventeintéz­
mény s hasonlók; főiskolai ifjúsági szervezetek és moz­
galmak. 

i) Családvédelmi és házassági ügyek: nö- és gyer­
mekvédelem, az egészséges otthon kérdése; a közer­
kölcsiség védelme; utcák, kirakatok, szórakozóhelyek, 
fürdöhelyek; a pornográfia és prostitúció, valamint til­
tott tárgyakkal való kereskedés megrendszabályozása. 

j) Szociális munkák: a mezőgazdasági és ipari 
munkások és munkásifjak, az ipari és kereskedelmi, 
közüzemi és háztartási alkalmazottak szociális, kulturá­
lis és lelki gondozása; a háziipar ügye; a szocializmus 
és kommunizmus visszaszorítása; keresztény szellemű 
hivatásszervezetek. 

k) Népjóléti, közegészségügyi, takarékossági és 
mérsékletességi mozgalmak: a közjótékonyság és kari­
tász megszervezése. 

l) Közéleti feladatok: a községi, megyei, országos 
és nemzetközi VOJ;lalon a katolikus érdekek és jogok, 
igények és követelések megfelelő képviselete; a kato­
likusok, mégpedig komoly katolikusok megfelelően 

arányos részvétele a közügyek intézésében s a fonto­
sabb hivatalok ellátásában; katolikus nemzetközi kap­
csolatok. 

Ennek a szakszerűen beosztott, tervszerű katolikus 
tevékenységnek módszertani elvei az egyes országok 
és vidékek, sőt egyházmegyék és városok különböző­
sége szerint elég lényegesen eltérhetnek egymástól, s 
ugyanazon területen is különféleképen alakulhatnak 
az erőviszonyok ilyen vagy olyan eloszlása s a kato­
likusoknak a világnézeti küzdelemben pillanatig elért 
poziciója szerint. De már a fenti skematikus felsorolás-
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ból is kiviláglik, hogy a krisztusi hódító tevékenység­
nek ma mindenféle irányban rendkívül széles és hálás 
munkamezöi nyílnak. 

3. Az erők előteremtése. 

H?nnan vegyük a szükséges személy l és anyagi erókel1- A szer­
ves fejlődés útja. - Meglevő kiindulópontok 

Felmerül itt a kérdés, - és minden elképzelhető 
ellenvetés közül, amit a fentiek ellen emelni lehetne, 
ez az egy a komoly és megszívlelésre méltó- honnan 
vegyük erre a hódító munkára s annak központi irá­
nyítására a megfelelő személyi és anyagi erőket? Új 
feladatok, szükségletek merülhetnek itt fel, amelyek 
terén csak nagyon komoly értékek végezhetnek ered­
ményes munkát; honnan vegyük ezeket? Raboljuk ki 
az egyházmegyéket és szerzetesrendeket? Vegyük el 
tőlük a legjobb erőket? Amúgy is alig tudják fontos 
pozícióikat megfelelő emberekkel betölteni s akkor 
még kérjük el tőlük leghasznavehetőbb szónokaikat, 
íróikat, szervezőiket az újszerü egyházvédő s egyház­
fejlesztő munkára? Nem vakmerő és irreális kíván­
ság ez? 

HA AZ ISMERTETETI KULTÚRMUNKA terén sokféle 
húzódozás és halogatás mutatkozik, ennek oka éppen az, 
hogy a cselekvésre hivatott tényezök valósággal vissza­
borzadnak a feladatnak ijesztó nagyságától. 

Az Anyaszentegyház a maga rendes, normális, min­
dennapi munkáit is alig gyózi. Rengeteg pasztorációs és 
nevelésügyi feladatot nem tud elvégezni, mert nincs elég 
embere, intézménye, pénze, sokszor még a szúkebben egy­
házi problémák megoldására sem. S akkor még újabb, 
óriási kiterjedésú, rendkivüli nehézségekkel átszőtt fel­
adatkört is vegyen munkába? Mai hadseregét is nehezen 
tartja fenn, sokszor nevetségesen kevés az ereje a meg­
levőnek megőrzésére és némi elónyomulásra s akkor 
azon törje a fejét, hogy még egy egész, újabb hadsereget 
állítson ki és szereljen fel? Egy egészen új világszervezést 
indítson útnak? 
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1. Erre a kérdésre mindenekelőtt egy általános 
felelettel szolgálhatunk. Ami csakugyan szükséges az 
Isten országában, az lehetséges isi Az Isten országában 
nincsenek és nem lehetnek olyan feladatok, amelyek 
v9lódi szükségleteket jeleznek s amelyekre megoldási 
mód és lehetőség az Isten kegyelmével s megfelelő em­
beri erőfeszítés mellett ne akadjonl Ha csakugyan ez 
az Isten akarata s nagyobb dicsősége, akkor igenis ha­
bozás nélkül ide kell vezényelni a legjobb erőket l 

HÁNYSZOR ALLT AZ EGYHAZ az évszázadok folyamán 
hasonlóan nehéz és újszerú feladatok elótt, amelyek a 
kishitúek szemében elsö pillanatra megoldhatatlannak 
látszhattaki S az Egyház mégis megoldotta azokat lassú, 
szivós, kitartó munkával. Talán némi késlekedéssel, 
némi habozással, néhány sikertelen kísérlet után, de a 
Gondviselés mindig küldött lánglelkú és Krisztus szerete­
tétól izzó férfiakat, akik a lehetetlennek látszó feladatok 
megoldásának is megtalálták az útjAtr 

Ha fenti gondolatfűzéseink igazságon alapulnak, 
vagyis ha a Krisztusország védelme, fejlődése és ter­
jesztése érdekében a jelzett újszerű munkára szükség 
van, akkor csak az kell, hogy ennek a szükségességnek a 
tudata lassan behatoljon a katolikus lelkekbe, az Egy­
ház buzgó védői és bajookai meggyőződésébe s akkor 
az apostoli gondoskodás és szeretet előbb-utóbb meg­
találja majd az útját és módját annak, hogy a nehéz­
ségeket leküzdje s a lehetetlennek látszó újszerű fel-
adatot is megoldja. · 

Voltakép itt már letehetnők a tollot; ezzel az álta­
lános felelettel is beérhetnók. Azonban kíséreljünk 
meg némi részletezést is l 

2. A megoldásnak ezen a téren is a fokozatos ~s 
szerves fejlődés útján kell haladnia. Vagyis: a célt erő­
sen és sürgósen akarnunk kell, nem szabad a feladat 
elöl azzal térnünk ki, hogy kár utópiákat kergetni; de 
aztán lépésről-lépésre, nyugodtan s biztosan kell ha­
ladnunk s biznunk kell a fejlődés folytonosságának 
minden akadályt legyőzö erejében. 
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NEM ÁLLITHA TUNK SIKRA azonnal öl y an vá.llálkozéso­
kat és intézményeket, amelyeknek létesítésére nemcsak 
igen jelentékeny anyagi eszközök volnának szükségesek, 
hanem amelyeknek eredményes müködését mindenek· 
előtt szellemileg kellene megalapoznunk; vagyis embe­
rekról gondoskodnunk, akik ezeket az intézményeket si· 
keresen vezetni tudják és tömeghangulatot, tömegmeg­
gyózést ébresztenünk, amely ezeket az intézményeket 
életben tartja s felvirágoztatja. Nem taposhatunk ki a 
földből új hadseregeket, mint ahogy ezt Wallensteinről 
mondták; nem varázsolhatunk elő hirtelen olyan férfia­
kat, akik, a hitvédelmi helytállás, a kulturális irányitás, a 
tömegpropaganda, a tudományos és szellemi élet, iroda· 
lom, sajtó, múvészetek, a szociális munka, a társadalmi 
szervezkedés és közélet, a társadalmi felfogások és a köz­
vélemény alakítása terén máról-holnapra hatékonyan és 
ellenállhatatlan erővel léphetnek porondra; embereket, 
akiknek szavára azonnal ezrek és százezrek figyelnek fel; 
akiket elhallgattatni, megkerülni, mellózni többé nem le­
het; akiknek érvelését senki megcáfolni, senki lekicsi· 
nyelni nem tudja; akik szellemi fölényükkeÍ, tudásuk fény­
özönével gyózhetetlenül vernek vissza minden ellenséges 
támadást s viszik diadalra a keresztény gondolkodást egy 
egész országban, egy egész társadalmi rétegben, talán az 
egész világon. 

Kétségtelenül súlyos problémák, de bíznunk kell 
abban, hogy ha keressük, lassankint minden szükség· 
letre megtaláljuk a megfelelő megoldást. Ha majd so­
kan igyekeznek erejük és tehetségük legjavát ebben az 
irányban gyümölcsöztetni, sok kicsiny eredmény együtt 
mégis létrehoz bizonyos általános javulást s ami még 
fontosabb: a sok kicsiny és közepes erő mellett lassan­
kint majd csak jelentkeznek elsőrangú erők is, kima­
gasló, egy egész országot vagy korszakot befolyásolni 
tudó emberek, akiknek tevékenysége talán évtizedekre 
kihatóan lényegesen fellendítheti a Krisztusország ér­
vényesülési lehetőségeit s teremthet széles körökben 
katolikus szellemi atmoszférát. Emberek, akiknek te­
remtő géniusza az eddig közömbös társadalomnak s 
magának az államnak cselekvő közremúködését is biz· 
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tosithatja kezdeményezéseink és törekvéseink sike­
ressétételében. 

AZZAL A PROBLJ:MA ELOL való könnyed eleikléssal 
szemben, amely egyszerűen kijelenti, hogy az új felada­
tokra nincs sem ember, sem anyagi erő, legtöbb esetben 
joggal állíthatjuk szembe a kérdést: vajjon nem mutat­
kozik·e környezetünkben gyakran meglehetösen nagy· 
fokú erőpazarlás és aránytalanság az erök és teljesítmé­
nyek elosztásában? Nem lehetne-e némi erőfeszítéssel 
egyes dolgokban sokkal inkább takarékeskedni erökkel 
és emberekkel, hogy a veszélyeztetett és fontosabb őr­

helyekre több jusson? Ha alaposan körültekintünk a ha· 
gyományos munkák mezején, némi jóakarattal találunk 
ott elég eröt, amelyet nagyobb körültekintéssel és igye­
kezettel jobban ki lehetne használni. Embert és anyagi 
eröt egyaránt. A lelkipásztori, liturgikus és tanító mun­
kában nem minden hagyományos elfoglaltság és meg· 
szekott anyagi dotálás vagy javadalom jelent ma iga­
zán halaszthatatlan és elsőrendű szükségletet. Sok dol­
got inkább csak a berögződés, egyes emberek kényelme 
vagy világias érdeke és a gondolatlanul tovább cipelt ha­
gyomány tart életben, nem komoly szükségesség. Bürok­
ratikus túltengés, céltalan formalizmus, meggyökerese­
dett előítéletek, egyházi sinecurák miatt, néha meröben 
anyagi vagy hiúsági szempontok kedvéért sok olyan 
berendezéshez ragaszkodunk, amelynek beszűkítése csak 
egyszerűsitené a problémákat s az erök és anyagi eszkö· 
zök egész sorát szabadíthatnA fel a nagyobbvonalú és 
igazán szükséges munkákra. 

Erőink tervszerű elosztásának hiányát mutatja a 
roppant arónytalanság is az egyes országok papi és 
szerzetesi létszáma között. Míg egyes, főleg déli orszá­
gokban nagyszámú olyan pap van, aki különösebben 
fontos hivatást nem teljesít, addig pl. Dél-Amerika or­
szágaiban minden hitéletet megfojt az elképesztő pap­
hiány. 

BRAZILIÁNAK kb. 45 millió katolikusa számára alig van 
3500 papja, annyi, mint egyes európai országokban néha 
egy-egy kisebb tartománynak. Egy-egy UJonnan felszen· 
telt lelkipásztorra akkora területeket bíznak, mint. a 
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Duna-Tisza-köze. Jogszerűség szempontjából persze 
nem lehet kifogást tenni az ellen, hogy mindenki abban 
az országban 8 egyházmegyében marad, amelyhez tarto­
zik, de a szeretet 8 a papi zélu8 felkeltésével s kellő 
közvetitö szervek segítségével mégis sokban lehetne 
enyhiteni az aránytalanságot. Ha az a 6-8000 spanyol 
pap, akit a vörösök meggyilkoltak, inkább Argentinába, 
Csilébe s Peruba ment volna kisegíteni! 

Sokfelé annyian jelentkeznek az egyházmegyei 
papnevelőkbe, hogy negyed-, sót tizedrészüket is alig 
tudják felvenni kispapnak s így ezek a nem ritkán 
igen mély és őszinte hivatások elkallódnak, - ugyan­
akkor pedig más országokban olyan a helyzet, hogy 
8-9 egyházmegye számára, mint ez Buenos Airesben 
megtörtént, egy évben mindössze csak egy papot 
szenteltek fel. Nem volna-e itt helye valamiféle nem­
zetközi kiegyenlítő és közvetítő központnak, amely az 
erre vállalkozó fiatal hivatásokat oda vezérelné, ahol 
szükség van rájuk? 

Egy ilyen közvetítő és kiegyenlítő hivatalnak hálás 
munkatere akadna abban is, hogy elhelyezze azokat 
a papokat, szerzeteseket, szerzetesnőket, akik egy-egy 
vallásüldözés vagy politikai államátalakulás alkalmá­
val földönfutóvá válnak. 

3. Mi több: ha egyszer sokan, köztük jelesebb tehet­
ségű és lelkesedésű férfiak dolgoznak ebben az irány­
ban, remélhető lesz, hogy ezek az emberek nemcsak 
egyéni munkájukkal viszik előbbre a közéletben a ka­
tolikus gondolatot, hanem megfelelő továbbszeevező 

munkát is végeznek. A maguk tapasztalatai, egymás­
közti eszmecseréi, kialakult gyakorlata alapján meg 
fogják tudni jelölni a további, minél rendezettebb és 
szervezettebb ilyen irányú tevékenységnek s a szük­
séges erők előteremtésének útjait, amelyeket ma még 
alig ismerünk. Ok maguk fogják megtalálni s a fel­
sőbb egyházi fórumok elé terjeszteni a további és rész­
letesebb munkatervet, pl. arra nézve, hogyan lehes­
sen a papság és a világi apostolok számát lényegesen 
szaporítani, őket jobb, időszerűbb kiképzésben része-
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siteni s munkába álUtanl. Vagyis: ezek az emberek 
nemcsak egyénileg lesznek kiváló bajnokai Krisztus 
ügyének, hartem bizonnyal akad majd köztük kiváló 
szervező erő is, vezérkari ember, aki a legnehezebb 
probléma megoldásán dolgozik eredményesen: azon, 
hogy honnan vegyen az Anyaszentegyház megfelelő 
erőket s eszközöket a kiszélesített harcvonal megfelelő 
ellátására. Bizonnyal akadnak majd köztük, ha nem 
azonnal, hát idővel, olyan szervezó tehetségek is, akik 
a kiszélesített hadszíntér hadbiztosaiként múködhet­
nek: felhasználható anyagi forrásokat nyitnak meg az 
újabb és újabb vállalkozások és intézmények gazda­
sági megalapozására s az e téren múködó erők eltar­
tására. 

Mennyivel tö,bb erő áll ma pl. a magyar Katolikus 
Akció szolgálatára, mint az első szervezéskor! Erők, 
amelyeket éppen az egészséges kezdeményezés és fej­
lődés termelt ki magából és maga körül. 
KEZDETBEN A KATOLIKUS KUL TÚRAIRANYITO MUNKA 

végzóit talán nem tudjuk teljesen felmenteni minden 
lelkipászori vagy nevelói munkától, már azért sem, mert 
megélhetésük esetleg éppen ehhez van kötve; de lassan­
kint adódbatik majd olyan helyzet, ahol a védelmi, eszme­
terjeszté vagy kultúrmunkás már a maga kultúrmunkájá­
ból is megél. De a hívák is mindinkább ráébrednek arra, 
hogy adakozásuk és egyháztámogatásuk nem merülhet ki 
a pasztoráció és karitász közvetlen istápolásában, hanem 
ezeknek az újszerű feladatoknak szükségleteiról is nekik 
kell valami formában gondoskodni. A lelkipásztorkodá5t 
és nevelómunkát anyagilag alátámasztó egyházi vagyon 
maga sem született meg máról-holnapra, hanem lassan 
alakult ki és növekedett abban a mértékben, ahogy a 
hivek a pasztoráció újabb és újabb szükségleteiról meg-

. gyózódést szereztek s vallásos buzgalmuk az Anyaszent­
egyháznak majd ezen, majd azon az új munkaterén segit­
ségére sietett. 

4. Egyébként egyes országokban az Egyháznak 
máris számos olyan világi erő áll rendelkezésére, aki 
katolikus vagyonból él és hivatásszerűen volna l<öte­
les a korszerű világi apostolkodás terén teljes erejével 
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kÖzremOködnl. Hozzávetőle.ges számítás· szerint ma 
Magyarországon a papságon kivül kb. 20.000 ember 
eszi az Egyház kenyerét: egy egész hadsereg! 

Sajnos, attól még sok esetben távol állunk, hogy 
ezektől a világi erőktól necsak külsóleges kötelesség­
teljesítést, hanem apostolkodó szellemet is várjunk, s 
a multban még az is előfordult, hogy nálunk éppen a 
katolikus vagyonból fenntartott kir. kat. középiskolák 
tanári kara a szabadkőműves és egyházellenes agitáció 
vezéreit termelte ki magából. Mégis a célnak ennek 
kell lenni. Természetesen, ha azt akarjuk, hogy ezek 
a sokszor igen jóindulatú világi erők csakugyan a vi­
lági apostolkodás szellemében lássák el feladataikat, 
nem elég alkalmaztatásuk pillanatában meggyőződést 
szerezni arról, hogy egyénileg jóravaló katolikusok, 
hanem széleskörűleg gondoskodnunk kellene arról, 
hogy az Egyház körül alkalmazandó világi erőket 
elóbb intézményesen neveljük be a világi apostolko­
dás szellemébe és leltételeibe. 

4. Az anyagiak. 

Az anyagiak kérdése e vonatkozásban szintén 
fontos és súlyos kérdés. Az egyházvédő és eszmeter­
jesztő központok embereinek, papoknak s világiaknak 
eltartása, kellő segéderókkel, irodai, postai költséggel 
való ellátása, utazások, kiadványok s hasonlók, mind 
jelentős összegeket emésztenek fel. Számos sürgős 
egyházi feladatunk rendezése odázódik el anyagiak 
híján évtizedról-évtizedre; honnan vegyük még új­
szerű kezdeményezésekre is a kellő eszközöket? Tem­
plomra, szoborra, karitászra még csak adnak az embe­
rek, de ki ad ilyesmire? 

Itt legelőször is általános, elvi feleletül az szol­
gálhat, hogy ami az lsten országa szempontjából való­
ban életszükséglet, arról sohasem szabad azt mon­
dani, hogy teljesitése lehetetlen dolog. Az lsten 1.ka­
ratának teljesitésére mindig van lehetőség, csak Meg 
kell azt keresni. Ha a szükségletek hierarchiájának 
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szemmeltartása közkincsévé lesz a katolikus tár­
sadalomnak, készek leszünk akár az egyházi kincse­
ket beolvasztani és eladni, de lélekbenjáró szükség­
letekre, az elkereszténytelenedés visszaszorítására 
okvetlenül meg fogjuk találni az eszközöket. Az lsten 
akarjal 

Egyébként itt is a fokozatos előhaladást és :;zer­
ves fejlődést kell szem előtt tartanunk s egyelőre sze­
rényebben indulnun.k., arra törekedve, hogy a létesí­
tett központok és intézmények maguk törjenek utat 
maguknak s biztosítsák fennmaradásukat és fejlődé­
süket. Maga a katolikus nép nem szakott fukarkodni 
adományaival s alapítványaival ott, ahol komoly, ér­
tékes apostoli munkát lát. Nem állithatunk síkra egy­
szerre pazar intézményeket, de céltudatosan kell azon 
dolgoznunk, hogy amit kiállitunk, maga is fejlődés­
képes legyen, anyagilag is, aminek gyakran megvan 
a módja, csak a be nem avatottak nem ismerik. Egy­
egy munkaközpontnak, akcióbizottságnak pl. legyen 
mindig egy talpraesett gazdasági szakembere, gond­
noka, pénzügyminisztere is, aki külön tervet dolgoz 
ki az anyagiak biztosítására s a pénzeszközök helyes 
felhasználásának ellenőrzésére. 

Az Egyháznak mindenütt, de főleg nálunk, igen 
jelentős anyagi erőforrásai vannak, amelyeket ebben 
a vonatkozásban is figyelembe szabad venni. 
SAJNOS, EZEKNEK KEZELeSE a közmeggyőződés szerint 

sok rendeznivalót mutat fel, aminek tárgyalása túlmenne 
fejtegetéseink keretén; bizonyos azonban, hogy egy sze­
renesés átrendezés nálunk is sok nyugtalanságot s ódiu­
mot szüntetne meg s az Egyházat új anyagi forrásokhoz 
juttatná. Különösen rendezést sürget az anyagi javak el­
oszlása és jövedelmüknek felhasználási módja, hiszen ma 
e téren is gyakori a hiba. Sok egyházi alapítvány szolgál 
ma meglehetősen idejétmulta s kicsiny jelentőségű cé­
lokat, olyanokat is, amelyeket maguk az alapitványozók, 
ha élnének, sürgősen átcserélnének fontosabb, komolyabb 
egyházi célokra. Ma már semmi értelme annak, hogy sok­
szor igen jelentás egyházi jövedelmek luxuscélokra, ro­
kontámogatásra, ötletszerű szétforgácsolódásra szolgálja-
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nak, hogy egyhAzt sinecurákkal növeljük az egyházelle· 
nea hangulatot és gátoljuk fontosabb célok ellátását. Le· 
hetetlen az is, hogy egyik plébánia, kanónia vagy püs· 
pökség valóságos kis paradicsom legyen, mfg a másik a 
megélhetésért vívódik; egyik faluban a hiveket ezer te· 
her nyomja, másikban szinte már osztaléket oszthatná­
nak. Mennyi egyházi közszükséget lehetne megoldani, ha 
több arányosságot, rendet, célszerüséget vinnének bele 
az egyházi vagyon kezelésébe és felhasználásábal Való-­
ban, a magyar katolikus Egyház újjászervezője eimét ér­
demelné ki, aki ezt a fájó s bonyol-ult kérdést végre erős 
kézzel megoldaná. Addig is azonban, míg az áhított egye· 
temes és gyökeres átrendezés megvalósul, ha máskép 
nem, az egyházközségi adókból vagy római indultum 
alapján, mint ez a multban, pl. az esztergomi bazilika be· 
fejezése érdekében megtörtént, néhány nagyobb javada· 
lom időleges be nem töltése s jövedelmének idefordítása 
révén meg lehetne teremteni a legszükségesebb költsé· 
geket. Ha egy ideig kevesebb reális apátja és kapitulá· 
risa lesz az országnak, ez a magyar katolicizmusnak 
kisebb kára lesz, mintha lényeges egyházvédelmi és pro­
pagandisztikus végvárak maradnak ellátatlanul. 

Végül bizonyos esetekben igénybevehetök lesz­
nek az állami vagy községi hozzájárulások is olyan 
törekvéseink támoga(ására, amelyek nyilvánvaló köz­
érdeket vagy kulturális célt szolgálnak. 

5. A vezetés tervszerűsége. 

A tervszeraség éltető lelke: a tervszera vezetés. - Az egyházi 
vezető helyzetének mal különleges nehézségei. - A hívek támo­
gató közremüködése a helyes vezetésben. - Központosítás és 

szabad mozgás. - Szellemi vezéregyéniségek. 

A hódító munka terén különös jelentőség jut ter· 
mészetesen a vezetésnek is. 

A katolikus munka tervszerűségének éltető lelke: 
a vezetésnek tervszerúsége. Minden sikeres államfejlö­
dés, hadviselés vagy nagyarányú gazdasági vállalkozás 
terén az eredményességnek egyik fő feltétele a veze· 
Lés kiválósága, amely nagy lépésekkel közeledik a cél­
hoz s amelyhez az alárendelt közegek engedelmesen 
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és fegyelmezetten csatlakoznak. Nálunk az Egyháznak 
Krisztustól eredő hierarchikus és monarchikus jellege 
eleve eldönti a tekintélyi kormányzat s az őszinte ön­
alárendelés szükségességének kérdését. Ebböl, vala­
mint az egyházi joghatóság rendkívül széles kiterjedé­
séból és megszentelt jellegéból a vezetők felelösségé­
nek rendkívül magas foka épúgy következik, mint az 
alattvalók engedelmes simulékonyságának szüksé­
gessége. Ha egy bank, az állam vagy a hadsereg ve­
zetöi mégoly végzetesen tévednek is, esetleg emberek 
tízezreit döntik nyomorúságba, de közvetlenül csak az 
anyagi jólét s a földi élet vonalán ártanak, míg ~tt 
egyetlen mulasztás, egyetlen balfogás lelkek ezreinek 
örök sorsára lehet károsan döntö hatással. :erthetó, ha 
lelkiismeretes egyházi férfiak számos esetben vissza­
borzadtak P.kkora felelósség vállalásától s nem mutat 
elmélyült lelkiségre, ha valaki meró nagyravágyásból 
vagy emberi hiúságból túlkönnyen vállal ilyen min­
dennél súlyosabb felelösséget 

A HIERARCHIKUS VEZETOK, püspökök és papok kor· 
mányzói felelősségében osztoznak egyébként bizonyos 
fokig azok a világiak is, akik felsöbb megbízás vagy 
pozíciójuk alapján a katolikus tevékenység valamely 
pontján szintén vezető poziciót töltenek be. 

Ma az egyházi vezetés felelőssége különösen is 
súlyosbodik az egyházkormányzatnak s taktikai veze­
tésnek jelenkori különleges nehézségei folytán. Az 
egyházi vezetónek, ha feladatát helyesen akarja meg­
oldani, a kiválóságok egész sorával, kivételesen sze­
renesés adottságot halmazával kell rendelkeznie. 
A feddhetetlen, példaadó életen, tudáson, tapasztalá­
son, bölcseségen, lelki erön, atyai gondoskodáson, a 
jó pásztor szeretetteljes egyéniségén, világ- és ember­
ismereten, adminisztratív és jogi jártasságon túl ma 
az egyházi elöljárónak mindenekelőtt hadvezérnek is 
kell lennie, aktív irányítónak, szervezönek és inspirá· 
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tomak., kezdeményezőnek és elevenítő középpontnak. 
Olyannak, aki nemcsak rendet s fegyelmet tud tartani, 
nemcsak aktáltat tud elintézni, hanem tud lelkesíteni 
is; nemcsak azt tudja mindig bölcsen megmondani, 
mit nem lehet tenni, hanem maga is észreveszi a lehe­
tóségeket s fel tudja lelkesíteni az embereit arra, hogy 
a lehetőségeket ki is használják. Nemcsak visszatart, 
hanem előbbre is visz; nem kegyes~n hozzájárul, ha­
nem elöl megy; nemcsak célpontokat jelöl meg, hanem 
van bátorsága s ügyessége ahhoz; hogy magával is 
ragadjon s a célokat meg is valósítsa. S ha már lehe­
tetlen-mert az esetek legtöbbjében csakugyan lehe­
tetlen -, hogy valaki mindezeknek a felsorolt kiváló­
ságoknak egyenlő mértékben birtokában legyen, leg­
alább azt kell okvetlenül mindig tudnia, hogy minden­
egyes ügykörben kire és kikre támaszkodhatik, kik­
nek a segítségét és tanácsát veheti igénybe, kikkel 
oszthatja meg a felelősséget. A mindent egyedül tudni 
és intézni akaró autokraták az egyházigazgatásban 
époly ritkán válnak be, mint az állami kormányzatban. 

AZ EGYHÁZI TORV:eNYKONYV bölcsen előírja, hogy az 
egyházi méltóságokra és hivatalokra mindig a legalkal­
masabbat s legméltóbhat kell választani. Ez a különben 
is magától értetódó elv teljes szakítást parancsol annak 
a multnak még visszajáró emlékeivel, amely felelás egy­
házi pozíciók betöltésében származást, összeköttetéseket, 
politikai és más evilági érdekszempontokat tartott szem 
elótt. Mérhetetlen bajok hosszú sora, az Egyház vitális 
eróinek századokra való megbénulása származott e 
visszaélésekból, nem is szólva a simónia és nepotizmus 
szomorú erkölcsi pusztitásairól. 

Amily világos azonban az Egyházi Törvénynek ide­
vágó elve, oly nehéz gyakran a gyakorlati megvalósf­
tása, mert nem mindig akad, akiben a kivánatos tulaj­
donságok mind megvannak s egymás közt egyensúlyt 
tartanak. Van, aki lángelme, ragyogó szónok és tudós, 
de gyenge adminisztrátor; vagy nagyszerll lelkipásztor, 
de rossz jogász; kitllnó papi egyéniség, de az emberekkel 
bánni, másokat lelkesiteni s vezetni nem tud; vagy ki· 
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válóak az érintkezési formái s a diplomáciai adottságai, 
de kevés benne az apostoli lélek, az önzetlenség és ter­
mészetlölöttiség. Pedig magas helyen egyetlen fontos 
követelménynek hiánya is katasztrófákat okozhat. Nem 
csoda, ha az Anyaszentegyháznak állandó gondja a leg­
megfelelöbb egyházi férfiak kikeresése a nagyfelelösségü 
hivatalokra. Ugyanez áll egyébként alárendelt fokon a 
kisebb egyházi hivatalok, a helyi lelkipásztorok kiválasz­
tásáról is, valamint a katolikus intézmények, szervezetek 
és vállalkozások élére állítandó világiakról. 

Sajnos, sokan még ma is annak a felfogásnak hódol­
nak, amely az előkelöbb egyházi állásokat és nagyobb 
javadalmakat az önkielégülés eszközének nézi; elsősor­

ban nem a több és felelösebb munkateljesitmények kere­
tének, hanem jutalomnak, egy nyugalmasabb és "gond­
talanabb" élet biztosítékának. Ez a téves felfogás az érde­
mesebbek és &lkalmasabbak félretolásával törtető s 
éppen nem épületes papi stréberségnek visszataszító pél­
dáit eredményezi. 

A felelősségtudat s apostoli önzetlenség követel­
ménye nemcsak az, hogy senki olyan helyre az Egy· 
házban ne pályázzék, amelyet a legszigorúbb, tárgyi­
lagos önvizsgálat tanusága szerint teljesen betölteni 
nem tud, hanem hogy ne is maradjon senki vezetó 
őrhelyen tovább, mint amíg azt teljes szellemi frisse­
séggel ellátni tudja. Az egyetemeken épúgy, mint a 
hadseregben, szigorú korhatár van; 60 évesnél idősebb 
aktív tábornok alig akad. Az egyházi vezető hivata­
lokban ilyen rideg és számokban kifejezhető korhatár 
nincs és nem is igen lehet; viszont itt az ügyszeretet­
nek és lelkiismeretességnek kell meghatározni a kor­
határt. Különös lenne, ha éppen csak a legnagyobb 
felelősséggel járó s nagyfokú szellemi frisseséget 
igénylő egyházkormányzat vezető tisztségeiben nem 
számolnánk az öregkornak rendszerint fellépő kísérő­
jével, a megrokkanássaL 
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· Mindez fokozott idöszerüséget nyer a hódító munka 
vonalán. Amint a hódító munka maga nem érheti be 
többé a hagyományos lelkipásztori feladatok elvégzé­
sével, ugyanúgy nem töltené be szerepét a mai hely­
zetben az az egyházigazgatási stílus sem, amely a ha­
gyományos belső adminisztrálásban, fegyelemtartás­
ban s a jogszabályok alkalmazásában merülne ki. 
A legkitünőbb belsó adminisztráció mellett is roha­
mosan süllyedhet az Egyház tekintélye s beszükülhet 
a vallási szempontoknak az életben való érvényesü­
lése, elhatalmasodhatnak a hit ellenségei s a krisztus­
talan törekvések védmüvei. Maga a hódító, helytálló 
és terjesztő munka szakszerü, pozitív vezetésre szarul, 
hogy egységes és eredményes legyen; nem érheti be 
csupán általános elvi eligazítással és negatív felügye­
lettel. 

A vezetés szakszerüsége a krisztusi társadalom­
hódító munkában már azért is fontos, mert bármily 
kiváló munkaeróket állítunk bele ebbe a munkába, 
bármily jól megszervezett munkaközpontokat létesí­
tünk e célra, a munka legfőbb vezetése s a munkála­
tok egységbe- és összhangbahozatala végső fokon 
mégis csak a hierarchikus vezetésé marad; legfőbb 

fokon annak kell mindent áttekinteni, irányítani, a 
programmokat átvizsgálni s jóváhagyni, a munkaeró­
ket szaporítani, kiképzésüket ellenőrizni, a lelkipász­
tori és ezen túl fekvő hódító munka lendületéról s he­
lyes menetéröl gondoskodni. Fóleg pedig az egyházi 
vezetökön múlik az idevágó legfőbb kérdés: az igazán 
arra alkalmas munkaerőknek az ezirányú tevékeny­
ségre való kivezénylése és szabaddátétele, még eset­
leg a hagyományos lelkipásztori és tanári munka idő­
leges beszükítése árán is. 

IDOLEGES BESZűKlT:eST mondtunk, mert ha majd sikerül 
az újszerű munka megindítása révén a közfelfogást és 
közszellemet lassankint keresztényebbé tennünk, minden­
kép remélhető, hogy ez a légköri átalakulás a papi és 
szerzetesi hivatások számának is jelentős növekedésével 
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s a vallásos intézmények nagyobbfokú felvirAgzásAvai 
fog járni, úgyhogy a pasztoráció ée nevelés feladataira 
ismét elegendó erö jut. 

Kívánatos volna, hogy minden egyházmegye, min­
den nagyobb szerzetesrend és vallásos testület legalább 
néhány egészen kimagasló tagját kizárólag vagy el­
sódlegesen ennek a hódító munkának szentelje s ezek 
közt az egész munka szakszerúen felosztassék. Az itt 
tárgyalt szélesebbkörű aktivitásnak ugyanis egyetlen 
pontján sem szabad beérnünk csupán középszerú erők 
harcbavetésével, mert a világnézeti küzdelemben a 
kimagasló vezető egyéniségek szakták · eldönteni az 
eredményt, nem a nagyszámú középszerűek. Létfenn­
tartó kötelességünk tehát, hogy az előnyomuló kato­
likus tevékenységnek minden jelentős vonalán, a tu­
dományban épúgy, mint a filmkérdésben, sajtóban 
éppúgy, mint szociális téren, a törvényhozás körül 
épúgy, mint iskolapolitikai kérdésekben mindenek­
elótt értékes és kiváló szakemberekról gondoskod­
junk, hozzáértö s ugyanakkor aktív szellemű, az esz­
méért küzdeni tudó egyéniségekról, még esetleg ál­
dozatok árán is. 

A szakszerű vezetés történhetik külön e célra ki­
küldött közvetlen irányitó közegek, biztosok által, 
akik egyúttal közvetlen tanácsadói lehetnek az intéz­
kedésekre hivatott felsöbb helyeknek. Talán nagy ha­
szonnal járna, ha minden egyházmegyei központban, 
esetleg minden esperesi kerületben is a jelzett mun­
kálatok közvetlen vezetésével a hierarchia által meg­
bízott ilyen közegek működnének, - olyfélekép, mint­
ahogy ma a katolikus iskolák közvetlen püspöki biz­
tosai az egyházmegyei fótanfelügyelók - akiknek fó 
vagy egyetlen feladata a jelzett munkáknak szakszerű 
irányitása lenne a püspök nevében. Hasonló, a hierar­
chia által kijelölt központok vagy közegek haszonnal 
működhetnének egy-egy egész ország ilynemű ak­
ciói élén, ahogy ez egyébként nálunk az A. C. elnök­
sége által bizonyos fokig máris történik. De talán 
nincs messze az idó, hogy magának az egész Egyház-



nak közép:pontjában is szükségessé fog válni olyan in­
tézmények és közegek felállítása, amelyek az itt tár­
gyalt munk.ákat az egész Egyházban közvetlenül ellen 
őrzik, sürgetik, éltetik és irányítják; ott is, ahol . a 
helyi tényezők ezt maguktól nem tennék meg ·vagy 
·oem éreznék magukat rá egyedül elég alkalmasnák 
s ugyanakkor a legfelső, középpanti egyházkormány 
zati szerveknek is szakszerű tanácsaikkal és tapaszt«:~· 
lataikkal állandóa~ rendelkezésére állnak. 

Az Egyház maga a döntő tekintélyi elv minden han 
~oztatása mellett kezdettól fogva sürgette s alkalmazta 
e. tanacsadói testületek működését az egyházi elöljá­
rók mellett. Innen a · kezdettől fogva tart :mi szakott 
zsinatok gyakorlata: egye-temes, tart,.,mányi (országos) 
és egyházmegyei zsinatoké; innen a püspökök mellett 
az egyházmegyei tanácsosok (vagy a káptalan) intéz­
ménye; innen számos egyházmegyében a püspöknek 
az egész papsággal való sűrű és fesztelen tanácsko­
.zása; innen a szerzetesrendekben az egyetemes és tar· 
tományrendi gyülések, az asszisztensek (definítorok) 
és konzultorok müködése; innen az egyházkormányzé!-t 
legfőbb fokán, a zsinatokon kívül egyfelől a főleg ré­
gebben nagyjelentőségű konz!c;ztóriumok s másfelől a 
·valóságos minisztériumokká fejlődött római bíboros­
kongregációk és központi hivatalok egész sora. 

A RúMAI KONGREGÁCIÚK az utóbbi évszázadok 't<?lY~· 
mán többszörös átcsoportosftál n mentek át s feltehető 
hogy ez az átcsoportosítás és átszervezés a növekvő 

korszükségletek s a szervezeti szellem kifejlödése sÓrá.n 
még lényegesen tovább is halad: névleg a korszerú hit· 
és egyházvédelem, valamint az idevonatkozó szervezet\ 
tevékenység szorgalmazása s ellenőrzése terén. Igy helye 
akadna még az Anyaszentegyház központjában egy leg· 
fóbb nevelésügyi szervnek is, a hithirdetés Propagaride 
kongregációja mellett egy ahhoz hasonló, de főleg • 
keresztény országokra vonatkozó propaganda-minisztf 
riumnak, egy Congregatio pro Conservanda Flde-szerÜ< 
intézménynek. 

Saoaha: 0&11"-iYOJtoU mWlUI. XXX. 
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A hódí~ó. helytálló s. terjesztő munka szempontj á~ 
ból az egyházi vezetést az újabb korban jellemző köz· 
pontosító irányzatnak is lehet gondviselésszerú sze· 
repe. 

Az újkori egyházfejlödés, de bizonyos fokig az egész 
egyházfejlődés is a kormányzat központosításának je· 
gyében alakul. A régebbi korok helyi, egyházmegyei 
és metrooolitai partikularizmusa mindjobban helyet ad 
a középpanti irányitás elvének. Maga a pápaság, bár 
lényegében mindig megvolt, kihatásaiban s egysége~ 
sítö és éltető szerepkörének kiterjesztésében érezhe­
tően fejlődött, névleg az újkorban is. A helyi hierar· 
chia természetesen teljes mértékben megtartotta a 
maga Krisztus~rendelte jogkörét, de azokra a felada­
tokra vonatkozólag, amelyeket nagyobb területi ki­
terjedésb<'n csak egységesen lehet megoldani, mind~ 
inkább k1alakult a középpanti egyházkormányzat gya­
korlati érvényesülésének szükségessége. Amint van­
nak egy-egy városban katolikus feladatok, amelyek. 
szélfeszítik a plébániai területi körülírások kereteit s. 
közös, plébániaközi akciókat tesznek szükségessé, épp­
úgy vannak egyházmegyeközi feladatok, országosak. 
sót nemzetköziek, amelyeket csak országos vagy nem­
zetközi egységben, tehát egy-egy ország püspökeinek 
közös elhatározása, vagy római intézkedés alapján 
lehet megoldani. 

A krisztusi társadalomhódító munkálatok terén 
egyre bővebben akadnak ilyen feladatok. Meg kell te­
hát találni a módját, hogy minden túlzott centralizmus 
mellőzésével s az egyéni és helyi mozgásszabadság 
fölösleges gúzsbakölése nélkül közös akciók indulhas­
sanak középpanti vezetés, irányítás, ha kell kezdemé­
nyezés és ellenőrzés alapján. Ez egyfelől bizonyos kö· 
zös tanácskozások, közös központi szervek és hiva­
talok rends.leresítését teszi szükségessé, másfelől a 
gondoskodást arról, hogy a központokból kiáradó indi~ 
tások ne maradjanak papíron, hanem csakugyan el­
jussanak valamennyi intézkedő sznrvig s azok11t ko­
moly é~ egyöntet1i tevékenységre bírják. Amint ft 
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Szentszék időnként nehezebb feladatok elindítására 
és ellenőrzésére apostoli vizitátorakat .k.üld ki s amint 
a püspök részben maga is vizitálja egyházmegyéjé_t, 
részben esperesei vagy más megbízottjai által ellenőrzl 
utasításainak végrehajtását, úgy nevezetesen az új• 
szerú, pasztoráción.k.ívüli s országonként, sót nemzet~ 
közileg kőzös feladatok egyöntetú szorgalmazására is 
előbb-utöbb valószínűleg ajánlatosnak fog látszani 
olyan központi szervek létesítése és vizitátorak kikül­
dése, akik elsősorban ezeknek a feladatoknak szak­
értói s hivatott ellenőrzői lehetnek. 

Végül még egy szempontból fontos a vezetés terv~ 
szerúsége a hodító munkában. Ennek a vezetésnek 
éppen a hódítás érdekében s az Egyház népszerűségé· 
nek s tekintélyének helyreállítása végett meg is kell 
szereltelnie magát. Elmúlt az az idó, amikor az embe· 
reknek a puszta hatalom mint ilyen imponált s belsŐ 
fegyelmezésükre elég volt a pompa és szertartásos 
dísz, amely e hatalmat körülvette. Ma az emberek 
kritikusabbak lettek s a Krisztus nevében gyakorolt 
hatalmat is túlnyomóan azon a lelkiségen mérik le, 
amelynek hangján ez a hatalom szól hozzájuk. úgyis 
egyik legnagyobb s legnehezebb feladata az Egyház­
nak s az egyház fejeinek: úgy képviselni Krisztust az 
emberek felé, hogy ebből a képviseletból minél job­
ban eltűnjenek a taszító, tökéletlen, emberi jegyek s 
minél tisztábban törjön keresztül rajtuk az a Krisztus, 
akiben minden vonás magasztos és vonzó, tökéletes 
és Iebilincseló. A jog, a törvény, a hatalom s a külső 
fény szükséges, de magában inkább riasztó, mint meg~ 
nyerő; inkább bántó, mint szeretetre s bizalomra i~ 
dító. Az egyházvezetésnek épp ezért a felsöbb s leg" 
alsó fokokon egyaránt ma különös gondot kell fordi­
tani arra is, hogy minden érdességet és gépies merev­
séget elkerüljön s a kormányzat következetes szilárd­
ságát is mindig a szeretó, gondos és féltő jópásztor 
szeretetével enyhítse. 



A kGzveUen teend6k. 

M.l va16slthat6 rug k6zvetlenü11 - A megnövekedett kiSteiu­
légtudatnak i az erőgyarapltá.s szilkségességének érvén.yrejutta· 
16sa. - A munkaközösségek megszervezése, áldozatok órán 11 • 
.,.- Nagyobb takaré~ossdg az eddig egyoldalúan elldtott vonal-

. szakaszokon. · 

Ha fejtegetéseink, legalább lényegükben, helye­
sek, ennek felismeréséből valóban elhatározó tettek.­
nek kellene születniök. Egy új pünkösdi túznek · kel­
lene kigyúlni, lángoló lelkületnek, amely bölcs körül­
tekintéssel s a tervszem cselekvés lenc;iületével páro­
sul, amely mmdenekelőtt imahadjáratot szervez s a 
lelki· és. természetfölötti alapokat szilárdítja, de ugyan­
tkkor az istenadta ész és számítóerő minden képessé­
gét is a nagystílu apostoli tevékenység szolgálatába 
fogja. Komoly akció-programmct kellene az egész ka­
tolikus IIl.unka vonalán felállítani s abban minden rész­
letfeladatot pontosan tisztázni. 

Azt mondhatná mindezekre valaki: az elgondolás 
igaz és nagyszeru, itt egy fölséges arányú tervezet 
bontakozik ki a szemünk előtt, csak az a kérdés: ho· 
gyan lehet megvalósítann Hogyan nyúljunk hozzá, 
hogy az elgondolást a realitások útjára inditsuk? Me­
lyik az az archimédeszi pont, amelyen mindenekelőtt 
meg kell vetnünk a lábunkat, hogy a '."ilágot megmoz­
gassuk? 

Csakugyan igaz: az első indulás kérdése gyakor­
latilag a legfontosabb kérdés. Sokszor úgy van, hogy 
azután a többi szinte már magától jön, egyik részlet 
adja a másikat, egyik megoldás kínálja a másikat. Kár 
ls lenne a gyakorlati kivitel tekintetében hosszas el­
méleteket· szőni, mikor a részletek csak akkor világo­
sodnak meg egyenként, amikor már benne vagyunk 
a m\:.nkában. 

Kíséreljük meg tehát mindenekelőtt arra a kér­
désre adni feleletet: hogyan induljon: meg a nagysza­
bású munka első lépése? Mik a közvetlen teendók1 

Ime, néhány indítvány: 
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t~ Mindenekelótt arra volna szükség, hogy a lo· 
kozott apostoli leleJósség s a sorsdöntő helyzet tudata 
sokkal mélyebbim járja át embereink lelkét, papokét 
s világiakét, mint eddig. Hogy mindenki érezze a pil• 
lanat nagyszerűségét s hogy a roppant felelósségnek 
6 is egy részét viseli. Hogy ma nem elég szép csen·. 
desen, nyugodt kényelemmel végezni a teendóinket, 
hanem mindegyikünknek a maximáJisat kell kihozni 
önmagából, amire csak képes; tanulmányoznia kell a 
lehetó legnagyobb munkdteljesítés lehetóségeit és 
módozatait, el kell telnie az alkazáriak végsó elszánt­
ságával. Akit ez a maximalista hódító akarat el nem 
tölt, az ma nem lehet igazán hasznos tagja, fóleg 
tisztje, a Krisztus-hadseregnek. 

Ez a felrázó munka csakúgyan azonnal, nehézség 
nélkül megindulhat. 

2. Tervszerűen és nagyvonalúan kellene azokat 
a munkákat kézbevennünk, amelyek harci er6ink 
mennyiségi s mináségi, természetfölötti és természetes 
gyorapitását célozzák. Sokkal több papra, szerzetesre 
hithirdetőre van szükség, mint eddig; sokkal több papi 
allásra és korszerű egyházi intézményre, fóleg az egy­
házvédelem s hitszilárdítás terén; sokkal több missziós 
érdeklődésre és támogatásra. Sokkal több lánglelkű s 
jól kiképzett világi apostolra is, aki teljes odaadással 
s hivatásszerűen áll a krisztusi hóditás munkájának 
szolgálatába. A világi apostolok kiképzésének, talpra­
serkentésének, egy új hadsereg besorozásának, isko· 
lázásának s mozgósitásának tervszerű munkáját annál 
r~r.dszeres$ben kell most már kézbevennünk, mennél 
továhb vártunk eddig vele. 

Ennek a munkának megindításában sincs semmi 
bűbájosság. 

3. Addig is, mig a hódító. terv minden részlete 
mindmagunk elött is lassan, teljesebben kivilágosul, 
halaóéktalanul rá kell vetnünk magunkat a rendszeres 
és tervszerű gondolati alapozásra, a nagystílű igazság­
védelem és lgazságterjesztés ama maveletelnek meg­
uervezésére,. amelyeknek csatasikján dől el ma leg· 



első fokori a · győzelem. Más szóval: erre az eddig 
túlontúl elmaradt munk.ára kell összpontosítanunk 
legjobb és legalkalmasabb erőinket, habozás nélkül 
kivonva öket, ha kell, bármi más, mégoly fontosnak 
látszó, egyébirányú tevékenységbőL Lehet valaki a 
maga helyén nélkülözhetetlennek látszó hitszónok, 
plébános, szemináriumi spirituális, lelkigyakorlatve­
zető, gimnáziumi vagy teológiai tanár, novíciusmes­
ter: csupa fontos feladat, de egyik sem oly égetően 
sürgös, mint a lángban álló ház oltása, az ablakainkon 
máris betóduló vízár feltartóztatása, az Egyház létének 
s szabadságának biztosítása, a vallásos életnek nem 
egy körzetben vagy intézetben, hanem egy egész hosz­
szú frontszakaszc.n, talán egy országban való szilárdí­
tása. Ne fogjunk be tüzértábornokokat kertek öntözé­
sébe, vezérkari tiszteket burgonyahámozásbal Erre a 
nagystílű, egyetemes érdekű munkára kell embereket 
találnunk, különben minden elveszett J Vannak is em­
bereink, hála Istennek, csakhogy egyéb Hányban van­
r.ak lekötve: ezt a lekötöHséget kell minden áldozat 
órán feloldanunk, ahogy XI. Pius maga mondja, hogy 
a legegyetemesebb s legalapvetőbb munka megtét­
lenül ne maradjon! 

~AS SZúV AL: mindenekelótt meg kellene szerveznünk, 
akár. az A. C .. kebelében, akár másk~p. a fent ismertetett 
egyházvédq akcióközpontokat, munkaközösségeket: eset­
leg minden nagyobb helyen 2-3, minden egyházmegyei 
központban 4-S, minden fávárosban 30-40 tagú .tkció­
bizottságot, papokat s világiakat, akik fókép vagy kizá­
rólag e feladatokoalt élnek s permanenciában vannak. Ha 
átlagban szólva minden egyházmegye 2 vagy 3 talpra­
esett emberét küldené ki egy országos akcióbizottságba, 
irókat, szónokokat, szervezöket s ezek mellé 10--12 
hozzáértö világi erót is állítanánk, ez olyan országos 

. munkabizottságot tenne ki, amelynek Aldásos múködését 
hamarosan az egész ország megérezné. Nagyobb haszon 
lenne ez, mint amit ezek az erók ma szétszórtan, helyi fel­
adatukban hajtanak s ebből való kivonásuk kisebb bajt 
jelentene az egyetemes krlsztusi érdek !.'zempontjAbÓl, 
mintha ez a inunka ·inarad ·végezetlenül. Mekkora fellen; 
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düiését jelenti o.z A. C. a katolikus ügynek nálunk ma is, 
holott csak 1-2 ember dolgozik a kézpontjában állan­
dóan s még szó sincs szakcsoportok szerint megszerve­
zett, permanens alosztályok beállításáról, legfőkép az egy­
házvédelem és társadalomalakítás vonalán. 

Elmondhatjuk-e, hogy ez is lehetetlen vállalkozás? 
Ha a lelkipásztori s oktató munkából ezen a címen 

kiváló erőket kellene is elvonnunk, az így mutatkozö 
úrt körültekintő céltudatossággal szintén be lehetne 
tölteni. Először azzal, hogy jobban takarékoshadunk uz 
egyházi erókkel. Ma elég sok olyan feladatra kötünk 
le papi erőket, amely vagy ·maga nem okvetlenül szük­
séges, vagy világi erőkkel is ella.tható lenne. Rengeteg 
anyagi adminisztrációval terhel i ük meg sokszor pap­
jainkat, amit világiak is elvégezhetnének; hagyomány 
szerú egyházi állások vannak, amelyekre ma kevés 
szükség van; egyházi tanintézeteinkben· számos papi 
és szerzetesi erőt köt le a száPttan, földrajz, szabad­
kézi rajz, ének s hasonlók, amiket világi tanár épúgy, 
vagy még jobban elláthatna. Másodszor azzal is pótol• 
hatnánk a mutatkozó réseket, hogy az eddiginél sok­
kal bővebben s rendszeresebben állíthatnánk be vilá­
giakat a lelkipásztori munka segédmunkálataiba, hogy 
ezáltal a papság teherbírását növeljük. Ha elérjtik 
hogy mil1den nagyobb egyházközségben a papság mel­
lett 4-5 komoly és erre kiképzett világi apostol végez 
állandó szalgálatot (egyik az egyházközségi nyilván­
tartásban, másik a szegény- és beteggondozásban, har­
madik az ifjúsági mozgalmakban, ifjúsági egyesületek 
vezetésében, negyedik a házasságok és családok szem­
meltartásában, ötödik a kulturális vagy szociális stb. 
ügyekben), a plébánosok és káplának csakhamar jelen­
tős tehermentesítésben részesülnének és megkisebbe­
dett létszámmal is nagyobb sugarú lelkipásztori felada­
tokat teljesíthetnének. Igy ismét néhány értékes papi 
erő szab1dulna fel a jelzett munkára. 

4. Az ilyen akcióbizottságok anyagi ellátdBa és 
megfelelő segédeszközökkel való ellátása a fentiek 
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szerint szintén nem olyan feladat, amelyet az élniakaró 
katolikusság el ne birna, mihelyt a lépés szük.ségessé. 
gének tudata csakugyan általánossá lett benne . 

• 
Osszeloglalva: Egy szellemi és világtörténeti for· 

·dulópont roppant jelentőségének teljes felismerésében, 
ráeszmélve az újkor és jelenkor sorozatos Krisztus­

. ellE!nes forradalmainak és támadásainak pusztító hatá­
sair a, az ennek folytán bennünk ta mutatkozó bénult­
ság, megfélemedés és kisszerúség vészes eluralkodá­
sára, kiemelkedve a helyzetváltozások és korszükség­
letek felismerésének fogyatékosságából s a mE'gszokott, 
szúkebb tevékenységi keretekhez való ösztönös ra­
gaszkodásbó!, lstenben bízva s teljes öntudattal rá kelJ 
lépnünk a hódító és gyökeresen visszahódító krisztusi 
vitézkedés útjáral Nem pepecselni, a tegnapi nótát 
egyre tovább fújni, apró fúszálakat ide-odatenni, szép. 
szent, de elégtelen és sokszor kisszerú munkákba te 
metkezni: a mai apostoli helytállás egyedül lehetségell 
és h~lyes képlete, hanem: a messzenézó, nagy célokat 
szem e!ótt tartó, igazán krisztusi egyetemességil egy­
házvédelt:m, igazságterjesztés és életkitermelés, egy 
egész világ visszavezetése Krisztushoz, egy egész tár· 
sadolom megmentése az evilági s löldöntúll boldogu 
Jás 8Zámára. · 

Ez eli a cl!l, am~\yért azonnal sorompóba keJl l~r>­
nünkl 



ZÁ R Ó S ZÓ. 

Mindenek megoldása: Krlsztusl 

Egy világ meghóditásáról beszéltünk a lentlekben 
- egy világéról, amely a Krisztushoz hódittatás áldá­
saira oly véresen, oly halálosan rászorul. Vergődő, ön­
magát ámltó, lények és álmok után rohanó s aztán úJ 
meg új csalódásokba zuhanó világ ez: emberek száz-

. milliól, lérliak, nők, gyermekek, liúk és leányok, mJnd­
egyik csupa élő dráma, csupa ma ICJJyó történet, csupa 
talány és regényt Emberek, akik mind az Isten gondo 
lata, kezeinek alkotása, gondviselésének tárgya s aki· 
ken valamennyin ott piroslik a Megváltó áldozati vére/ 
S akik közel kétezer évvel a megváltói halál után sem 
ismerik Ot, akiben egyedül lehetne üdvösségük; vagy 
félreismerik s ellarduinak az úttól, melyet 6 jelölt kl 
nekik/ 

Szegény, boldogságra vágyó, jót, széper, Jgazaa 
áhfló, megnyugvást sóvárgó emberek! Akik mindegyl­
kének szeme van, hogy lásson, és vak/ Füle van, hogy 
halljon, és süket; esze "an, hogy értsen, és tudatlan, 
szfve van, hogy a jót szeresse, s egész pihegiS érzésé­
vel mérget szürcsöl s halált habzsol, magát gyilkolja 
és másokat, reggeltől-estig, évszázadról-évszázadra s 
évezredról-évezredrel 

Egy lSrült haláltánc forgatagában Járunk, egy meg­
bomlott világ, egy minden elemi életérzésében leldtílt 
s ellerdült, emberi esendőségének leneketlen mélyeibe 
zuhant társadalom láza s önégése perzsel és süstörög 
körülöttünk. Lelkek millió hányódnak a klelégitetlen­
ség és halálos nyugtalanság lergetegében, htlsltó italra, 
lágy· slmogatásra, édességre vágyó szlvek gyötrő csu· 
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lódottságbanl Ez az emberiség haladásról szaval és tu­
dományról szónokol, emberi nagyságról és civilizá­
ciója áldásairól beszél, holott minden emberi Jét lé­
nyege s alapeleme mindig újra kisiklik a lába alól s 
ami lelkének éltető alapja lenne: az igazság, élet, sze­
retet és remény, mindig újra szennyes füstté foszlik s 
korommá feketül a szeme előtti 

Ugyanakkor azonban ez a világ maga is vétkes a 
maga szörnyú nyomorúságában. Azért vak és azért be­
teg, me:t maga tette magát s teszi azzá szüntelenül. 
Nyomorúság: büntetési Megérdemelt magárahagya­
tottság, vétkeiért rámért borzalmas, belső takolás. 
Ahogy Szent Pál írja a római pogányokról, hogy 
azért zuhantak bűnök és nyomorúságok örvényeibe, 
mert ·nem akarták meglátni az Istent s bün­
tetésből az Or prédául vetette oda öket a saját 
erkölcsi vakságuk elé. Szerencsétlen, szegény ern­
~erek! Fehérek és feketék, sárgák és löldbar" 
nák, eszkirnák és kaflerek, kultúrált európaiak és 
robogó életstílusú amerikaiak, sodródó emberóceán, 
lelkek és szívek :,ömpölygő árjai, nevelők és sírók, 
házasodák és egymást temetők/ Hogyan kell szánnunk 
titeket, nemcsak azért, mert nyögtök és szenvedtek, 
hanem mert bűnötökkel magatok okoztátok a bajt s az 
itt a földön halálba sorvaszt titeket, de ugyanakkor ta­
'án az odatúl rátok váró még szörnyúbb szenvedésnek 
előhírnöke is/ Kinek ne sajogna a szíve, ha arra gon­
dol, hogyan fordul át majd milliók földi jajszava oda­
túl örök zokogásra, ha majd a Bíró előtt állnak, aki eb­
ben az .életben kiesett a szlvükből, akire ők egy életen 
át nem gondoltak s aki nélkül vagy ellen akarták meg­
építeni ezen a földön boldogságuk omló homokváraW 

S mégis: mindkét fájdalmas nyomorúságnak, az 
evilági bajoltnak s az odatúl való veszedelmeknek 
egyardnt minden rémét s retteneiét tökéletesen meg 
tudná oldani, gyönyörliségesen meg tudná lejteni, ki 
tudná gyógyítani, kacagó, daloló örömmé tudná átva­
rázsolni az a Valaki; akinek neve az Ot, Igazság és 
Elet/ Az, akitól ezek a szerencsétlen emberek oJy.,Dfeg-
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döbbentlSen nagy számban musze távol _iárnak. Aidott 
és boldog az apostol, aki csak egy lépessel is közelebb 
hozza őket a minden probléma megoldásához, Krisz­
tushoz; aki ezekel a tévedezö és vakoskodó embertár­
sokat, ezt a hullámzó, sok színű, sok rétű, sok gondú, 
sok könnyű és sok bűnű emberlengert oda tudná terelni 
az Egyetlenhez, aki lel tudja nyitni a vakok szer.uW 
Aki be tudja hullatni a szívekbe az ö szetetetének má­
morltóan édes, gyógyító, örök életre pezsdítő mézétl 
Aki paradicsommá tudná varázsolni ezt a földet, oda.;. 
túl pedig milliók mennyországává a milliók poklát! 

Oly egyszerű a képlet, ho9y ~zinte nem probléma 
többé: itt a kincséhez embere.k s ott a kész, nagy, 
egyetlen Kincs/ Itt az éhezök tömegc s ott a kYogyha­
tatlan táplálék/ Itt elepedö, tűzben emésztődő, szf;r·~­

tetre, boldogságra szomjas ajkak s olt a~ üdítő és bő­
vizű patak, az élő vizek élő Forrása! Itt a veszendő, 
megtépett szívek szörnyű árvasága s ott a gazdag be­
teljesülés, a boldogságnak és szereleinek szikrázó ten­
gerel Es sokszor csak azon múlik minden, hogy nincs, 
aki egybehozza, egymásba öntse a kettőt, kielégítse 
egyiket a másikkal s boldoggá tegye egyiket a másik 
által. 

Epedni, keresni, lázasan kutatni az utat s az es2: 
közt, amely ennek a bénult tehetetlenségnek megoldá­
sára elvezet il valóságyá fejti át az egyszerű képleteU 
Imádkozni a Szívek Királyához, hogy sugalmazza be .. 
lénk az apostolok pünkösdi ihletét, szent találékonysd­
gát s pihenni nem tudó buzgalmál, mi több: sugározza 
belénk az ó saját, világokat betöltő szeretetét, könyő­
rületét és irgalmát! Adjon hozzá mindenható erőt, hogy 
ezt a leggyönyörűbben emberi s legmagasztosabban is­
teni leladatot teljesíteni tudjuk: ez az a vtigy, az a 
lebírhatatlan szenvedély, az olthatatlanul szomjas 
ind.dság, amelynek a helyzet szemléletéból, a lelkek 
árvaságának s a Krisztus Király segíteni kész, gazdag 
szetetetének egybevetéséből fakadnia kell. 

Ontsd belénk, Krisztus, ezt a vágyali Araszd ki 
ránk azt a szomjúPrígot a lelkek J ,.., te Atvád országo 



titán, amely téged valamikor végtelen távolságok át­
hidalására birt: a végtelemégből a földre, istenséged 
titkos mélyeib61 erre a kisded bolygóra vezérelt: já­
szolba fektetett, kicsiségbe, szegénységbe, Járadalomba 
hajtott, Golgotára úzött a végül a véres Jára szegezett! 
Ezt a te lélekszomjadat add meg nekünk, Uram, hogy 
eitsük és érezzük: mennyire te vagy az, aki a- lelke· 
kért sir s zokog bennünk s ak{ általunk, Jdcsiny és 
törékeny szolgáid által, akarod megépiteni az emberek 
11;/Jzött a szeretet és boldogság fenséges birodalmát: 
Atvád örök és ragyoJ(l országáti 



Megjegyzés 

.,Tragédiámnak azoktam érezni - lrja P. Bangha a Napló 
jában 1937 júlíua 14-én, amikor már halálát közelegni érezte - • 
.hogy nekem az úr Isten sok szent vágyat, sok akaraterőt és 
leleményt is adott s oly kevés helyzeti- energiát, s ez sokszor 
leverőleg .hat. Nekem az utolsó idegemet f1>l kell őrölnöm s 
akkor is apró lépésekkel tudom csak előbbre vinni Krisztua 
Urunk azekeré~. Nekem az az egyik legfőbb bajom (baj-el), hogy 
szinte az Isten ellenére akarom megmenteni a világot. Hogy 
előbbre akarom vinni az lsten országát ott, ahol azt látszólag az 
úr maga ser~:~ akarja előbbre vinni . . . Biztos, hogy nekem la 
kényelmes· lenne az életem, ha zélusom nem volnal De hát 
olyan szörqyO. nagy dologról van itt szó. Itt nem lehet tréfálni." 

.,Szúk nekem Macedónia. Pozsonyi filozófiám zélusfellob­
banása óta betege vagyok a vílágterveknek. Látom is, hogy 
senki se csiJlálja a nagyot - nálunk, s apró senkik csináljak -­
odatúl." 

Ez az önemésztő vivódás a világ és a magyar katoliciz­
musnak sorsán, jelenén és jövójén, keretet keresett s amin ifjú­
sága óta tépelődött, felvázolódtak előtte egy világhódító keresz­
ténység haditerveinek és módszereinek ragyogó állomásai. E1t 
kell meglniia, érezte . 

.,Ezt a könyvet úgy kell megirni - jegyzi fel Naplójában 
P. Bangha e kötet megtervezéséról -, hogy első módszeres ösz­
szefoglalésa vagy összefoglalási kisérlele legyen azoknak a hatal­
mas és·-measze ·elágazó kérdéseknek, amelyeknek ez a tárgya: 
mikép vezethetjük vissza a társadalmdt Krisztushoz. Mikép kelJ 
ezt a Krisztustól elfordult világot alapérzületében ismét kerellz• 
ténnyé tenni1 Ezt a materialista, hitetlen, talajátvesztett kultún\t 
ismét Krisztus derús és boldog országává emelnil Oly gigászi 
térdél ez, amelynek már a puszta feltevése is kivételes bátord 
got igényel s megoldására csak szélessugarú lélektani és törté.· 
neti áttekintés, egyetemes helyzetismeret és világrészekre klter­
fedő látókör vállalkozhatik. Itt ugyanis Krisztus egész földi Biro­
dalmáról van szól Megrendíté, helyenkint lesújtó, de végered­
ményben mégis mindig diadalmas és fölemelő világszemiének 
kell e köt Jtnek lennie. Tele kell lennie nemes optimizmussal is, 
de ugyan .1kkor kiméletlenü! reális józansággaL Minden soréa 
meg kell látszania, hogy ez a munka hosszú évek vlvódó elll'l~l· 
kedéaelnet leazűrt eredménvaként áll elő. A uakazerO'Iélll mellett 
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i3 lekössön és lebilincseljen mindenkit, akit érdekei Krisztua­
Ol"szág sorsa. Ut pateat, p1aceat és főleg moveat .. ," 

Hogy teljesen megvalósította a maga számára szempont· 
ként előírt terveket, kétségtelenné válik e kötet olvasásakor. Ez 
a munkq volt P. Bangha életében Jegutolsónak megjelent mú, 
már halálos betegen írta utolsó sorait, különös szeretettel javít­
gatta a zárószóban lévö imát Krisztushoz, melyhez ösztönzéstil 
Papini .,Krisztus története" c. múve végén közölt .,Preghiera a 
Cristo" szolgált. Ez az ima volt a hattyúdala. Halálra váló beteg­
sége utolsó heteiben is idézgetett belőle. 

Ez a munka a szenzáció döbbenetével hatott a magyar kato­
licizmusra. P. Bangha egy egész élelén át arra készült, hogy e 
munkáját megírja. Némi részletét németül már előbb jelentette 
meg .,Welt und Uberwelt" (Frei&urg, Herder-kiadás, 1936) c. 
könyvében. A végleges formába való öntésre azonban csak 
1939 nyarán került sor, ősz végére teljesen elkészült, karci· 
csonyra már boldogan forgatta a kész, vaskos kötet lapjait. 
O maga is nagyra tartotta, ismertetésétól s tanulmányozásától 
ilokat várt a magyar katolicizmus életére. Az első félszáz oldalt 
mli.ga fordította Je, helyesebben: maga dolgozta át németre. Mi· 
előtt végleg a szanatóriumba ment volna, 1940 január közepén 
behatóan tárgyalt e munka olasz fordításáról is. Már halálos 
beteg volt, amikor Huszár Károly v. miniszterelnök, A. C. orsz. 
világi elnöke Rómából hazatérve személyesen újságoita P. 
Banghának, hogy XII. Pius pápa - aki személyes és kúlönőa 
nagyrabecsüléssei és sok tervvel volt P. Bangha iránt - élénken 
érdeklődött e munka olasz forditása felől és sürgette azt, mert 
minél elóbb olvasni akarta. 

Ez az oka, hogy a jelen kiadás még nyomdatechnikailag 
is teljesen változatlan kiadása az eredetinek, melyet a Pázmány 
Péter Irodalmi Társaság adott ki (Knrda r. t. nyomdájában, 314 
la pon). 

Br. BJo Bertala1L 



TARTALOMJEGYZÉK. 

O dal 

ElOazó: Krlsztusnak a vildgot s a világnak Krlsztustl . . 1-5 

Elsö fejezet: AlapvetéS kérdések. 

A Krisztusország egyetemes diadalravitelének parancsa. 

A Krisztusország világot felölelő természete 8 

igényének egyetemessége. - Miért beszélünk 
,.hódításról"? - Mit nem jelent s mit jelent az 
,.egész" világ meghódítása Knsztusnak? - Nem 
teokratikus világbirodalom. - Országos vagy 
helyi vonatkozások a világtávlatok keretében .. 

Az embert kOzremtlkGdés szerepe a Krlsztusország terjesztésében. 

Az Egyház 8 az emberek szerepe lsten üdvö­
zltö terveiben. - A kegyelem elsódlegessége nem 
teszi fölöslegessé az apostoli helytállást. - Sze:m­
Jélódö és tevékeny irány. Krisztus példája. - Az 
egy megtérő bűnös és 99 igaz értékelése az apos­
tolkodásban . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

A kereszténység mal helyzete. 

A kereszténység és katolicizmus helyzeti elő­
nyei. - A számbeli fölény. - Belső értékek. -
Külsö hatóerók. - A helyzet árnyoldalai. -
A felekezeti megoszlás. - Az újkori gondolat 
függetlenltése a kereszténységtől; a közgondolko­
z41f, múvelödés és közélet elvilégiasodása. - Az 
EgyhAz helyzete az egyes országokbdn. - A tAr­
aadalmi életformák elfordulAsa a kereszténységtől 

Az elkereszténytelenedés lOrlénell tUja. 

A középkor kereszténységének önállótlanság! 
vonása. - A meginduló szellemi forradalom: hu­
manizmus és reneszAnsz. - A pápai tekintély 
elhomályosodása. - A vallásszakadh és a meg• 
induló tömegaposztázia. Az állarnhatalom 

11>-- 22 

22-3 i 



t:~;embefordu!Aaa a .k.e1eozténya~gie1. - Bela6 val­
lágok. - Az Egyház ltüls6 erőinek megfogyatko-

ot dal 

dsa 8 belső értékeink fokozott talprllszólitáad . . n-~ a 

A kereszténység aorad1Jnt6 órü. 

Latsz~lagoa és igazi birtokállományUI'It. 
A tömegek hite, annak fokai, alapjai és ellenálló­
Képessége. - Korunk átmeneti jellege az ellen­
tét<>a erők ostromában . . . . . . . . . . . . . . . 

A mal helyzet nehézaé1eL 

Megnehezült feladataink. - A táraadalom 
számbeli növekvése, igényeinek sokfélesége 1 

átlagos müveltségének adottságai. - A vallási 
kétel y mint kor- és tömegjelenség . . . • . . . . 

lehetségea-e a vUágot Krlaztu.mak vbszahódftuU 

A probléma emberi kilátástalansága • a meg­
oldás természetfeletti fgéretei. - A kerP•"!!~ny­

aég örök időszerúséie s egyetemcs lélekhódftó 
ereje 

50-53 

53--.')'1 

Második fejezet: A hóditó munka tárgyi feltételel 

A helyzet Ismerete. 

A helyzetáttekintés jelentősége minden nehéz 
és nagysugarú feladatkörben. - A statisztika 
kijózanító s figyelmeztető ereje. - LényegbevAgó 
helyzetváltozás a töm'~gek megnyerése, a milve­
lódési élet, a jótékonyság és a szoclálls mozgar: 
mak terén ............ , . . . . . . . . . . 58-Iif! 

Nagyvonalóa4g 

Átfogó célkitűzések vagy ötletszeril eljárb? 
Vannak-e akcióterveink? Kisszerúségr az arA· 

nyok iránti érzék hiánya . . . . . . . , . . . . , . 

A aondolaU befolyllaoláa Jelelllllaége. 

.a) A tömegek eszmel befolyásolhatósága. 

A tömeggondolkozás kivülról való befolyt<~ol- · 
hatósága. - Váltakozó divatok a közfelfogásl'JD, 
l<orok és vidékek azerint . . . ·., . . . . . . . . ·-;w -7 :l 



b) Tervszerű befolyásolás. 

Tudatos gondolatirányítás. 
jelentősége. - Túlzásai mellett 
hatóereje ......... . 

c) Világnézeti befolyásolás. 

A propaganda 
is változatlan 

A világnézetek alakulásának külsó tényezői. 

- Irányításuk lélektani módszere. - A világ­
nézeti propaganda hatóereje, épitö és romboló 
értelemben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

A keresztény eszmeterjeszlés. 

A) A tömegek elérése. 

A tömegekkel való eleven kapcsolatbakerülés 
mai nehézségei, fóleg eszmei kérdések vonalán. -
Az emberek elzárkózása minden vallási befolyá­
solással szemben. -- A pozitív lehetöségek 

B) A tévedések leküzdése. 

a) A tévedések világurnlmu. 

A hazugság és a téveszme mint világhata­
lom. - A tévedések uralmának bénító hatása. -
Az egyházüldözések előkészítője. - Miért kell 
a közfigyelmet erre a kellőkép nem méltatott hely­
zetre ráirányítani s miért elodázhatatlan a nagy-

Oldal 

7:1----71 

77 .. s! 

1!2- -88 

stílű harc a hazugság világuralma ellen? 89--98 

b) Megdönilletetlen-c o tévedések uralma? 

Bátorító mozzanatok és adott kiindulópontok. 
-- Az igazság bels ó hódítóereje s a tömegek ter­
mészetes igazságvágya. - Az igazság érzelmi 
hatásai. - A hazugság csak addig van uralmon, 
amíg ó támadhat. - A helyesbitó tevékenység 
mint a behatolás újabb eszköze 98--106 

C) Az Igazság dladalravltele. 

Az igazsághirdetés fontossága. 

Van-e jogunk az emberektól ésszel meg nem 
alapozott hitet és egyházhúséget követelni? -
Hitvédelemlanunk nagyszerű, de rejtett fegyver-
tára ............................ 1116--tto 

A pozitív hitépítés hlányal. 

Akik e feladatot nem látják s akik arra nin-
csenek felkészülve. Hiányok a hiterósít6 
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